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빠른 정답

01   제곱근의 뜻과 성질 

제곱근과 실수1

7쪽

01  ①, ③	 02  -4	 03  ④	 04  ⑤	 05  ①, ⑤

06  ③

19쪽

01  ⑴ ㉡   ⑵ ㉡, ㉢, ㉦, ㉨   ⑶ ㉠, ㉣, ㉤, ㉥, ㉧

02  ㉡, ㉢, ㉤	 03  ⑤	 04  P: -1-'¶10, Q: 1+'¶13

05  ②, ⑤	 06  ⑴ 5-'2<4  ⑵ '5-'2>-3+'5

02   무리수와 실수

8쪽~14쪽적중 & 심화

01  ③	 02  ㉡ - ㉣ - ㉤ - ㉠ - ㉢	 03  4a	 04  -a

05  ①	 06  ⑤	 07  ⑤	 08  -2a+1	 09  ③

10  -4b	 11  ④	 12  a-4b	 13  6

14  a=20,̀ k=70	 15  90	 16  6	 17  ④

18  24	 19  8	 20  ④	 21  5개	 22  ④

23  ①	 24  28	 25  1	 26  ③	 27  -1

28  ①	 29  4	 30  11	 31  8	 32  ②

33  ①	 34  4a	 35  ;6!;	 36  10, 40, 90

37  200	 38  142	 39  34	 40  -6

41  ⑴ 3   ⑵ 12 	 42  29	 43  70	 44  ⑤

15쪽~17쪽적중 & 심화

01  10	 02  ㉠, ㉣	 03  ⑤	 04  ㉡	 05  ①

06  a+2b	 07  ③	 08  ③	 09  ;2!;+'7

10  ⑴ 9<x<16   ⑵ 5, 12, 17, 20   ⑶ 12	 11  ①

12  7a	 13  80	 14  ;5*;	 15  56	 16  ;6!;

17  12, 27, 75	18  ④

20쪽~24쪽적중 & 심화

01  ③	 02  ②, ③	 03  ⑤	 04  4-'5

05  -1+'5	 06  ⑤	 07  ⑤	 08  ④, ⑤	 09  ②

10  ⑤	 11  ④	

12  ⑴, ⑵ 풀이 참조   ⑶ -4+'5<-2+'2	 13  ①

14  ②	 15  a<c<b	 16  ④	 17  ⑤

18  1-'5	 19  ④	 20  ⑤	 21  ②, ⑤	 22  84개

23  27개	 24  85개	 25  83개	 26  ⑤	 27  ②

28  4개	 29  ①	 30  11개	 31  ②

25쪽~26쪽적중 & 심화

01  4	 02  ㉠, ㉢	 03  1-'5	 04  ㉡, ㉤	 05  ③

06  b<a<c	 07  ④	 08  33개	 09  ②	 10  ②

11  15	 12  ①

01   근호를 포함한 식의 곱셈과 나눗셈

근호를 포함한 식의 계산2

31쪽

01  ⑤	 02  
3'¶10
4 	 03  ③	 04  ②	 05  ㉠, ㉣

06  1635

27쪽~28쪽학교 시험

01  3a+1	 02  ①	 03  ②	 04  ②	 05  84

06  19	 07  78개	 08  ㉠, ㉣, ㉤	 09  12

32쪽~35쪽적중 & 심화

01  ;5!;	 02  12	 03  48	 04  1	 05  ①

06  5x-7y	 07  5	 08  ⑤	 09  30	 10  45

11  -2	 12  ⑤	 13  ④	 14  672	 15  85900

16  5.222	 17  20'2`cmǛ 	18  3	 19  ⑤	 20  ②

21  5'6`cm	 22  '6`cm	 23  ⑤	 24  '¶70`cm
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39쪽

01  ⑤	 02  4	 03  14	 04  ④	 05  -2

06  8-'8<1+'¶18

02   근호를 포함한 식의 덧셈과 뺄셈

63쪽~65쪽적중 & 심화

01  -2	 02  16	 03  4	 04  aÛ`+2a-3

05  -2aÛ`+7ab-6bÛ`	 06  2	 07  20+2'¶10

08  -29	 09  34	 10  
-3-'5`

2
	11  '3+'2

12  194	 13  9	 14  -:£3Á:	 15  8

16  xÝ`+10xÜ`+23xÛ`-10x-24	 17  10	 18  ;3@;

01   다항식의 곱셈과 곱셈 공식의 활용

다항식의 곱셈3

53쪽

01  3	 02  ⑤	 03  ②	 04  ③

05  4-'¶15	 06  12

66쪽학교 시험

01  37	 02  ①	 03  6	 04  (9-3'3)`cm

05  14

49쪽~50쪽학교 시험

01  6	 02  ④	 03  2'5-2	 04  1-'2

05  2'6`cm	 06  14'3+6'6	 07  20+8'2	 08  ⑤

54쪽~62쪽적중 & 심화

01  -2	 02  36	 03  2	 04  ②	 05  ①

06  ⑤	 07  24	 08  -3	 09  ⑤	 10  -21

11  2	 12  4	 13  ②	 14  8	 15  ⑤

16  4`cmÛ̀ 	 17  ④	 18  16xÛ`+8x-2

19  aÛ`+4a+3	 20  4	 21  ④	 22  ③

23  9	 24  3	 25  39	 26  12	 27  15

28  ②	 29  2'¶11	 30  -3'5	 31  ;3%;	 32  -3

33  ④	 34  5	 35  2'2+1	 36  16	 37  9

38  12	 39  -10	 40  176	 41  42

42  ⑴ 2'5  ⑵ 1  ⑶ 18	 43  11	 44  16	 45  ④

46  89	 47  xÛ`+4x+4-yÛ`	 48  ④

49  xÝ`-2xÜ`-13xÛ`+14x+24	 50  1	 51  0

52  Ñ'¶23	 53  -'5	 54  10	 55  '3-1

40쪽~46쪽적중 & 심화

01  ④	 02  -2'6	 03  2	 04  175	 05  ①

06  2'6-3'3	 07  ⑤	 08  10-'3	 09  :Á6£:

10  2'2-3'3		 11  3	 12  ⑤	 13  -6

14  ④	 15  -
'6
3 	 16  6	 17  5	 18  ⑤

19  20'7`cm	 20  6'¶15`cmÛ`	21  ②	 22  7+2'¶13

23  5-2'2	 24  ⑴ -2-'2  ⑵ -1+2'2	

25  2-3'5	 26  -2'2+'5	 27  ④	

28  B<A<C	 29  ④

30  ⑴ 2'5-'3  ⑵ 2'5-5  ⑶ 5-'3	 31  26'2`cm	

32  (48'2+32)`cm	 33  4-2'5	 34  30`cmÛ̀ 	 35  ③

36  '2	 37  
6'5
5 	 38  

28'3
3 	 39  ②	

40  7-2'3	 41  3'2+4	 42  6'5-15

36쪽~37쪽적중 & 심화

01  28	 02  ;5&;	 03  ④	 04  ②	 05  ㉡, ㉣

06  357	 07  240	 08  2'2	 09  8'¶10	 10  8'2

11  
15'2
2 `cm	12  

9'3
4

47쪽~48쪽적중 & 심화

01  16'3	 02  
5'2
2 -1	 03  ②	 04  ;9@;	 05  6

06  (16'3+12'2)`cm	 07  -2+'2	 08  3'2-2'3+1

09  22'2`cm	10  (5'2+2'¶10)`cm	 11  8'3	 12  ④
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빠른 정답

76쪽~77쪽적중 & 심화

01  ②, ⑤	 02  4x+6	 03  24	 04  ④	 05  ①, ③

06  55	 07  ④	 08  -4	 09  (3x+2)(6x+5)

10  (4a-10)`cm	 11  30	 12  a-b+;2!;

87쪽~88쪽적중 & 심화

01  9	 02  811	 03  -;4!;	 04  16'3	 05  ①

06  3	 07  ㉡, ㉢	 08  ④	 09  -4	 10  3개

11  33	 12  -8

89쪽~90쪽학교 시험

01  11개	 02  1	 03  5	 04  :Á1»4°:	 05  461

06  30	 07  -;3!;	 08  ;3°6;	

09  a=1, b=3, c=9 / 부피: 27

79쪽

01  ③	 02  144	 03  10000	 04  ⑴ 20'2  ⑵ 16

05  ②, ⑤	 06  2(a-1)(a+2)

02   인수분해 공식의 활용

80쪽~86쪽적중 & 심화

01  1	 02  55	 03  2752	 04  16	 05  524

06  33+12'¶66	 07  3+'3	 08  5	 09  '2

10  192	 11  12	 12  2p	 13  52prÛ``cmÛ̀

14  (x-1)(y+1)	 15  ②	 16  (x-1)(2x+3)

17  ④	 18  (2x-y+1)(2x-y-5)	 19  ④

20  25	 21  ⑤	 22  10

01   이차방정식의 뜻과 그 풀이

이차방정식5

93쪽

01  ⑤	 02  ③	 03  ④	 04  ④

05  x=9 또는 x=-;5^;	 06  x=3Ñ'7	 07  ⑤

94쪽~101쪽적중 & 심화

01  ㉠, ㉢	 02  ④	 03  ②	 04  ②	 05  ③

06  -4	 07  15	 08  -4	 09  -8	 10  2

11  5	 12  13	 13  -1	 14  2

15  x=2 또는 x=3	 16  x=1 또는 x=-3	 17  -16

18  10	 19  ③	 20  -2	 21  3	 22  -1

23  3	 24  1	 25  9	 26  -3	 27  -5

28  -11	 29  ②	 30  ①, ④	 31  -4	 32  -3

33  7	 34  21	 35  4

36  ⑴ a=-2, b=12  ⑵ x=-4 또는 x=;2#;  ⑶ :Á2Á:

01   인수분해 공식

인수분해4

69쪽

01  ④	 02  ⑤	 03  ③	 04  ③	 05  4

06  Ñ10

70쪽~75쪽적중 & 심화

01  ②	 02  ②	 03  ④	 04  ③

05  (x+2)(3x-2)	 06  11x+6	 07  ①	 08  ④

09  ④	 10  a=Ñ24, b=36	 11  ;4(;	 12  10

13  :ª5¤:, -:ª5ª:	 14  49	 15  6	 16  1

17  40	 18  (2x-3)(3x-1)	 19  7	 20  -12

21  -7	 22  -2	 23  (x+2)(x-4)

24  2(x-4)(x+6)	 25  7	 26  ③	 27  ④	

28  ③	 29  ④	 30  ③	 31  M=11, m=-11

32  ④	 33  -48	 34  5	 35  2a+;6!;	 36  ;a@;

23  (xÛ`+3x-3)(xÛ`+3x+5)	 24  19

25  ㉡, ㉣, ㉤	 26  ①

27  (x-y)(aÝ`+1)(aÛ`+1)(a+1)(a-1)	 28  ⑤

29  ④	 30  3'5	 31  10	 32  4	 33  24'3

34  33	 35  -;;Á4Á;;	 36  5	 37  16	 38  64

39  ⑴ aÛ`-bÛ`=(a+b)(a-b)  ⑵ 224	 40  ;9%9);

41  (x+2)(x-4y-4)	 42  ①, ④	 43  3	 44  ⑤
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102쪽~103쪽적중 & 심화

01  40	 02  3	 03  36	 04  -2	 05  36

06  12	 07  ②	 08  2	 09  8

10  ⑴ 4  ⑵ a=3, b=1  ⑶ x=
-3Ñ'5`

2 	 11  28

12  123

116쪽~118쪽적중 & 심화

01  ⑴ x=3Ñ'¶7-a  ⑵ 7-a가 0 또는 제곱수이어야 한다.

  ⑶ 3, 6, 7

02  x=4Ñ'¶15	 03  ;1Á8;	 04  5	 05  10

06  19	 07  20	 08  3초	 09  35`cm	 10  5 cm

11  4초 후	 12  5-'¶10	 13  2	 14  (-6+3'¶10)`cm

15  9-3'5	 16  (-5+5'5)`cm	 17  -1	 18  (3, 8)

119쪽~120쪽학교 시험

01  2022	 02  :¥9£:	 03  11	 04  6

05  ⑴ a{1+;10{0;}원  ⑵ b{1-;40{0;}개  ⑶ 20`%

06  3	 07  
-3+3'5`

2
`cm	 08  250보

105쪽

01  ⑴ axÛ`+bx=-c  ⑵ xÛ`+;aB;x=-;aC;  

  ⑶ xÛ`+;aB;x+{ b
2a }

Û`=-;aC;+{ b
2a }

Û`

  ⑷ {x+
b
2a }

Û`=
bÛ`-4ac
4aÛ`

  ⑸ x+
b
2a =Ñ "�bÛ`-4ac

2a

  ⑹ x=
-bÑ"�bÛ`-4ac

2a

02  x=
-3Ñ'¶17`

4 	 03  x=
7Ñ'¶29`

10 		  04  x=
3Ñ'¶21`

4

05  x=
7Ñ'¶17`

4 	 06  구각형

02   이차방정식의 활용

01   이차함수와 그 그래프

이차함수6

123쪽

01  ③	 02  -4	 03  ④	 04  ③	 05  ③

06  ㉡과 ㉤과 ㉥

106쪽~115쪽적중 & 심화

01  0	 02  -1	 03  1	 04  -3	 05  ⑤

06  24	 07  x=;3%;	 08  49	 09  x=4Ñ'¶19

10  ⑤	 11  ㉠	 12  0	 13  4	 14  7

15  :Á2£:	 16  -11	 17  x=3Ñ2'2	 18  -2

19  3	 20  3	 21  x=-2 또는 x=5

22  x=1Ñ'2	 23  x=
-9Ñ'¶57`

2 	 24  28

25  21	 26  8	 27  47	 28  ②	 29  16명

30  13명	 31  7월 16일	 32  1050	 33  ⑤	 34  5초 후

35  4초	 36  5초	 37  4 cm	 38  72 cm	 39  14 cm

40  144`mÛ`	 41  27`mÛ`	 42  4	 43  16초 후	 44  6`cm

45  8초 후	 46  2`m	 47  7`cm	 48  ;2#;`m

49  x=-;2#;Ñ'5	 50  -4	 51  -1+'2

52  (-1+'5)`cm	 53  6-2'3	 54  (10-5'2)`cm

124쪽~132쪽적중 & 심화

01  0, 4	 02  ①, ④	 03  8	 04  1	 05  ①

06  ①	 07  a<b<d<c	 08  ②

09  ⑴ -;9$;  ⑵ Ñ3'2	 10  ④	 11  6	 12  ;;Á3£;;

13  ⑤	 14  -;4%;	 15  4, 30	 16  -;2!;	 17  ④

18  ①, ④	 19  -5	 20  -6	 21  6	 22  ⑤

23  (0, 5)	 24  -2	 25  5	 26  ②	 27  1

28  6	 29  ③	 30  x<8	 31  x<3

32  a>0, p>0, q<0	 33  ⑤	 34  ③	 35  ③

36  ③, ④	 37  ⑴ y=xÛ`+x+2  ⑵ 932개

38  y=2xÛ`-x	 39  -9	 40  18

37  7	 38  5	 39  3	 40  x=
1Ñ'3`

2

41  -1	 42  x=-1	 43  ;1Á6;	 44  8	 45  :ª9°:

46  ①	 47  3	 48  ③

55  '2	 56  
1+'5`

2 	 57  -2+2'5	

58  
-1+'5`

2 	 59  -4	 60  14
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빠른 정답

01   이차함수 y=axÛ̀ +bx+c의 그래프

이차함수의 활용7

139쪽

01  ⑴ y=2(x+3)Û`-10  ⑵ (-3, -10)  ⑶ x=-3  ⑷ (0, 8)

02  ④	 03  a<0, b>0, c>0	 04  y=-xÛ`+4x-5

05  y=-2xÛ`-8x+1	 06  y=xÛ`-4x+1

140쪽~147쪽적중 & 심화

01  ③, ④	 02  ④	 03  -1	 04  3	 05  6

06  꼭짓점의 좌표 : {;2#;, ;;Á4»;;}, 축의 방정식 : x=;2#;	 07  1

08  5	 09  -23	 10  x>2	 11  x>-4	 12  2

13  -2	 14  x=-2	 15  4	 16  -10	 17  ;4#;

18  30	 19  6	 20  ①, ⑤	 21  ②	 22  ②

23  2	 24  -12	 25  y=2xÛ`+4x+2	 26  13`m

27  -6	 28  7	 29  3	 30  24	 31  (1, 3)

32  2	 33  3	 34  2	 35  9	 36  -1

37  8	 38  4	 39  (4, 6)	 40  ②	

148쪽~150쪽적중 & 심화

01  ②	 02  8	 03  6	 04  -1	 05  8

06  5	 07  8	 08  ③, ⑤	 09  ⑤	 10  ②

11  2	 12  9	 13  7	 14  ①	 15  12

16  8	 17  7

151쪽~152쪽학교 시험

01  (2, 8)	 02  54	 03  ;7Á2;	 04  -21	 05  -9

06  -;5^;	 07  7	 08  -2

136쪽학교 시험

01  ;7@;	 02  {;4#;, ;1Á6;}	03  15	 04  -2499

133쪽~135쪽적중 & 심화

01  ④	 02  ③	 03  -1	 04  14	 05  -24

06  2	 07  ⑤	 08  ㉢, ㉣

09  ⑴ y=2xÛ`+2x+1  ⑵ 11단계	 10  16	 11  ;;Á3¤;;

12  -2+2'5	13  ;3*;	 14  -;4!;	 15  ;5$;	 16  8

17  24	 18  -;4#;<a<0

41  B(1+'5, 20), a=
5(3-'5)

2  	 42  (3, 3)	 43  ;;¢7¥;;

44  3	 45  18	 46  54	 47  2	 48  8

49  20	 50  8	 51  6'3	 52  aÉ-3	

53  0<a<;4%;

41  제 3 사분면	42  -36	 43  a=-2, b=12, c=-17

44  -20	 45  5	 46  -5	 47  2
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01   제곱근의 뜻과 성질

제곱근과 실수1

7쪽

① 0의 제곱근은 0이다.

③ ('3)Û`=3, (-'3)Û`=3이므로 제곱하여 3이 되는 수는 '3,`
	 -'3이다.

⑤ �;2̂5$;의 제곱근은 ¾Ð;2̂5$;=;5*;, -¾Ð;2̂5$;=-;5*;의 2개이고, 그 합은 

	 ;5*;+{-;5*;}=0이다.

따라서 옳지 않은 것은 ①, ③이다.

01    ①, ③답

"�(-9)Û`=9이므로 9의 음의 제곱근은

-'9=-3　　∴`a=-3

¾Ð 256
81

=:Á9¤:이므로 :Á9¤:의 양의 제곱근은 

¾Ð:Á9¤:=;3$;　　∴`b=;3$;

∴`ab=-3_;3$;=-4

02    -4답

① -"�5Û`=-5  	 ② -('5)Û`=-5

③ -"�(-5)Û`=-5   	 ④ (-'5)Û`=5

⑤ -(-'5)Û`=-5

따라서 나머지 넷과 값이 다른 하나는 ④이다.

03    ④답

⑤ -"�(-a)Û`=-"�aÛ`=-a

04    ⑤답

① ('6)Û`-"�12Û`=6-12=-6

② (-'3)Û`+'¶100=3+10=13

③ "�(-9)Û`_'¶121=9_11=99

④ "�(-2)Û`Ö¾Ð;2»5;=2Ö;5#;=2_;3%;=:Á3¼:

⑤ "�(-9)Û`_{-¾;3@;  }Û`=9_;3@;=6

따라서 옳은 것은 ①, ⑤이다.

05    ①, ⑤답

① 2='4이므로 '7>2

② 0.1='¶0.01이므로 '¶0.1>0.1

③ ¾;4!; =;2!;이므로 ¾;4!; >;4!;　　∴ -¾;4!;  <-;4!;

④ '¶36=6이므로 '¶36<7　　∴`-'¶36 >-7

⑤ "�(-2)Û`=2이므로 "�(-2)Û` >1

따라서 두 수의 대소 관계가 옳은 것은 ③이다.

06    ③답

8쪽~14쪽적중 & 심화

01    ③답

① '¶64-(-'3)Û`=8-3=5

② '9_"�(-5)Û`=3_5=15

③ "�(-12)Û`Ö"�(-6)Û`=12Ö6=2

④ "�(-7)Û`+(-'5)Û`+"�2Û`=7+5+2=14

⑤ "�(-5)Û`-('¶11)Û`+'¶81Ö(-"�3Û`)�=5-11+9Ö(-3)	

=-6+(-3)=-9

따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

02    ㉡ - ㉣ - ㉤ - ㉠ - ㉢답

㉠ (-'3)Û`+'¶49=3+7=10

㉡ ('¶1.5)Û`-"�(-5)Û`=1.5-5=-3.5

㉢ "�(-6)Û`_{-¾;2%;`}Û`=6_;2%;=15

㉣ "�(-2)Û`Ö{-¾Ð;1»6;}=2Ö{-;4#;}

	 	 =2_{-;3$;}=-;3*;

㉤ (-'6)Û`_"�0.5Û`-'¶16Ö¾Ð{-;3$;}Û`=6_0.5-4Ö;3$;

		  =3-4_;4#;

		  =3-3=0

따라서 계산 결과가 작은 순서대로 나열하면 

㉡ - ㉣ - ㉤ - ㉠ - ㉢이다.

03    4a답

a<0일 때, 2a<0, -6a>0이므로

"�4aÛ`-"�(-6a)Û`�="�(2a)Û`-"�(-6a)Û`	  

=-2a-(-6a)	  

=-2a+6a=4a

04    -a답

a<0일 때, -a>0, |a|=-a이므로
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05    ①답

a>0,`b<0일 때, 2b<0, -2a<0, -3b>0이므로

"�aÛ`-"�4bÛ`-"�(-2a)Û`+"�(-3b)Û`
="�aÛ`-"�(2b)Û`-"�(-2a)Û`+"�(-3b)Û`
=a-(-2b)-{-(-2a)}+(-3b)

=a+2b-2a-3b

=-a-b

08    -2a+1답

-3<a<4일 때, 4-a>0, -3-a<0이므로

"�(4-a)Û`-"�(-3-a)Û`�=4-a-{-(-3-a)}	

=4-a-3-a	  

=-2a+1

09    ③답

a<0,`b>0일 때, 2a<0, a-b<0, 4b>0이므로

"�(2a)Û`-"�(a-b)Û`+"�16bÛ`
=-2a-{-(a-b)}+"�(4b)Û`
=-2a+a-b+4b

=-a+3b

12    a-4b답

a-b>0, ab<0일 때, a>0,`b<0이므로� …… ❶

-2a<0, b-a<0, 5b<0� …… ❷

`∴`"�(-2a)Û`-"�(b-a)Û`+"�25bÛ`
　 =-(-2a)-{-(b-a)}+"�(5b)Û`
　 =2a+b-a-5b

　 =a-4b� …… ❸

채점 기준 비율

❶ a, b의 부호 파악하기 20 %

❷ -2a, b-a, 5b의 부호 파악하기 30 %

❸ 주어진 식 간단히 하기 50 %

16    6답

¾Ð 216
x =¾Ð 2Ü`_3Ü`

x  이 자연수가 되려면 x는 216의 약수이면서 

x=2_3_(자연수)Û`의 꼴이어야 한다. 

따라서 가장 작은 자연수 x의 값은 2_3=6이다.

11    ④답

a<b, ab<0일 때, a<0, b>0이므로

b-a>0, -a>0

10    -4b답

a>b,`ab<0일 때, a>0,`b<0이므로

a-2b>0, 2b<0

∴ "�(a-2b)Û`-"�aÛ`+|2b|�=a-2b-a-2b	  

=-4b

15    90답

¾Ð:¦5ª:n=¾Ð 2Ü`_3Û`
5

_n이 자연수가 되려면

n=2_5_(자연수)Û`의 꼴이어야 한다. 즉 

2_5=10, 2_5_2Û`=40, 2_5_3Û`=90, 2_5_4Û`=160, y
따라서 가장 큰 두 자리 자연수 n의 값은 90이다.

14    a=20,̀ k=70답

k='¶245a="�5_7Û`_a이므로 k가 자연수가 되려면 

a=5_(자연수)Û`의 꼴이어야 한다. 즉 

5,`5_2Û`=20, 5_3Û`=45, y
따라서 두 번째로 작은 자연수 a의 값은 20이고 그때의 k의 값은 

'¶245_20='¶4900="�70Û`=70

13    6답

'¶24n="�2Ü`_3_n이 자연수가 되려면 

n=2_3_(자연수)Û`의 꼴이어야 한다. 

따라서 가장 작은 자연수 n의 값은 2_3=6

06    ⑤답

x>1일 때, x-1>0, 1-x<0이므로

"�(x-1)Û`+"�(1-x)Û`�=x-1-(1-x)	  

=x-1-1+x	 

=2x-2

07    ⑤답

0<a<3일 때, a-3<0, 3-a>0이므로

"�(a-3)Û`+"�(3-a)Û`+3�=-(a-3)+(3-a)+3 	

=-a+3+3-a+3 	  

=-2a+9

17    ④답

¾Ð 500
x =¾Ð 2Û`_5Ü`

x  이 자연수가 되려면 x는 500의 약수이면서 

x=5_(자연수)Û`의 꼴이어야 한다. 즉 

5,`5_2Û`=20, 5Ü`=125, 2Û`_5Ü`=500

따라서 x의 값이 아닌 것은 ④이다.

"�aÛ`-"�(-a)Û`+|a|�=-a-(-a)+(-a)	  

=-a+a-a	  

=-a

∴ "�(b-a)Û`+"�(-a)Û`+(-'b)Û`
　 =b-a+(-a)+b

　 =-2a+2b
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18    24답

¾Ð 5400
x =¾Ð 2Ü`_3Ü`_5Û`

x  이 자연수가 되려면 x는 5400의 약수이면

서 x=2_3_(자연수)Û`의 꼴이어야 한다. 즉 � …… ❶

2_3=6, 2Ü`_3=24, 2_3Ü`=54, 2_3_5Û`=150, y
따라서 가장 작은 두 자리 자연수 x의 값은 24이다.� …… ❷

채점 기준 비율

❶ ¾Ð 5400
x

 이 자연수가 되도록 하는 자연수 x의 조건 구하기 50 %

❷ 가장 작은 두 자리 자연수 x의 값 구하기 50 %

19    8답

'¶17+x가 자연수가 되려면 17+x는 17보다 큰 제곱수이어야 한

다. 즉 

17+x=25, 36, 49,`y
∴`x=8, 19, 32, y
따라서 가장 작은 자연수 x의 값은 8이다.

21    5개답

1ÉxÉ100에서 2É2xÉ200이므로

17É15+2xÉ215

이때 '¶15+2x가 자연수가 되려면 15+2x는 17 이상 215 이하의 

제곱수이어야 한다. 즉 

15+2x=25, 36, 49, 64, 81, 100, 121, 144, 169, 196

2x=10, 21, 34, 49, 66, 85, 106, 129, 154, 181

∴`x=5,  :ª2Á:, 17, :¢2»:, 33, :¥2°:, 53, 
129
2

, 77, 
181
2

따라서 구하는 자연수 x의 개수는 5, 17, 33, 53, 77의 5개이다.

다른 풀이

15+2x=25,`36,`49,`64,`81,`100,`121,`144,`169,`196에서

x가 자연수이려면 우변이 홀수이어야 하므로 

15+2x=25, 49, 81, 121, 169

∴`x=5, 17, 33, 53, 77

따라서 구하는 자연수 x의 개수는 5개이다.

20    ④답

'¶20-x가 정수가 되려면 20-x는 0이거나 20보다 작은 제곱수이

어야 한다. 즉

20-x=0, 1, 4, 9, 16

∴`x=20, 19, 16, 11, 4

따라서 구하는 자연수 x의 값의 합은

4+11+16+19+20=70

'¶20-x가 정수가 되어야 하므로 '¶20-x=0이 되는 경우를 빠뜨

리지 않도록 주의한다.

100점 TIP

24    28답

-'9=-3이므로 -'9>-4

3='9이므로 '¶0.16<¾Ð:£5¤:<3<'¶12

따라서 가장 큰 수는 '¶12, 가장 작은 수는 -4이므로 

x='¶12,`y=-4� …… ❶

∴`xÛ`+yÛ`=('¶12)Û`+(-4)Û`=12+16=28� …… ❷

채점 기준 비율

❶ x, y의 값 각각 구하기 80 %

❷ xÛ`+yÛ`의 값 구하기 20 %

22    ④답

'¶200-4x가 정수가 되려면 200-4x는 0이거나 200보다 작은 제

곱수이어야 한다. 즉 

200-4x=�0, 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81, 100, 121, 144, 169, 

196

4x=�200, 199, 196, 191, 184, 175, 164, 151, 136, 119, 100, 79, 

56, 31, 4

∴`x=50, 
199
4

, 49, 
191
4

, 46, 
175
4

, 41, 
151
4

, 34, 
119
4

, 25,`:¦4»:,`

14,`:£4Á:,`1

따라서 구하는 자연수 x의 개수는 50, 49, 46, 41, 34, 25, 14, 1의 

8개이다.

다른 풀이

200-4x=�0, 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81, 100, 121, 144, 169, 

196

에서 x가 자연수이려면 우변이 0 또는 4의 배수이어야 하므로

200-4x=0, 4, 16, 36, 64, 100, 144, 196

∴`x=50, 49, 46, 41, 34, 25, 14, 1

따라서 구하는 자연수 x의 개수는 8개이다.

23    ①답

0<a<1이므로 

aÛ`<a<1, "�aÛ`<'a<1　　∴ a<'a<1

또 ;a!;>1이므로 aÛ`<a<'a<;a!;

따라서 가장 큰 수는 ;a!;, 가장 작은 수는 aÛ`이므로 구하는 곱은 

;a!;_aÛ`=a

다른 풀이

a=;4!;이라 하면 

'a=¾;4!; =;2!;, aÛ`={;4!;}Û`=;1Á6;, ;a!;=4

따라서 가장 큰 수는 ;a!;, 가장 작은 수는 aÛ`이므로 구하는 곱은 

;a!;_aÛ`=a
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25    1답

4<'¶23<5이므로 5-'¶23>0, -'¶23+4<0

∴ ¿¹(5-'¶23)Û`+¿¹(-'¶23+4)Û`�=5-'¶23-(-'¶23+4)	

=5-'¶23+'¶23-4 	  

=1

27    -1답

3<'¶11<4이므로 4-'¶11>0, 3-'¶11<0

∴ -"�(4-a)Û`-"�(3-a)Û`�=-¿¹(4-'¶11)Û`-¿¹(3-'¶11)Û`	
=-(4-'¶11)-{-(3-'¶11)}	

=-4+'¶11+3-'¶11 	  

=-1

28    ①답

4<'¶xÉ5에서 '¶16<'¶xÉ'¶25이므로

16<xÉ25

따라서 부등식을 만족하는 자연수 x의 개수는 17, 18, 19, y, 25의 

9개이다.

29    4답

2<'¶2n<3에서 '4<'¶2n<'9이므로

4<2n<9　　∴`2<n<;2(;

따라서 부등식을 만족하는 자연수 n의 값 중에서 가장 큰 수는 4이

다.

30    11답

4<'¶5x+1<9에서 '¶16<'¶5x+1<'¶81이므로

16<5x+1<81, 15<5x<80　　∴ 3<x<16

따라서 부등식을 만족하는 자연수 x의 값 중에서 가장 큰 수는 15, 

가장 작은 수는 4이므로 a=15, b=4

∴`a-b=15-4=11

31    8답

Ú	6<'¶xÉ7에서 '¶36<'¶xÉ'¶49이므로 

	 36<xÉ49 

	 즉 6<'¶xÉ7을 만족하는 자연수 x의 개수는 

	 49-36=13(개)

Û	7<'¶xÉ8에서 '¶49<'¶xÉ'¶64이므로 

	 49<xÉ64 

33    ①답

a>1일 때, 0<;a!;<1이므로

1-a<0, a-;a!;>0, ;a!;-1<0

∴ "�(1-a)Û`+¾Ð{a-;a!;} Û`-¾Ð{;a!;-1}Û`

 =-(1-a)+{a-;a!;}-[-{;a!;-1}]

 =-1+a+a-;a!;+;a!;-1

 =2a-2 

34    4a답

0<a<1일 때, ;a!;>1이므로

a+;a!;>0, a-;a!;<0, 2a>0

∴ ¾Ð{a+;a!;} Û`-¾Ð{a-;a!;} Û`+"�4aÛ`

 =a+;a!;-[-{a-;a!;}]+"�(2a)Û`

 =a+;a!;+a-;a!;+2a

 =4a

32    ②답

a>1일 때, 0<;a!;<1이므로

;a!;-a<0, ;a!;+a>0

∴ ¾Ð{;a!;-a}Û`-¾Ð{;a!;+a} Û`=-{;a!;-a}-{;a!;+a}

		  =-;a!;+a-;a!;-a

		  =-;a@;

26    ③답

2<'5<3이므로 '5-3<0, '5-2>0

∴ "�aÛ`+"�bÛ`�=¿¹('5-3)Û`+¿¹('5-2)Û` 	  

=-('5-3)+('5-2) 	  

=-'5+3+'5-2 	  

=1

	 즉 7<'¶xÉ8을 만족하는 자연수 x의 개수는 

	 64-49=15(개)

Ü	8<'¶xÉ9에서 '¶64<'¶xÉ'¶81이므로 

	 64<xÉ81 

	 즉 8<'¶xÉ9를 만족하는 자연수 x의 개수는 

	 81-64=17(개)

따라서 n<'xÉn+1을 만족하는 자연수 x의 개수가 17개일 때, 

n의 값은 8이다.

다른 풀이

2<'¶xÉ3을 만족하는 자연수 x의 개수는 5개, 

3<'¶xÉ4를 만족하는 자연수 x의 개수는 7개,

4<'¶xÉ5를 만족하는 자연수 x의 개수는 9개,

        ⋮

n<'¶xÉn+1을 만족하는 자연수 x의 개수는 (2n+1)개

즉 2n+1=17에서 2n=16　　∴ n=8
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35    ;6!;답

모든 경우의 수는 6_6=36(가지)

"�72ab="�2Ü`_3Û`_ab가 자연수가 되려면 ab=2_(자연수)Û`의 꼴

이어야 한다.

이때 a, b는 주사위의 눈의 수이므로 ab가 될 수 있는 수는 2, 2Ü`=8, 

2_3Û`=18이고 각각의 경우에 가능한 a, b의 값을 순서쌍 (a, b)로 

나타내면 다음과 같다.

Ú ab=2일 때, (1, 2), (2, 1)의 2가지

Û ab=8일 때, (2, 4), (4, 2)의 2가지

Ü ab=18일 때, (3, 6), (6, 3)의 2가지

따라서 Ú ~ Ü에 의하여 "�72ab가 자연수가 되는 경우의 수는 6가

지이므로 구하는 확률은 

;3¤6;=;6!;

참고

1ÉabÉ36이므로 ab=2_4Û`=32까지 ab의 값으로 생각하기 쉽

지만 a, b는 6 이하의 자연수이므로 ab=32를 만족하는 두 수 a, b

는 없다.

36    10, 40, 90답

v="�2_9.8_h=¾Ð:»5¥:h=¾Ð 2_7Û`
5

  _h가 자연수가 되려면 

h=2_5_(자연수)Û`의 꼴이어야 한다. 즉 

2_5=10, 2_5_2Û`=40, 2_5_3Û`=90, 2_5_4Û`=160, y
따라서 v가 자연수가 되도록 하는 두 자리 자연수 h의 값은 10, 40, 

90이다.

37    200답

¾Ð 800
x =¾Ð 2Þ`_5Û`

x
 이 1보다 큰 자연수가 되려면 x는 800을 제외한 

800의 약수이면서 x=2_(자연수)Û`의 꼴이어야 한다.� …… ❶

즉 2, 2Ü`=8, 2Þ`=32, 2_5Û`=50, 2Ü`_5Û`=200

따라서 구하는 가장 큰 자연수 x의 값은 200이다.� …… ❷

채점 기준 비율

❶ �¾Ð 800
x

 이 1보다 큰 자연수가 되도록 하는 자연수 x의 조건 

구하기

60 %

❷ 가장 큰 자연수 x의 값 구하기 40 %

38    142답

¾Ð 58-x
3  가 자연수가 되려면 58-x는 58보다 작으면서 

3_(자연수)Û`의 꼴이어야 한다. 즉 

58-x=3, 3_2Û`, 3Ü`, 3_4Û`
∴`x=55, 46, 31, 10

따라서 구하는 합은

10+31+46+55=142

39    34답

¾Ð 120
a =¾Ð 2Ü`_3_5

a
 가 자연수가 되려면 a는 120의 약수이면서 

a=2_3_5_(자연수)Û`의 꼴이어야 한다.

따라서 가장 작은 자연수 a의 값은 2_3_5=30이다.

또 "�16-3b가 자연수가 되려면 16-3b는 16보다 작은 제곱수이

어야 한다. 즉 

16-3b=1, 4, 9　　∴`b=5, 4, ;3&;

따라서 가장 작은 자연수 b의 값은 4이다.

∴`a+b=30+4=34

40    -6답

'¶300-x-'¶220+y가 가장 큰 정수가 되려면 300-x는 300보다 

작은 제곱수 중에서 가장 큰 수이어야 하고, 220+y는 220보다 큰 

제곱수 중에서 가장 작은 수이어야 한다.

Ú	300보다 작은 제곱수 중에서 가장 큰 수는 17Û`=289이므로

	 300-x=289　　∴`x=11

Û	220보다 큰 제곱수 중에서 가장 작은 수는 15Û`=225이므로

	 220+y=225　　∴`y=5

∴`y-x=5-11=-6

41    ⑴ 3   ⑵ 12 답

⑴ 정사각형 EFGH의 한 변의 길이는 

	 '¶48n="�2Ý`_3_n이므로 n=3_(자연수)Û`의 꼴이어야 한다.

	 따라서 구하는 가장 작은 자연수 n의 값은 3이다.� …… ❶

⑵ 정사각형 EFGH의 한 변의 길이는

	 '¶48_3='¶144=12� …… ❷

채점 기준 비율

❶ �'¶48n 이 자연수가 되는 가장 작은 자연수 n의 값 구하기 70 %

❷ �'¶48n에 n=3을 대입하여 정사각형 EFGH의 한 변의 길

이 구하기
30 %

42    29답

2<'5<'6<'7<'8<3이므로 

N(5)=N(6)=N(7)=N(8)=2

'9(=3)<'¶10<'¶11<'¶12<'¶13<'¶14<'¶15<4이므로 

N(9)�=N(10)=N(11)=N(12)=N(13)=N(14)	

=N(15)=3

∴`N(5)+N(6)+N(7)+`y +N(15)

　 =2_4+3_7=29 

43    70답

'1=1이므로 N(1)=0

1<'2<'3<'4(=2)이므로 

N(2)=N(3)=N(4)=1

2<'5<'6<'7<'8<'9(=3)이므로 
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N(5)=N(6)=N(7)=N(8)=N(9)=2

3<'¶10<'¶11<`y`<'¶15<'¶16(=4)이므로 

N(10)=N(11)=`y`=N(15)=N(16)=3

4<'¶17<'¶18<`y`<'¶24<'¶25(=5)이므로 

N(17)=N(18)=`y`=N(24)=N(25)=4

∴`N(1)+N(2)+N(3)+`y`+N(25)

`=0+1_3+2_5+3_7+4_9

`=70

44    ⑤답

5<'¶26<'¶27<`y`<'¶35<'¶36(=6)이므로 

f(26)=f(27)=f(28)=`y`=f(36)=5

따라서 f(x)=5를 만족하는 자연수 x는 26, 27, 28, y, 36의 11개

이다.

15쪽~17쪽적중 & 심화

01    10답

A="�0.2Û`-¾Ð{-;3!;}Û`_¾Ð;2»5;+(-'¶15)Û`

=0.2-;3!;_;5#;+15

=;5!;-;5!;+15=15

B='¶144+{ 1
'2`
}Û`_(-'6)Û`-2"�(-5)Û`

=12+;2!;_6-2_5

=12+3-10=5

∴`A-B=15-5=10

02    ㉠, ㉣답

㉠	 a>0, b<0일 때, -a<0이므로

	 "�(-a)Û`+"�bÛ`=-(-a)+(-b)=a-b

㉡	 a>0, b>0이므로 

	 "�aÛ`+"�bÛ`=a+b

㉢	 a<0, b<0일 때, -a>0, -b>0이므로

	 -"�(-a)Û`+"�(-b)Û`=-(-a)+(-b)=a-b

㉣	 a>0, b<0이므로 

	 -"�aÛ`-"�bÛ`=-a-(-b)=-a+b

따라서 옳은 것은 ㉠, ㉣이다.

03    ⑤답

a-b>0, ab<0일 때, a>0, b<0이므로

04    ㉡답

㉠	 x>2이면 2+x>0, 2-x<0이므로 

	 A="�(2+x)Û`-"�(2-x)Û`
=2+x-{-(2-x)}

=2+x+2-x=4

㉡	 -2<x<2이면 2+x>0, 2-x>0이므로

	 A="�(2+x)Û`-"�(2-x)Û`
=2+x-(2-x)

=2+x-2+x=2x

㉢	 x<-2이면 2+x<0, 2-x>0이므로

	 A="�(2+x)Û`-"�(2-x)Û`
=-(2+x)-(2-x)

=-2-x-2+x=-4

따라서 옳은 것은 ㉡이다.

05    ①답

a<b, ab<0일 때, a<0, b>0이므로

-2a>0, 4b>0, 3a-b<0, 2b-3a>0

∴ "�(-2a)Û`-"�16bÛ`+"�(3a-b)Û`-"�(2b-3a)Û`
 =-2a-"�(4b)Û`-(3a-b)-(2b-3a)

 =-2a-4b-3a+b-2b+3a

 =-2a-5b
참고

a<0, b>0일 때 

3a<0, -b<0이므로 3a-b<0

2b>0, -3a>0이므로 2b-3a>0

06    a+2b답

"�(-a)Û`=-a이므로 -a>0　　∴`a<0

"�bÛ`=b이므로 b>0

따라서 b-2a>0, 3b>0이므로

|a|-"�(b-2a) Û`+"�9bÛ`�=-a-(b-2a)+"�(3b)Û` 	
=-a-b+2a+3b 	  

=a+2b

2a>0, -3a<0, -2b>0

∴`"�4aÛ`-"�bÛ`+"�(-3a)Û`-"�(-2b)Û`
`="�(2a)Û`-(-b)-(-3a)-(-2b)

`=2a+b+3a+2b

`=5a+3b

07    ③답

a>0, b>0, c<0일 때, a+b>0, b-c>0, c-a<0이므로

"�(a+b)Û`+"�(b-c)Û`-"�(c-a)Û`
=a+b+(b-c)-{-(c-a)}

=a+b+b-c+c-a

=2b

정답과 해설12 체크체크 기출심화 N제 수학 중 3-1



08    ③답

0<x<1이므로

xÛ`<x<1, "�xÛ`<'x<1　　∴ x<'x<1

또 ;[!;>1이므로 

1<;[!;< 1
xÛ`

, 1<¾;[!;<¾ 1
xÛ`

　　∴`1<¾;[!;<;[!;

따라서 xÛ̀ <x<'x<¾;[!;<;[!;이므로 두 번째로 작은 수는 x이다.

다른 풀이

x=;4!;이라 하면 

'x=¾;4!; =;2!;, ;[!;=4, xÛ`={;4!;}Û`=;1Á6;, ¾;[!; ='4=2

따라서 xÛ̀ <x<'x<¾;[!;<;[!;이므로 두 번째로 작은 수는 x이다.

09    ;2!;+'7답

2<'7<3이므로 ;2&;-'7>0, '7-1>0, 2-'7<0

∴ ¾Ð{;2&;-'7}Û`+¿¹('7-1)Û`+¿¹(2-'7)Û`

 =;2&;-'7+('7-1)-(2-'7)

 =;2&;-'7+'7-1-2+'7

 =;2!;+'7

10    ⑴ 9<x<16   ⑵ 5, 12, 17, 20   ⑶ 12답

⑴ 3<'¶x<4에서 '9<'¶x<'¶16이므로 9<x<16

⑵ �'¶21-x가 자연수가 되려면 21-x는 21보다 작은 제곱수이어

야 한다. 즉 

	 21-x=1, 4, 9, 16

	 ∴`x=20, 17, 12, 5

⑶ 조건 ㈎, ㈏를 모두 만족하는 자연수 x의 값은 12이다.

11    ①답

3<'¶a+3b<4에서 '9<'¶a+3b<'¶16이므로 9<a+3b<16

Ú a+3b=10을 만족하는 두 소수 a, b의 순서쌍 (a, b)는 없다.

Û �a+3b=11을 만족하는 두 소수 a, b의 순서쌍 (a, b)는 (5, 2), 

(2, 3)의 2개이다.

Ü �a+3b=12를 만족하는 두 소수 a, b의 순서쌍 (a, b)는 (3, 3)

의 1개이다.

Ý �a+3b=13을 만족하는 두 소수 a, b의 순서쌍 (a, b)는 (7, 2)

의 1개이다.

Þ �a+3b=14를 만족하는 두 소수 a, b의 순서쌍 (a, b)는 (5, 3)

의 1개이다.

ß a+3b=15를 만족하는 두 소수 a, b의 순서쌍 (a, b)는 없다.

따라서 Ú~ß에 의하여 구하는 순서쌍 (a, b)의 개수는 5개이다.

12    7a답

0<a<1일 때, ;a!;>1이므로

3a>0, -2a<0, a+;a!;>0, a-;a!;<0� …… ❶

∴ "�9aÛ`+"�(-2a)Û`+¾Ð{a+;a!;}Û`-¾Ð{a-;a!;}Û`

 ="�(3a)Û`-(-2a)+{a+;a!;}-[-{a-;a!;}]

 =3a+2a+a+;a!;+a-;a!;

 =7a� …… ❷

채점 기준 비율

❶ 3a, -2a, a+;a!;, a-;a!;의 부호 판단하기 50 %

❷ 주어진 식 간단히 하기 50 %

13    80답

Ú �'¶99-x가 자연수가 되려면 99-x는 99보다 작은 제곱수이어

야 한다. 즉

	 99-x=1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81

	 ∴`x=98, 95, 90, 83, 74, 63, 50, 35, 18

Û �'¶8x="�2Ü`_x가 자연수가 되려면 x=2_(자연수)Û`의 꼴이어

야 한다. 즉 

	 2, 2Ü`=8, 2_3Û`=18, 2_4Û`=32, 2_5Û`=50, 2_6Û`=72, 

	 2_7Û`=98, y
이때 Ú, Û를 모두 만족하는 자연수 x의 값은 18, 50, 98이므로 가

장 큰 값은 98, 가장 작은 값은 18이다. 따라서 그 차는 

98-18=80

14    ;5*;답

¾Ð 240
a  =¾Ð 2Ý`_3_5

a  가 자연수가 되려면 a는 240의 약수이면서 

a=3_5_(자연수)Û`의 꼴이어야 한다. 즉

3_5=15, 2Û`_3_5=60, 2Ý`_3_5=240

"�25-b가 자연수가 되려면 25-b는 25보다 작은 제곱수이어야 한

다. 즉 

25-b=1, 4, 9, 16

∴`b=24, 21, 16, 9

이때 ;aB;의 값이 최댓값이 되려면 a는 가장 작은 수, b는 가장 큰 수

이어야 하므로 

;aB;=;1@5$;=;5*;

15    56답

¾Ð 1004-4x
5  가 정수가 되려면 

1004-4x
5

 는 0 또는 
1004

5
 이하의 

제곱수이어야 한다. 즉 
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16    ;6!;답

모든 경우의 수는 6_6=36(가지)

'¶37-mn이 자연수가 되려면 37-mn은 37 이하의 제곱수이어

야 한다. 즉 

37-mn=1, 4, 9, 16, 25, 36

∴`mn=36, 33, 28, 21, 12, 1

이때 m, n은 주사위의 눈의 수이므로 mn이 될 수 있는 수는 1, 12, 

36이고 각각의 경우에 가능한 m, n의 값을 순서쌍 (m, n)으로 나

타내면 다음과 같다.

Ú mn=1일 때, (1, 1)의 1가지

Û mn=12일 때, (2, 6), (3, 4), (4, 3), (6, 2)의 4가지

Ü mn=36일 때, (6, 6)의 1가지

따라서 Ú ~ Ü에 의하여 '¶37-mn이 자연수가 되는 경우의 수는 

6가지이므로 구하는 확률은 

;3¤6;=;6!;

참고

1ÉmnÉ36이지만 m, n은 6 이하의 자연수이므로 mn=21 또는 

mn=28 또는 mn=33을 만족하는 두 수 m, n은 없다.

17    12, 27, 75답

정사각형 A의 한 변의 길이는 '¶76-x이고 정사각형 B의 한 변의 

길이는 '¶3x이다. 이때 두 정사각형의 각 변의 길이가 모두 자연수

가 되려면 76-x는 76보다 작은 제곱수이면서 x=3_(자연수)Û`의 

꼴이어야 한다. 

18    ④답

6<'¶37<'¶38<'¶39<`y`<'¶48<'¶49(=7)이므로 

f(37)=f(38)=f(39)=`y`=f(48)=f(49)=6

따라서 f(x)=6을 만족하는 자연수 x는 37, 38, 39, y, 49의 13개

이다.

02   무리수와 실수

19쪽

⑴ ㉡ -'¶100=-10이므로 정수이다.

⑵ ㉨ -¾;9!; =-;3!;이므로 유리수이다.

01    ⑴ ㉡   ⑵ ㉡, ㉢, ㉦, ㉨   ⑶ ㉠, ㉣, ㉤, ㉥, ㉧답

㈎에 해당하는 것은 무리수이다.

㉠ 순환소수는 유리수이다.

㉣ -'¶16=-4이므로 유리수이다.

㉥ -3+'4=-3+2=-1이므로 유리수이다.

따라서 무리수인 것은 ㉡, ㉢, ㉤이다.

02    ㉡, ㉢, ㉤답

⑤ '3은 무리수이므로 분모, 분자가 정수인 분수로 나타낼 수 없다.

03    ⑤답

1004-4x
5

=0, 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81, 100, 121, 144, 

		  169, 196

1004-4x=�0, 5, 20, 45, 80, 125, 180, 245, 320, 405, 500, 605, 

720, 845, 980

∴`x=251, 
999
4

 , 246, 
959
4

 , 231, 
879
4

 , `206, 
759
4

 , 171, 
599
4

 , 

		  126, 
399
4

 , 71, 
159
4

 , 6

이때 x는 자연수이므로 만족하는 x의 값은 251, 246, 231, 206, 

171, 126, 71, 6이고 그때의 정수 a의 값은 0, 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14

이다. 

따라서 구하는 정수 a의 값의 합은 

0+2+4+6+8+10+12+14=56
다른 풀이

1004-4x=�0, 5, 20, 45, 80, 125, 180, 245, 320, 405, 500, 605, 

720, 845, 980

에서 x가 자연수이려면 우변이 0 또는 4의 배수이어야 하므로 

1004-4x=0, 20, 80, 180, 320, 500, 720, 980

∴`x=251, 246, 231, 206, 171, 126, 71, 6

따라서 구하는 정수 a의 값은 0, 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14이므로 그 합은 

0+2+4+6+8+10+12+14=56

Ú	'¶76-x가 자연수인 경우 

	 76-x=1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64

	 ∴`x=75, 72, 67, 60, 51, 40, 27, 12

Û	'¶3x가 자연수인 경우

	 x=3, 3_2Û`, 3Ü`, 3_4Û`, 3_5Û`, y
	 ∴`x=3, 12, 27, 48, 75, y
따라서 Ú, Û를 모두 만족하는 자연수 x의 값은 12, 27, 75이다.

피타고라스 정리에 의해 ABÓ="�1Û`+3Û`='¶10이므로

APÓ=ABÓ='¶10　　∴ P(-1-'¶10)
피타고라스 정리에 의해 CDÓ="�3Û`+2Û`='¶13이므로

CQÓ=CDÓ='¶13　　∴ Q(1+'¶13)

04    P: -1-'¶10, Q: 1+'¶13답

① '2와 '3 사이에는 무수히 많은 무리수가 있다.

05    ②, ⑤답
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⑴ 5-'2-4=1-'2
	 이때 1<'2, 즉 1-'2<0이므로 5-'2<4

⑵ -'2>-3이므로 양변에 '5를 더하면 

	 '5-'2>-3+'5

06    ⑴ 5-'2<4  ⑵ '5-'2>-3+'5답

02    ②, ③답

② 무한소수 중 순환소수는 유리수이다.

③ '4=2와 같이 근호가 있는 수 중에는 유리수도 있다.

03    ⑤답

①, ② 학생 수와 나이는 자연수로 나타나므로 유리수이다.

③ �한 변의 길이가 2인 정사각형의 넓이는 2Û`=4이므로 유리수이

다.

④ �넓이가 5인 원을 반으로 자른 반원의 넓이는 ;2%;이므로 유리수이

다.

⑤ �반지름의 길이가 3인 원 모양의 바퀴가 두 바퀴 굴러간 거리는 

(2p_3)_2=12p이므로 무리수이다.

따라서 무리수인 것은 ⑤이다.

20쪽~24쪽적중 & 심화

01    ③답

① 0.H5=;9%; ➡ 유리수

② 3.14 ➡ 유리수

④ -'¶0.01=-0.1 ➡ 유리수

⑤ -'9=-3 ➡ 유리수

따라서 무리수만으로 짝 지어진 것은 ③이다.

04    4-'5답

QCÓ=ACÓ="�2Û`+1Û`='5이고 점 Q에 대응하는 수가 4+'5이므

로 점 C에 대응하는 수는 4이다.

이때 PCÓ=ACÓ='5이므로 점 P에 대응하는 수는 4-'5이다.

05    -1+'5답

APÓ=ADÓ="�1Û`+1Û`='2이고 점 P에 대응하는 수가 -2-'2이

므로 점 A에 대응하는 수는 -2이다.

이때 모눈 한 칸은 한 변의 길이가 1인 정사각형이므로 점 E에 대

응하는 수는 -1이고, EQÓ=EFÓ="�2Û`+1Û`='5이므로 점 Q에 대

응하는 수는 -1+'5이다.

06    ⑤답

한 변의 길이가 1인 정사각형의 대각선의 길이는 "�1Û`+1Û`='2
⑤ E(1-'2)

08    ④, ⑤답

① �2<'5<3이므로 -1과 '5 사이에는 정수가 0, 1, 2의 3개 있다.

② '2와 '3 사이에는 무수히 많은 유리수가 있다.

③ 연속하는 두 정수 사이에는 정수가 없다.

07    ⑤답

⑤ �두 자연수 1과 100 사이에는 자연수가 2, 3, 4, y`, 99의 98개 

존재한다.

09    ②답

② �'2+(-'2)=0과 같이 서로 다른 두 무리수의 합이 무리수가 

아닌 경우도 있다.

10    ⑤답

① 1+'5-3='5-2>0

	 ∴`1+'5>3

② '7-'3-(4-'3)='7-4<0

	 ∴`'7-'3<4-'3
③ 5-'¶13-(5-'¶10)=-'¶13+'¶10<0

	 ∴ 5-'¶13<5-'¶10
④ '8+'6-('8+2)='6-2>0 

	 ∴ '8+'6>'8+2

⑤ '2-'¶11-('2-'¶15)=-'¶11+'¶15>0

	 ∴`'2-'¶11>'2-'¶15
따라서 대소 관계가 옳은 것은 ⑤이다.

11    ④답

①	 6<7이므로 '6<'7
②	 3+'5-('6+'5)=3-'6>0 

	 ∴ 3+'5>'6+'5
③	 4-'7-('¶15-'7)=4-'¶15>0

	 ∴ 4-'7>'¶15-'7
④	 1<'3<2에서 0<'3-1<1

	 ∴`0<'3-1
2

<;2!;	�  yy ㉠

	 1<'2<2에서 2<'2+1<3

	 ∴`1<'2+1
2

<;2#;	�  yy ㉡

	 ㉠, ㉡에 의하여 
'3-1

2
<'2+1

2

⑤	 '6-2-('6+1)=-3<0

	 ∴ '6-2<'6+1

따라서 대소 관계가 옳은 것은 ④이다.

③ 무한소수 중 순환소수는 유리수이다.

④ 실수만으로 수직선을 메울 수 있다.
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12    ⑴, ⑵ 풀이 참조   ⑶ -4+'5<-2+'2답

⑴ 

-6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1

C

D

A
B

P� …… ❶

⑵ 

-6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1

H
E

G

F

Q� …… ❷

⑶ 수직선 위에서 오른쪽에 있는 수가 더 큰 수이므로

	 -4+'5<-2+'2� …… ❸

채점 기준 비율

❶ -4+'5에 대응하는 점 P 나타내기 40 %

❷ -2+'2에 대응하는 점 Q 나타내기 40 %

❸ -4+'5, -2+'2의 대소 비교하기 20 %

14    ②답

Ú	a-b='5+'7-('5+2)='7-2>0

	 ∴ a>b

Û	a-c='5+'7-(3+'7)='5-3<0

	 ∴`a<c

따라서 Ú, Û에 의하여 b<a<c이다.

15    a<c<b답

Ú	a-c='3+'6-('3+'7)='6-'7<0

	 ∴`a<c� …… ❶

Û	b-c='7+2-('3+'7)=2-'3>0

	 ∴`b>c� …… ❷

따라서 Ú, Û에 의하여 a<c<b이다.� …… ❸

채점 기준 비율

❶ 두 실수 a, c의 대소 비교하기 40 %

❷ 두 실수 b, c의 대소 비교하기 40 %

❸ 세 실수 a, b, c의 대소 관계 나타내기 20 %

13    ①답

Ú	a-b='5+'2-('2+3)='5-3<0

	 ∴ a<b

Û	b-c='2+3-5='2-2<0

	 ∴`b<c

따라서 Ú, Û에 의하여 a<b<c이다.

16    ④답

'¶36<'¶40<'¶49, 즉 6<'¶40<7이므로 수직선 위에서 '¶40에 대

17    ⑤답

'9<'¶15<'¶16, 즉 3<'¶15<4이므로 2<-1+'¶15<3

따라서 -1+'¶15에 대응하는 점은 수직선 위에서 2와 3 사이의 점

인 E이다.

18    1-'5답

1<'2<2이므로 E('2)
0<-1+'2<1이므로 D(-1+'2)
-1<-2+'2<0이므로 C(-2+'2)
-3<-'5<-2이므로 A(-'5)
-2<1-'5<-1이므로 B(1-'5)
따라서 점 B에 해당하는 수는 1-'5이다.

19    ④답

① -'3a=(-'3)Û`=3 ➡ 유리수

② (-a)Û`={-(-'3)}Û`=('3)Û`=3 ➡ 유리수

③ a+'3=-'3+'3=0 ➡ 유리수

④ 3-a=3-(-'3)=3+'3 ➡ 무리수

⑤ "�aÛ`+13=¿¹(-'3)Û`+13='¶3+13='¶16=4 ➡ 유리수

따라서 무리수인 것은 ④이다.

20    ⑤답

①	 a=2, b='2이면 

	
b
'a`

= '2`
'2`

=1 ➡ 유리수

②	 a=2, b='2이면 

	 a+bÛ`=2+('2)Û`=2+2=4 ➡ 유리수

③	 a=2, b='2이면 

	 aÛ` bÛ`=2Û`_('2)Û`=4_2=8 ➡ 유리수

④	 a=2, b='2이면 

	 'a-b='2-'2=0 ➡ 유리수

⑤	 a(a+3b)=a Û`+3ab에서 aÛ`은 유리수, 3ab는 무리수이므로

	 (유리수)+(무리수)=(무리수), 즉 항상 무리수이다.

따라서 항상 무리수인 것은 ⑤이다.

21    ②, ⑤답

① x=0, y='2이면 xy=0이므로 유리수이다.

② (유리수)+(무리수)=(무리수)이므로 x+y는 무리수이다.

③ x='2, y='2이면 xy=('2)Û`=2이므로 유리수이다.

④ x=p이면 xÛ`=pÛ`이므로 무리수이다.

⑤ xy=1에서 y=;[!;이므로 x가 무리수이면 y도 무리수이다.

따라서 옳은 것은 ②, ⑤이다. 

응하는 점이 있는 구간은 D이다.
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22    84개답

조건 ㈎에서 두 자리의 자연수는 10, 11, 12, ⋯ , 99의 90개이다. 

조건 ㈏에서 '¶x가 무리수가 되려면 x는 제곱수가 아니어야 하고 두 

자리의 자연수 중 제곱수는 16, 25, 36, 49, 64, 81의 6개이므로 조

건을 모두 만족하는 x의 개수는

90-6=84(개)

참고

'x가 유리수가 되려면 x는 제곱수이어야 하므로 'x가 무리수가 

되려면 x는 제곱수가 아니어야 한다. 

23    27개답

'¶2a가 유리수가 되려면 a=2_(자연수)Û`의 꼴이어야 한다. 즉

2, 2Ü`=8, 2_3Û`=18, 2_4Û`=32, y 

따라서 '¶2a가 유리수가 되도록 하는 1 이상 30 이하의 자연수 a는 

2, 8, 18의 3개이므로 '¶2a가 무리수가 되도록 하는 1 이상 30 이하

의 자연수 a의 개수는 

30-3=27(개)

24    85개답

Ú '¶3x가 유리수가 되려면 x=3_(자연수)Û`의 꼴이어야 한다. 즉

	 3, 3_2Û̀ =12, 3Ǜ =27, 3_4Û̀ =48, 3_5Û̀ =75, 3_6Û̀ =108, y
	� 따라서 '¶3x가 유리수가 되도록 하는 100 이하의 자연수 x는 

	 3, 12, 27, 48, 75의 5개이다.

Û '¶4x가 유리수가 되려면 x=(자연수)Û`의 꼴이어야 한다. 즉

	 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81, 100, y
	� 따라서 '¶4x가 유리수가 되도록 하는 100 이하의 자연수 x는 

	 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81, 100의 10개이다.

따라서 Ú, Û에 의하여 '¶3x, '¶4x가 모두 무리수가 되는 100 이하

의 자연수 x의 개수는 

100-5-10=85(개)

25    83개답

조건 ㈎에서 두 자리의 자연수는 10, 11, 12, y, 99의 90개이다.

� …… ❶

'¶x-2가 유리수가 되려면 x-2=(자연수)Û`의 꼴이어야 한다. 즉

x-2=1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81, 100, y
∴`x=3, 6, 11, 18, 27, 38, 51, 66, 83, 102, y
따라서 '¶x-2가 유리수가 되도록 하는 두 자리의 자연수 x는 

11, 18, 27, 38, 51, 66, 83의 7개이므로 � …… ❷

'¶x-2가 무리수가 되도록 하는 두 자리의 자연수 x의 개수는 

90-7=83(개)� …… ❸

채점 기준 비율

❶ 두 자리의 자연수의 개수 구하기 10 %

❷ �'¶x-2가 유리수가 되도록 하는 두 자리의 자연수 x의 개

수 구하기
60 %

❸ �'¶x-2가 무리수가 되도록 하는 두 자리의 자연수 x의 개

수 구하기
30 %

26    ⑤답

⑤ '¶9.5>'9, 즉 '¶9.5>3이므로 2와 3 사이에 있는 수가 아니다.

참고

② '4<¾Ð:ª5Á:<'9, 즉 2<¾Ð:ª5Á:<3

④ '4<¾Ð;1^0#;<'9, 즉 2<¾Ð;1^0#;<3

27    ②답

② 3-'3=3-1.732=1.268

④ '2+0.3=1.414+0.3=1.714

⑤ '2+'3`
2

=1.414+1.732
2

=1.573

따라서 '2와 '3 사이에 있는 수가 아닌 것은 ②이다.

29    ①답

3<'¶14<4에서 -4<-'¶14<-3

∴`-3<1-'¶14<-2

2<'7<3에서 3<1+'7<4

따라서 1-'¶14와 1+'7 사이에 있는 정수가 아닌 것은 ①이다. 

참고

1-'¶14와 1+'7 사이에 있는 정수는 -2, -1, 0, 1, 2, 3이다.

28    4개답

2<'6<3에서 -3<-'6<-2

또 -1<-¾;3@;<0이므로 -'6<-1<-¾;3@;<`0

'4<¾Ð:¢5ª:<'9, 즉 2<¾Ð:¢5ª:<3

'¶11>3이므로 '¶11은 -'6과 3 사이에 있지 않다.

따라서 -'6과 3 사이에 있는 수는 -¾;3@;, 0, ¾Ð:¢5ª:, -1의 4개이다.

30    11개답

3<'¶13<4에서 -4<-'¶13<-3

∴ 5<2+'¶13<6, -6<-2-'¶13<-5� …… ❶

따라서 -2-'¶13과 2+'¶13 사이에 있는 정수는 -5, -4, -3, 

-2, -1, 0, 1, 2, 3, 4, 5의 11개이다.� …… ❷

채점 기준 비율

❶ -2-'¶13과 2+'¶13의 범위 각각 구하기 50 %

❷ �-2-'¶13과 2+'¶13 사이에 있는 정수의 개수 구하기 50 %

31    ②답

2<'7<3에서 -3<-'7<-2

∴ -2<1-'7<-1

또 2<'5<3이므로 1-'7과 '5 사이에 있는 정수는 -1, 0, 1, 2

이고 그 합은 

-1+0+1+2=2
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25쪽~26쪽적중 & 심화

01    4답

2+'9=2+3=5 ➡ 정수(유리수)

'¶2.89="�1.7Û`=1.7 ➡ 유리수

-'¶169=-"�13Û`=-13 ➡ 정수(유리수)

-"�5Û`+1=-5+1=-4 ➡ 정수(유리수)

따라서 무리수는 -'¶0.4, ¾;4#; , 4p의 3개이므로 a=3

유리수는 2+'9, '¶2.89, -'¶169, -"�5Û`+1, 0.H4의 5개이므로 

b=5

정수는 2+'9, -'¶169, -"�5Û`+1의 3개이므로 c=3

∴`2a-b+c=2_3-5+3=4

02    ㉠, ㉢답

㉠	� 가로의 길이, 세로의 길이가 각각 3, 1인 직사각형의 대각선의 

길이는 

	 "�3Û`+1Û`='¶10 ➡ 무리수

㉡	 넓이가 49인 정사각형의 한 변의 길이는 

	 '¶49=7 ➡ 유리수

㉢	� 반지름의 길이가 4인 원 모양의 바퀴가 한 바퀴 굴러간 거리는 

2p_4=8p ➡ 무리수

㉣	� 직각을 낀 두 변의 길이가 각각 6, 8인 직각삼각형의 빗변의 길

이는 

	 "�6Û`+8Û`='¶100=10 ➡ 유리수

따라서 무리수인 것은 ㉠, ㉢이다.

07    ④답

① a=2, b='2이면 

	 b-'a='2-'2=0 ➡ 유리수

② a=4, b='2이면 

	 'a-b Û`='4-('2)Û`=2-2=0 ➡ 유리수

③ a=2, b='2이면 
b
'a`

= '2`
'2`

=1 ➡ 유리수

④ �(유리수)+(무리수)=(무리수)이므로 a+b는 항상 무리수이

다. 

⑤ a=2, b='2이면 b'a=('2)Û`=2 ➡ 유리수

따라서 항상 무리수인 것은 ④이다.

08    33개답

조건 ㈎에서 10 이상 50 이하의 자연수 n의 개수는

50-10+1=41(개)

Ú	�'¶2n이 유리수가 되려면 n=2_(자연수)Û`의 꼴이어야 한다. 즉

	 2, 2Ü`=8, 2_3Û`=18, 2_4Û`=32, 2_5Û`=50, y
	� 따라서 '¶2n이 유리수가 되도록 하는 10 이상 50 이하의 자연수 

n은 18, 32, 50의 3개이다.

Û	�'¶3n-8이 유리수가 되려면 3n-8=(자연수)Û`의 꼴이어야 하

고, 22É3n-8É142이므로

	 3n-8=25, 36, 49, 64, 81, 100, 121

	 3n=33, 44, 57, 72, 89, 108, 129

	 ∴`n=11, :¢3¢:, 19, 24, :¥3»:, 36, 43

	� 따라서 '¶3n-8이 유리수가 되도록 하는 10 이상 50 이하의 자

연수 n은 11, 19, 24, 36, 43의 5개이다.

따라서 Ú, Û에 의하여 '¶2n, '¶3n-8이 모두 무리수가 되도록 하

는 10 이상 50 이하의 자연수 n의 개수는 

41-3-5=33(개)

03    1-'5답

EQÓ=EDÓ="�1Û`+1Û`='2이고 점 Q에 대응하는 수가 2+'2이므

로 점 E에 대응하는 수는 2이다.

이때 모눈종이의 한 눈금의 길이가 1이므로 점 C에 대응하는 수는 

1이고, CPÓ=CAÓ="�2Û`+1Û`='5이므로 점 P에 대응하는 수는 

1-'5이다.

04    ㉡, ㉤답

㉡	 무리수에 대응하는 점만으로는 수직선을 완전히 메울 수 없다.

㉤	 수직선 위의 점에 대응하는 수는 모두 실수이다.

05    ③답

①	 '¶11+1-4='¶11-3>0　　

	 ∴`'¶11+1>4

②	 4-'¶20-(-2)=6-'¶20>0　　

	 ∴`4-'¶20>-2

③ '5+2-('5+'6)=2-'6<0

	 ∴`'5+2<'5+'6
④ 11-'3-(-'3+'¶26)=11-'¶26>0

	 ∴`11-'3>-'3+'¶26

06    b<a<c답

Ú	a-b='5-'3-(2-'3)='5-2>0

	 ∴`a>b

Û	a-c='5-'3-('5-1)=-'3+1<0

	 ∴`a<c

따라서 Ú, Û에 의하여 `b<a<c이다.

⑤ '¶29-'¶17-(-'¶17+5)='¶29-5>0 

	 ∴ '¶29-'¶17>-'¶17+5

따라서 부등호의 방향이 나머지 넷과 다른 하나는 ③이다.

09    ②답

① '3+0.5=1.732+0.5=2.232

② '3+1=1.732+1=2.732

④ '5-0.5=2.236-0.5=1.736

⑤ '3+'5`
2

= 1.732+2.236`
2

=1.984
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12    ①답

1='1, 2='4이므로 1과 2 사이에 있는 점의 개수는 

4-1-1=2(개)

2='4, 3='9이므로 2와 3 사이에 있는 점의 개수는

9-4-1=4(개)

3='9, 4='¶16이므로 3과 4 사이에 있는 점의 개수는

16-9-1=6(개)

            ⋮

37='¶1369, 38='¶1444이므로 37과 38 사이에 있는 점의 개수는 

1444-1369-1=74(개)

10   ②답

2<'8<3에서 -3<-'8<-2

∴`-2<1-'8<-1, 4<'8+2<5

따라서 1-'8과 '8+2 사이에 있는 정수는 -1, 0, 1, 2, 3, 4의 6

개이다.

11    15답

2<'5<3에서 -3<-'5<-2

∴`-1<2-'5<0

2<'6<3에서 5<3+'6<6� …… ❶

따라서 2-'5와 3+'6 사이에 있는 정수는 0, 1, 2, 3, 4, 5이므로 

그 합은

0+1+2+3+4+5=15� …… ❷

채점 기준 비율

❶ 2-'5, 3+'6의 범위 각각 구하기 50 %

❷ �2-'5와 3+'6 사이에 있는 모든 정수의 합 구하기 50 %

01    3a+1답

[ 전략 ] -1<a<0일 때, a+1, a-;a!;, a+;a!;의 부호를 판단한다.

-1<a<0일 때, ;a!;<-1이므로

a+1>0, a-;a!;>0, a+;a!;<0

∴ "�(a+1)Û`+¾Ð{a-;a!;}Û`-¾Ð{a+;a!;}Û`

	 =a+1+{a-;a!;}-[-{a+;a!;}]

	 =a+1+a-;a!;+a+;a!;

	 =3a+1

02   ①답

[ 전략 ] a<b, ab<0, bc>0일 때, a, b, c의 부호를 판단한다.

a<b, ab<0, bc>0일 때, a<0, b>0, c>0이므로

a-b<0, b+c>0, c-a>0, 2a<0

∴ "�(a-b)Û`-"�(b+c)Û`+"�(c-a)Û`+"�(2a)Û`
	 =-(a-b)-(b+c)+(c-a)-2a

	 =-a+b-b-c+c-a-2a

	 =-4a

27쪽~28쪽학교 시험

03    ②답

[ 전략 ] �자연수 A에 대하여 "�Ax의 꼴이 자연수가 되려면 A를 소인수분해

한 후, 소인수의 지수가 모두 짝수가 되도록 하는 x의 값을 구한다.

f(n)=2, 즉 '¶na가 자연수가 되도록 하는 가장 작은 자연수 a가 2

가 되려면 n=2_(자연수)Û`의 꼴이어야 한다. 즉 

2, 2Ü`=8, 2_3Û`=18, 2_4Û`=32, y
따라서 조건을 만족하는 300 이하의 자연수 n은 2, 8, 18, 32, 50, 

72, 98, 128, 162, 200, 242, 288의 12개이다.

04    ②답

[ 전략 ] �a, b, c가 a<b<c인 연속하는 세 자연수이므로 a=n-1, b=n, 

c=n+1로 놓고 '¶a+b+c, 즉 '¶3n이 자연수가 되는 n의 조건

을 구한다.

a, b, c가 연속하는 세 자연수이면서 a<b<c이므로

a=n-1, b=n, c=n+1(n¾2인 자연수)이라 하면

"�a+b+c="�(n-1)+n+(n+1)='¶3n
이때 '¶3n이 자연수가 되려면 n=3_(자연수)Û`의 꼴이어야 한다. 

즉 3, 3_2Û`=12, 3Ü`=27, 3_4Û`=48, y

이때 a+b+c<100이므로 3n<100　　∴`n<;:!3);¼:

따라서 '¶a+b+c 가 자연수가 되도록 하는 자연수 n은 3, 12, 27이

고 이때의 순서쌍 (a, b, c)는 각각 (2, 3, 4), (11, 12, 13), 

(26, 27, 28)이다. 

즉 k=3이므로 4k+1=4_3+1=13

05    84답

[ 전략 ] �'¶20n과 '¶56-n을 모두 자연수가 되도록 하는 자연수 n의 값을 

구한다.

Ú	�정사각형 모양의 거실의 넓이가 20n이므로 거실의 한 변의 길

이는 '¶20n이고, '¶20n="�2Û`_5_n이 자연수가 되려면 	

n=5_(자연수)Û`의 꼴이어야 한다. 즉`
	 5, 5_2Û`=20, 5_3Û`=45, 5_4Û`=80, y
Û	�정사각형 모양의 화장실의 넓이가 56-n이므로 화장실의 한 

변의 길이는 '¶56-n이고, '¶56-n이 자연수가 되려면 56-n

은 56보다 작은 제곱수이어야 한다. 즉 

	 56-n=1, 4, 9, 16, 25, 36, 49

	 ∴`n=55, 52, 47, 40, 31, 20, 7

따라서 '3과 '5 사이에 있는 수가 아닌 것은 ②이다.
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06    19답

[ 전략 ] 2='4, 3='9, 4='¶16, 5='¶25임을 이용한다.

Ú	n=16일 때

	 1<'3<'4(=2)이므로 

	 f(3)=f(4)=1

	 2<'5<'6<'7<'8<'9(=3)이므로 

	 f(5)=f(6)=f(7)=f(8)=f(9)=2

	 3<'¶10<'¶11<'¶12<y<'¶15<'¶16(=4)이므로

	 f(10)=f(11)=f(12)=y=f(15)=f(16)=3

	 ∴ �  f(3)+f(4)+y+f(16)	  

=1_2+2_5+3_7=33

	 이때 33<45이므로 n>16

Û	n=25일 때

	 4<'¶17<'¶18<y<'¶24<'¶25(=5)이므로

	 f(17)=f(18)=y=f(24)=f(25)=4

	 ∴ f(3)+f(4)+y+f(25)

	 　 =1_2+2_5+3_7+4_9=69

	 이때 45<69이므로 n<25

따라서 Ú, Û에 의하여 16<n<25이다. 

한편 45=33+12=33+4_3이므로 4가 3번 더해져야 한다. 

∴ n=19

따라서 f(3)+f(4)+y+f(n)=45를 만족하는 자연수 n의 값

은 19이다.

07    78개답

[ 전략 ] �'¶2n, '¶3n, '¶4n이 유리수가 되는 100 이하의 자연수 n의 개수를 

먼저 구한다.

Ú	'¶2n이 유리수가 되려면 n=2_(자연수)Û`의 꼴이어야 한다. 즉 

	 2, 2Ü`=8, 2_3Û`=18, y
	� 이때 n은 100 이하의 자연수이므로 2, 8, 18, 32, 50, 72, 98의 

7개이다.

Û	'¶3n이 유리수가 되려면 n=3_(자연수)Û`의 꼴이어야 한다. 즉 

	 3, 2Û`_3=12, 3Ü`=27, y
	� 이때 n은 100 이하의 자연수이므로 3, 12, 27, 48, 75의 5개이

다.

Ü	'¶4n="�2Û`_n이 유리수가 되려면 n은 제곱수이어야 한다.

	� 이때 n은 100 이하의 자연수이므로 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 

81, 100의 10개이다.

따라서 Ú~Ü에 의하여 '¶2n, '¶3n, '¶4n이 모두 무리수가 되도록 

하는 100 이하의 자연수 n의 개수는

100-7-5-10=78(개)

08    ㉠, ㉣, ㉤답

[ 전략 ] 수직선 위에서 점 P에 대응하는 수 a의 값을 구한다.

APÓ=ABÓ="�3Û`+1Û`='¶10
즉 점 P에 대응하는 수는 '¶10이므로 a='¶10
㉠ '¶10<'¶12<'¶16, 즉 '¶10<'¶12<4

㉡ ;2!;+'5=0.5+2.236=2.736<'¶10

㉢ a+'5`
2

='¶10+2.236
2

=3.162+1.118=4.28>4

㉣ a+0.1='¶10+0.1=3.162+0.1=3.262

㉤ ;2A;+2='¶10`
2

+2=3.162
2

+2=1.581+2=3.581

㉥ 
a+1

2
='¶10+1

2
=3.162+1

2
=2.081<'¶10

따라서 a와 4 사이에 있는 무리수는 ㉠, ㉣, ㉤이다.

09    12답

[ 전략 ] a+'¶26과 b-'¶14의 값의 범위를 확인한다.

5<'¶26<6에서 a+5<a+'¶26<a+6

-4<-'¶14<-3에서 b-4<b-'¶14<b-3

두 수 a+'¶26과 b-'¶14 사이에 있는 정수가 3개가 되도록 두 수를 

수직선 위에 나타내면 다음 그림과 같다. 

a+5 a+6 a+7
(=b-5)

b-4 b-3
26a+ 14b-

이때 a+7=b-5이므로 

b-a=12

두 자연수 a, b의 값을 각각 구하기보다 문제에 주어진 조건을 만족

하도록 두 수 a+'¶26 과 b-'¶14 를 수직선 위에 나타낸다.

100점 TIP

이때 Ú, Û를 모두 만족하는 자연수 n의 값은 20이므로 

거실의 한 변의 길이는 '¶20_20=20, 

화장실의 한 변의 길이는 '¶56-20='¶36=6

따라서 구하는 주방의 넓이는

6_(20-6)=84
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01   근호를 포함한 식의 곱셈과 나눗셈

근호를 포함한 식의 계산2

31쪽

① '3'6='¶3_6='¶18="Ã3Û`_2=3'2

② ®Â;;ª4°;;®Â;;Á5ª;;=®Â;;ª4°;;_;;Á5ª;;='¶15

③ '¶42Ö'7=®Â;;¢7ª;;='6

④ '7_'¶21Ö'¶27='7_'¶21_ 1
'¶27

	 =®Â7_21_;2Á7;=®Â;;¢9»;;=;3&;

⑤ 2'1�8Ö'6_2‌�=2'1�8_ 1
'6_2=2_2_®Â;;Á6¥;;=4'3

따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

01    ⑤답

a='¶15_®;5@;_'54 =;4!;_®Â15_;5@;_5= '¶304

b= '¶103 Ö®;3$;Ö®;2%;= '¶103 Ö'4'3Ö
'5
'2

= '¶103 _'3'4_
'2
'5=;3!;_®Â10_;4#;_;5@;='33

∴ ;bA;=aÖb= '¶304 Ö'33 = '¶304 _ 3
'3=

3'¶10
4

3'¶10
402    답

'¶4.32=2.078이므로 a=2.078

'¶4.43=2.105이므로 b=4.43

∴ 1000a-100b‌�=1000_2.078-100_4.43 	 	

=2078-443=1635

06    1635답

① '¶50="Ã2_5Û`=5'2

② ®Â;1ª0¦0;=¾Ð 3Ü`
10Û`=

3'3
10  

③ '¶0.24=®Â;1ª0¢0;=®Â;2¤5;=®Â 6
5Û`=

'6
5  

④ -4'3=-"Ã4Û`_3=-'¶48

⑤ -®Â;;¦4°;;=-¾Ð 3_5Û`
2Û` =-5'3

2  

따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

03    ③답

② 1
2'5=

'5
2'5_'5=

'5
10

③ '2'7=
'2_'7
'7_'7=

'¶14
7

04    ②답

㉠ 
'3
3 Ö{-®Â;;ª4¦;;}_ 9

'6‌�=
'3
3 _{- 2

3'3}_
9
'6 	 	

=- 2
'6=-'63

㉡ 
'¶20
'¶24_

2'3
'¶15Ö®;3@;=

2'5
2'6_

2'3
'¶15_

'3
'2=1

㉢ 
14
'7_

3
'2Ö®Â;5£6;=

14
'7_

3
'2_

2'¶14
'3 = 84

'3=28'3

㉣ 4'3Ö 6
'2_

3
'¶15 ‌�=4'3_'26 _ 3

'¶15=
2'2
'5 =2'¶10

5

따라서 옳은 것은 ㉠, ㉣이다.

05    ㉠, ㉣답

④ '5'¶12=
'5
2'3=

'5_'3
2'3_'3=

'¶15
6

⑤ 2'7
'2'3=

2'7
'6 =2'7_'6

'6_'6 =2'¶42
6 = '¶423

따라서 옳지 않은 것은 ②이다.

01    ;5!;답

32쪽~35쪽적중 & 심화

'¶24="Ã2Û`_6=2'6이므로 x=2

5'2="Ã5Û`_2='¶50이므로 y=50

∴ ®;]{;=®Â;5ª0;=®Â;2Á5;=;5!;

'¶72="Ã6Û`_2=6'2이므로 a=6, b=2

4®;2!;=®Â4Û`_;2!;='8이므로 c=8

∴ a-b+c=6-2+8=12

02    12답

2'¶10+a=10'2에서
"Ã2Û`_(10+a)="Ã10Û`_2

40+4a=200, 4a=160    ∴ a=40

"Ã20-b=2'3에서

03    48답
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'¶7000="Ã10Û`_70=10'¶70이므로 A=10

'¶0.7
'¶70

=®Â;1¦0;_;7Á0;=®Â;10!0;=;1Á0;이므로 B=;1Á0;

∴ AB=10_;1Á0;=1

04    1답

"Ã20-b="Ã2Û`_3

20-b=12    ∴ b=8

∴ a+b=40+8=48

'¶50-'¶147‌�="Ã2_5Û`-"Ã3_7Û`	 	

=5'2-7'3 	 	
=5x-7y

06    5x-7y답

'¶392="Ã2Ü`_7Û`=('2)Ü`('7)Û`=aÜ`bÛ`
따라서 x=3, y=2이므로

x+y=3+2=5

07    5답

'¶0.108=®Â;1Á0¼0¥0;=®Â;2ª5¦0;=¾Ð 3Ü`
2_5Ü`

      = 3'3
5'¶10=

3'¶30
50

      =3'2'3'5
50 =3abc

50

08    ⑤답

'¶60="Ã2Û`_3_5=('2)Û`'3'5='3aÛ`b

05 ①답

① 'Ä0.006=¾Ð 6010000=
'¶60
100=

7.746
100 =0.07746

② 'Ä0.06=¾Ð 6100=
'6
10=

2.449
10 =0.2449

③ '¶0.6=¾Ð 60100=
'¶60
10 =7.746

10 =0.7746

④ '¶600=10'6=10_2.449=24.49

⑤ 'Ä6000=10'¶60=10_7.746=77.46

따라서 옳은 것은 ⑤이다.

12  ⑤답

① '¶0.07=¾Ð 7100=
'7
10=

2.646
10 =0.2646

② '¶28="Ã2Û`_7=2'7=2_2.646=5.292

③ '¶63="Ã3Û`_7=3'7=3_2.646=7.938

⑤ '¶700=10'7=10_2.646=26.46

따라서 '7=2.646임을 이용하여 그 값을 구할 수 없는 것은 ④이다.

13    ④답

'¶24.1=¾Ð 96.44 = '¶96.42 =9.818
2 =4.909

'¶0.098=¾Ð 9.8100=
'¶9.8
10 =3.130

10 =0.3130

∴ '¶24.1+'¶0.098=4.909+0.3130=5.222

16  5.222답

25.92=10_2.592=10'¶6.72="Ã10Û`_6.72='¶672
∴ a=672

14  672답

293.1Û`‌�=(100_2.931)Û`	 	

=(100'¶8.59)Û` 	 	

=10000_8.59 	 	

=85900

15  85900답

15
'2_®;3@;Ö

'¶10
2 ‌�=15

'2_
'2
'3_

2
'¶10=

30
'¶30='¶30

∴ a=30

09  30답

'¶15_'a_'¶96=180'2에서
'¶15_a_96="Ã180Û`_2

1440a=64800    ∴ a=45

10  45답

A= 5
'¶52Ö{-®;4#;`}_'¶39

A= 5
2'¶13_{-

2
'3}_'¶39=-5� …… ❶

11    -2답

채점 기준 비율

❶ 식 A 계산하기 45 %

❷ 식 B 계산하기 45 %

❸ A+B의 값 구하기 10 %

B=®Â;;¢7°;;_®Â;2£8;Ö '¶1514

A=3'5
'7 _ '3

2'7_
14
'¶15=3� …… ❷

∴ A+B=-5+3=-2� …… ❸
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(직육면체의 부피)‌�='¶20_'8_'5 	 	
=2'5_2'2_'5 	 	
=20'2`(cmÜ`)

17    20'2`cmÜ`답

;2!;_'¶32_'¶27='¶24_x이므로

x=;2!;_4'2_3'3_ 1
2'6=3

18    3답

원기둥의 높이를 h`cm라 하면
원기둥의 부피가 36'2p`cmÜ`이므로
p_(2'3)Û`_h=36'2p

12ph=36'2p    ∴ h=36'2p
12p =3'2

∴ (원기둥의 옆넓이)‌�=2p_2'3_3'2=12'6p`(cmÛ`)

19    ⑤답

정사각형 C의 넓이가 10`cmÛ`이므로 정사각형 C의 한 변의 길이는
'¶10`cm
정사각형 A의 한 변의 길이를 a`cm라 하면 직사각형 B의 넓이가 
2'5`cmÛ`이므로
a_'¶10=2'5

∴ a=2'5
'¶10=

2
'2='2

따라서 정사각형 A의 한 변의 길이가 '2`cm이므로 정사각형 A의 
넓이는

('2)Û`=2`(cmÛ`)

20    ②답

정사각형의 각 변의 중점을 연결하여 생긴 정사각형의 넓이는 처음 

정사각형의 넓이의 ;2!;이므로

 IJKL= ABCD_{;2!;}2`

 IJKL=(10'6)Û`_{;2!;}2`

 IJKL=600_;4!;=150`(cmÛ`)

따라서  IJKL의 한 변의 길이는 '¶150=5'6`(cm)

다른 풀이

AEÓ=AHÓ=;2!;ABÓ=;2!;_10'6=5'6`(cm)

△AEH에서 EHÓ=Á°(5'6)Û`+(5'6)Û`='¶300=10'3`(cm)

EIÓ=ELÓ=;2!; EHÓ=;2!;_10'3=5'3`(cm)

△EIL에서 ILÓ=Á°(5'3)Û`+(5'3)Û`='¶150=5'6`(cm)

21    5'6`cm답

한 변의 길이가 8'3`cm인 정사각형의 넓이는
(8'3)Û`=192`(cmÛ`)

이때 단계를 거듭할수록 넓이는 ;2!;배씩 줄어들므로 [5단계]에서 생

기는 정사각형의 넓이는 처음 정사각형의 넓이의 {;2!;}5`배이다.

즉 192_{;2!;}5`=192_;3Á2;=6`(cmÛ`)

따라서 [5단계]에서 생기는 정사각형의 한 변의 길이는 '6`cm
이다.

22    '6`cm답

넓이가 300`cmÛ`인 정사각형의 한 변의 길이는 '¶300=10'3`(cm)

이므로 사다리꼴의 높이는 10'3`cm이다.
사다리꼴의 윗변의 길이와 아랫변의 길이의 비가 2 : 3이므로 윗변

의 길이를 2k`cm, 아랫변의 길이를 3k`cm라 하자. (단, k>0)

사다리꼴의 넓이가 300`cmÛ̀이므로

;2!;_(2k+3k)_10'3=300

25'3k=300    ∴ k= 300
25'3=4'3

따라서 사다리꼴의 아랫변의 길이는

3k=3_4'3=12'3`(cm)

23    ⑤답

직육면체의 높이를 h`cm라 하면
직육면체의 부피가 30'5`cmÜ`이므로
2'5_'5_h=30'5

10h=30'5    ∴ h=30'5
10

=3'5 

∴ ABÓ=Á °̀(2'5)Û`+('5)Û`+(3'5)Û`='¶70`(cm)

24    '¶70`cm답

36쪽~37쪽적중 & 심화

01    28답

3'¶20+a=6'7에서
"Ã3Û`_(20+a)="Ã6Û`_7

180+9a=252, 9a=72    ∴ a=8

"Ã6b-36=6'5에서
"Ã6b-36="Ã6Û`_5

6b-36=180, 6b=216    ∴ b=36

∴ b-a=36-8=28
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03    ④답

'¶108a="Ã2Û`_3Ü`_a가 b'2가 되려면 근호 안에 지수가 홀수인 소
인수는 2뿐이어야 하므로 a=2_3_(자연수)Û`의 꼴이어야 한다.
즉 a의 값 중 가장 작은 자연수는 2_3=6이므로

'¶108a="Ã2Ü`_3Ý`=18'2    ∴ b=18

따라서 a+b의 값 중 가장 작은 값은

6+18=24

04    ②답

'¶425-'¶2.8="Ã5Û`_17-®É;1@0*0);

'¶425-'¶2.8=5'¶17-®É;2&5);

'¶425-'¶2.8=5'¶17-'¶705

'¶425-'¶2.8=5a-;5B;

06    357답

18.89=10_1.889=10'¶3.57="Ã10Û`_3.57='¶357
∴ a=357

07    240답

2.4Û`=5.76이므로 2.4='¶5.76
∴ '¶57600="Ã10000_5.76=100'¶5.76=100_2.4=240

05    ㉡, ㉣답

㉠ 3'2_'5Ö'¶40=3'2_'5_ 1
2'¶10

=;2#;

㉡ '¶70Ö'5_3'2='¶70_ 1
'5

_3'2=3'¶28=6'7

㉢ '¶108Ö'¶12_'¶54=6'3_ 1
2'3

_3'6=9'6

㉣ 
1
'3

Ö'5
'2

_'¶10= 1
'3

_'2
'5

_'¶10= 2
'3

=2'3
3

㉤ 
1
'2_®;3@;Ö

'¶10
2 ‌�= 1

'2_
'2
'3_

2
'¶10=

2
'¶30=

'¶30
15

㉥ 
'¶12
2 Ö'3

'8
_'¶274 ‌�=

2'3
2 _2'2

'3
_3'3

4 =3'6
2

따라서 옳지 않은 것은 ㉡, ㉣이다.

08    2'2답

OFÓ=EFÓ=x라 하면 △OEF에서

OEÓ="ÃxÛ`+xÛ`="Ã2xÛ`='2x
DEÓ=OEÓ='2x이므로 △ODE에서

ODÓ=Á°('2x)Û`+°('2x)Û`="�2xÛ`+2xÛ`="�4xÛ`=2x

CDÓ=ODÓ=2x이므로 △OCD에서

OCÓ="Ã(2x)Û`+(2x)Û`="�4xÛ`+4xÛ`="�8xÛ`=2'2x
BCÓ=OCÓ=2'2x이므로 △OBC에서

OBÓ=Á°(2'2x)Û`+°(2'2x)Û`="�8xÛ`+8xÛ`="�16xÛ`=4x

ABÓ=OBÓ=4x이므로 △OAB에서

OAÓ="Ã(4x)Û`+(4x)Û`="�16xÛ`+16xÛ`="�32xÛ`=4'2x

즉 4'2x=16이므로 x= 16
4'2=2'2

따라서 OFÓ의 길이는 2'2이다.

09    8'¶10답

정사각형의 각 변의 중점을 연결하여 생긴 정사각형의 넓이는 처음 

정사각형의 넓이의 ;2!;이므로

IJKL=ABCD_{;2!;}2`

∴ ABCD=4IJKL=4_(4'¶10)Û`=640

따라서 ABCD의 한 변의 길이는

'¶640=8'¶10

10    8'2답

한 변의 길이가 16'2인 정사각형의 넓이는
(16'2)Û`=512

이때 단계를 거듭할수록 넓이는 ;2!;배씩 줄어들므로 [3단계]에서 생

기는 정사각형의 넓이는 처음 정사각형의 넓이의 {;2!;}3`배이다.

즉 512_{;2!;}3`=512_;8!;=64

따라서 [3단계]에서 생기는 정사각형의 한 변의 길이는 '¶64=8이

므로 구하는 대각선의 길이는 

"Ã8Û`+8Û`='¶128=8'2

11    
15'2
2 `cm답

넓이가 200`cmÛ̀인 정사각형의 한 변의 길이는 '¶200=10'2`(cm)

이므로 사다리꼴의 높이는 10'2`cm이다.
사다리꼴의 윗변의 길이와 아랫변의 길이의 비가 3 : 5이므로 윗변

의 길이를 3k`cm, 아랫변의 길이를 5k`cm라 하자. (단, k>0)

사다리꼴의 넓이가 200`cmÛ̀이므로

;2!;_(3k+5k)_10'2=200

40'2k=200    ∴ k= 200
40'2=

5'2
2

02    ;5&;답

'¶0.08=®É;10*0;=®É;2ª5;= '25 이므로 a=;5!;

'¶245="Ã5_7Û`=7'5이므로 b=7

∴ ab=;5!;_7=;5&;
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12    
9'3
4

답

원기둥 모양의 그릇의 부피는

p_('2)Û`_3'3=6'3p
원뿔 모양의 그릇의 높이를 h라 하면 두 그릇의 부피가 같으므로

6'3p=;3!;p_(2'2)Û`_h, 6'3p=;3*;ph

∴ h=6'3pÖ;3*;p=6'3p_ 3
8p=

9'3
4

따라서 원뿔 모양의 그릇의 높이는 
9'3
4 이다.

02   근호를 포함한 식의 덧셈과 뺄셈

39쪽

① 5'3-'3=4'3
② 2'2+4'3은 더 이상 계산할 수 없다.
③ '3('¶11-'8)='3('¶11-2'2)='¶33-2'6
④ '¶32+2'¶18=4'2+6'2=10'2

⑤ '3'2+
'2
'3=

'6
2 +'63 =5'6

6

따라서 옳은 것은 ⑤이다.

01    ⑤답

'¶72+'8-4'2=6'2+2'2-4'2=4'2
∴ a=4

02    4답

'¶48+3
'5 ‌�=4'3+3

'5 	  

=(4'3+3)_'5`
'5_'5 	   

=4'¶15+3'5`
5  

따라서 a=;5$;, b=;5#;이므로

10(a+b)=10_{;5$;+;5#;}=10_;5&;=14

03    14답

(8-'8)-(1+'¶18)‌�=(8-2'2)-(1+3'2)		
=8-2'2-1-3'2 	 	

=7-5'2 	 	

='¶49-'¶50<0

∴ 8-'8<1+'¶18

06    8-'8<1+'¶18답

ABÓ=ADÓ="Ã1Û`+1Û`='2이므로
a=-1-'2, b=-1+'2
∴ a+b=(-1-'2)+(-1+'2)=-2

05    -2답

01    ④답

40쪽~46쪽적중 & 심화

2'¶12+3'¶75-5'¶20-4'¶27+7'5
=4'3+15'3-10'5-12'3+7'5
=7'3-3'5
따라서 a=7, b=3이므로

a-b=7-3=4

18
'6-'¶96-'¶54+

12
'6=3'6-4'6-3'6+2'6

                    =-2'6

02    -2'6답

① ®;7^;_5'7='6'7_5'7=5'6

04    ④답

따라서 사다리꼴의 윗변의 길이는

3k=3_5'2
2 =15'2

2 `(cm)

② '¶35
2'6Ö

'7
'3=

'¶35
2'6_

'3
'7=

'5
2'2=

'¶10
4

③ '¶15-'7+'¶60‌�='¶15-'7+2'¶15 	 	

=3'¶15-'7
④ (-4'3+'2)_'¶12‌�=(-4'3+'2)_2'3 	 	

=-24+2'6

⑤ 8Ö{ 3'24 -'8}+3'2‌�=8Ö{ 3'24 -2'2}+3'2 	 	

=8Ö{-5'2
4 }+3'2 	 	

=8_{- 4
5'2}+3'2 	 	

=- 32
5'2+3'2 	 	

=-16'2
5 +3'2 	 	

=- '25
따라서 옳은 것은 ④이다.
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'¶75- 4
'2+2'¶18+ 6

'¶12 ‌�=5'3-2'2+6'2+ 6
2'3 	

=5'3-2'2+6'2+'3 	 	

=4'2+6'3
따라서 a=4, b=6이므로

b-a=6-4=2

03    2답

'¶63+'a-'¶700=-2'7에서
'a‌�=-2'7-'¶63+'¶700 	 	

=-2'7-3'7+10'7 	 	
=5'7='¶175

∴ a=175

04    175답

'3<2이므로 '3-2<0

3<'¶12이므로 3-'¶12<0

∴ Á°('3-2)Û`+Á°(3-'¶12)Û`‌�=-('3-2)-(3-'¶12)	 	
=-('3-2)-(3-2'3)	 	
=-'3+2-3+2'3 	 	

='3-1

05    ①답

두 대각선의 위치에 있는 세 수의 합이 서로 같으므로

'¶48+(3'6-6'3)+x='¶24+(3'6-6'3)+ '¶273  에서� y ❶

x‌�='¶24+ '¶273 -'¶48 	 	

=2'6+'3-4'3 	 	

=2'6-3'3� yy ❷

06    2'6-3'3답

채점 기준 비율

❶ ‌�두 대각선의 위치에 있는 세 수의 합이 서로 같음을 이용

하여 식 세우기
60 %

❷ x의 값 구하기 40 %

'2(2'2-4)-2('2+5)‌�=4-4'2-2'2-10 	

=-6-6'2

07    ⑤답

5-'¶15
'5 +'5('¶20-1)‌�=(5-'¶15)_'5

'5_'5 +'5(2'5-1) 	

=5'5-5'3
5

+10-'5 	 	

='5-'3+10-'5 	 	
=10-'3

08    10-'3답

'3+'6
'2 -2'2-3

'3 ‌�‌�=('3+'6)_'2
'2_'2 -(2'2-3)_'3

'3_'3 	 

='6+2'3
2 -2'6-3'3

3 	  

='62 +'3-2'6
3 +'3 	 	

=2'3- '66

따라서 a=2, b=-;6!;이므로

a-b=2-{-;6!;}=;;Á6£;;

09    ;;Á6£;;답

'¶27+'6('3-3'2)- 2
'2 ‌�=3'3+3'2-6'3-'2 	

=2'2-3'3

10    2'2-3'3답

4
'2('6-'3)+(12-9'2)Ö'3

=4('6-'3)
'2 +12-9'2

'3

=4('6-'3)_'2
'2_'2 +(12-9'2)_'3

'3_'3

=8'3-4'6
2 +12'3-9'6

3

=4'3-2'6+4'3-3'6
=8'3-5'6
따라서 a=8, b=-5이므로

a+b=8+(-5)=3

11    3답

① 2'6_3'2Ö3=2'6_3'2_;3!;=4'3

② '¶28Ö'7'3_
'5
2 =2'7_'3'7_

'5
2 ='¶15

③ '¶32+2'¶18-'¶72=4'2+6'2-6'2=4'2

④ {'¶75+ 1
'¶12}Ö'3={5'3+

1
2'3}_

1
'3=5+;6!;=;;£6Á;;

⑤ '¶27 {'6- 2
'3}-

3
'2('8-2)

	 =3'3 {'6- 2
'3}-

3
'2(2'2-2)

	 =9'2-6-6+ 6
'2  

	 =9'2-6-6+3'2
	 =12'2-12

따라서 옳은 것은 ⑤이다.

12    ⑤답
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'5 { 1
'2-

2
'5}-'2 {

3'5
2 + 5

'2}

= '¶102 -2-3'¶10
2 -5

=-7-'¶10
따라서 a=-7, b=-1이므로

a-b=-7-(-1)=-6

13    -6답

넓이가 28`cmÛ̀인 정사각형의 한 변의 길이는

'¶28=2'7`(cm)

넓이가 63`cmÛ̀인 정사각형의 한 변의 길이는

'¶63=3'7`(cm)

따라서 두 정사각형의 둘레의 길이의 합은

4_2'7+4_3'7=8'7+12'7=20'7`(cm)

19    20'7`cm답

(사다리꼴의 넓이)=;2!;_{'¶20+('¶45+'5)}_'¶12

(사다리꼴의 넓이)=;2!;_{2'5+(3'5+'5)}_2'3

(사다리꼴의 넓이)=;2!;_6'5_2'3

(사다리꼴의 넓이)=6'¶15`(cmÛ`)

20    6'¶15`cmÛ̀답

(직육면체의 겉넓이)

=2_{(2'2+'5)_2'2+2'2_2'5+(2'2+'5)_2'5`}
=2_{(8+2'¶10)+4'¶10+(4'¶10+10)}

=2_(18+10'¶10)
=36+20'¶10`(cmÛ`)

21    ②답

ABÓ=DFÓ="Ã3Û`+2Û`='¶13이므로
p=2-'¶13, q=9+'¶13
∴ q-p=(9+'¶13)-(2-'¶13)=7+2'¶13

22    7+2'¶13답

'3
'2Ö{

2
'6-®Â;2Á4; }+'¶18('2-'3)

= '62 Ö{ 2
'6-

1
2'6 }+3'2('2-'3)

= '62 Ö{'63 -'612 }+6-3'6

= '62 Ö'64 +6-3'6

= '62 _ 4
'6+6-3'6

=2+6-3'6
=8-3'6

14    ④답

A=2'2-3
'3 -'3-'6'2

A=(2'2-3)_'3
'3_'3 -('3-'6)_'2

'2_'2

A=2'6-3'3
3 -'6-2'3

2

A=2'6
3 -'3-'62 +'3='66

B= 6
'2+'2(2-'2)-'¶50

B=3'2+2'2-2-5'2=-2

∴ AB='66 _(-2)=-'63

15    -'63답

'3(5'3-6)-a(1-'3)‌�=15-6'3-a+a'3 	
=(15-a)+(-6+a)'3

이것이 유리수가 되려면 -6+a=0이어야 하므로

a=6

16    6답

'¶40 { '25 -'¶10}- a
'3 ('¶12-'¶15)

=2'¶10 { '25 -'¶10}- a
'3 (2'3-'¶15)

=4'5
5 -20-2a+a'5

=(-20-2a)+{;5$;+a}'5

이것이 유리수가 되려면 ;5$;+a=0이어야 하므로

a=-;5$;

18    ⑤답

'5('¶10-a'5)-(a'2+3)

=5'2-5a-a'2-3 	 	

=(-5a-3)+(5-a)'2 � yy ❶

17    5답

채점 기준 비율

❶ 주어진 식을 간단히 하기 40 %

❷ 유리수가 되기 위한 조건 알기 40 %

❸ a의 값 구하기 20 %

이것이 유리수가 되려면 5-a=0이어야 하므로� yy ❷
a=5� yy ❸
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ACÓ=FHÓ="Ã1Û`+1Û`='2이므로
점 P에 대응하는 수는 -2+'2, 점 Q에 대응하는 수는 3-'2
따라서 두 점 P, Q 사이의 거리는

(3-'2)-(-2+'2)=3-'2+2-'2=5-2'2

23    5-2'2답

⑴ ACÓ=BDÓ="Ã1Û`+1Û`='2이므로� yy ❶
	 점 A에 대응하는 수는 (-3+'2)-'2=-3,

	 점 B에 대응하는 수는 -3+1=-2

	 따라서 점 Q에 대응하는 수는 -2-'2� yy ❷
⑵ PQÓ‌�=(-3+'2)-(-2-'2)	 	

=-3+'2+2+'2 		
=-1+2'2� yy ❸

24    ⑴ -2-'2  ⑵ -1+2'2답

채점 기준 비율

❶ ACÓ, BDÓ의 길이 구하기 10 %

❷ 점 Q에 대응하는 수 구하기 60 %

❸ PQÓ의 길이 구하기 30 %

① ('¶10-'9)-1='¶10-3-1='¶10-4='¶10-'¶16<0

	 ∴ '¶10-'9<1

② (3'2-3)-('2-1)=2'2-2='8-'4>0

	 ∴ 3'2-3>'2-1

③ (3'5-2'6)-(4'5-3'6)=-'5+'6>0

	 ∴ 3'5-2'6>4'5-3'6
④ (5'3-'¶18)-('2+'¶12)‌�=5'3-3'2-'2-2'3 	 	

=3'3-4'2  	 	
='¶27-'¶32<0

	 ∴ 5'3-'¶18<'2+'¶12

27    ④답

ABÓ=ADÓ="Ã1Û`+2Û`='5이므로
a=2-'5, b=2+'5
∴ 2a-b‌�=2(2-'5)-(2+'5)	 	

=4-2'5-2-'5=2-3'5

25    2-3'5답

Ú	A-B=(1+4'5)-(2+3'5)=-1+'5>0

	 ∴ A>B

Û	A-C=(1+4'5)-(-1+5'5)=2-'5='4-'5<0

	 ∴ A<C

따라서 Ú, Û에 의하여 B<A<C

28    B<A<C답

ADÓ="Ã1Û`+2Û`='5이므로 점 P에 대응하는 수는 -2-'5
한편 점 A에 대응하는 수가 -2이므로 점 E에 대응하는 수는

-2+3=1

EFÓ="Ã1Û`+1Û`='2이므로 점 Q에 대응하는 수는 1+'2
따라서 a=-2-'5, b=1+'2이므로
'2a+'5b‌�='2(-2-'5)+'5(1+'2)	 	

=-2'2-'¶10+'5+'¶10 	 	

=-2'2+'5

26    -2'2+'5답

⑤ ('¶250-'¶108)-('¶90-'¶12)‌�=5'¶10-6'3-3'¶10+2'3 	
=2'¶10-4'3 	
='¶40-'¶48<0

	 ∴ '¶250-'¶108<'¶90-'¶12
따라서 대소 관계가 옳은 것은 ④이다.

Ú	a-b‌�=(5+4'6)-(5+6'3)	 	

=4'6-6'3='¶96-'¶108<0

	 ∴ a<b

Û	a-c‌�=(5+4'6)-(7+3'6)	 	

=-2+'6=-'4+'6>0

	 ∴ a>c

따라서 Ú, Û에 의하여 c<a<b

29    ④답

⑴	 �양수는 2'5-'3, 3('5-'3), 4'2-3'3이므로 세 수의 대소
를 비교하였을 때 가장 큰 수가 수직선의 맨 오른쪽에 있는 수

이다.

	 Ú (2'5-'3)-3('5-'3)=-'5+2'3=-'5+'¶12>0

	   ∴ 2'5-'3>3('5-'3)
	 Û 3('5-'3)-(4'2-3'3)=3'5-4'2='¶45-'¶32>0

	   ∴ 3('5-'3)>4'2-3'3
	 �따라서 Ú, Û에 의하여 4'2-3'3<3('5-'3)<2'5-'3
이므로 수직선의 맨 오른쪽에 있는 수는 2'5-'3이다.�…… ❶

⑵	 �음수는 2'5-5, 3-'¶20이므로 두 수의 대소를 비교하였을 때 
더 큰 수가 수직선의 왼쪽에서 두 번째에 있는 수이다.

	 (2'5-5)-(3-'¶20)‌�=2'5-5-3+2'5 		
=4'5-8='¶80-'¶64>0

	 �따라서 2'5-5>3-'¶20이므로 수직선의 왼쪽에서 두 번째에 
있는 수는 2'5-5이다.� …… ❷

⑶	 2'5-'3-(2'5-5)‌�=5-'3� …… ❸

채점 기준 비율

❶ 수직선의 맨 오른쪽에 있는 수 구하기 40 %

❷ 수직선의 왼쪽에서 두 번째에 있는 수 구하기 40 %

❸ ⑴, ⑵에서 구한 두 수의 차 구하기 20 %

참고

2'5-5='¶20-'¶25<0, 2'5-'3='¶20-'3>0,

3-'¶20='9-'¶20<0, '5-'3>0이므로 3('5-'3)>0,

4'2-3'3='¶32-'¶27>0

30    ⑴ 2'5-'3  ⑵ 2'5-5  ⑶ 5-'3답
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넓이가 8`cmÛ`, 18`cmÛ`, 32`cmÛ`인 세 정사각형의 한 변의 길이는 
각각 2'2`cm, 3'2`cm, 4'2`cm이다.
따라서 새로운 도형의 둘레의 길이는

(2'2+3'2+4'2)_2+4'2_2‌�=18'2+8'2 	
=26'2`(cm)

31    26'2`cm답

;a!;¾Ð 8ab +;b#;¾Ð 2ba ‌�=¾Ð
1
aÛ`_

8a
b +3¾Ð 1

bÛ`_
2b
a 		

=®Â;a¥b;+3®Â;aªb; 	 	

=®Â;2¥5;+3®Â;2ª5; 	 	

= 2'2
5 + 3'2

5 	 	

='2

36    '2답

a¾;aB;+ 'b
b'a �=¾ÐaÛ`_;aB;+¾Ð b

bÛ`_a
	 	

='¶ab+ 1
'¶ab 	 	

='5+ 1
'5 	  

='5+'55 =6'5
5

6'5
537    답

1
m '¶27mn+ 1

n '¶3mn‌�=¾Ð 1
mÛ`

_27mn+¾Ð 1
nÛ`
_3mn	 	

=®Â27_ n
m+®Â3_m

n 	

�='¶27_9+®Â3_;9!; 		

=9'3+ '33 �=28'3
3 �

28'3
338    답

2<'6<3이므로 a='6-2

∴ 3a+1‌�=3('6-2)+1 	 	

=3'6-6+1 	 	

=3'6-5

39    ②답

-2<-'3<-1에서 3<5-'3<4이므로

a=3, b=(5-'3)-3=2-'3
∴ a+2b‌�=3+2(2-'3)	 	

=3+4-2'3 	 	

=7-2'3

40    7-2'3답

4<3'2<5에서 6<3'2+2<7이므로

a=6, b=(3'2+2)-6=3'2-4

41    3'2+4답

한 변의 길이가 16`cm인 정사각형의 넓이는
16Û`=256`(cmÛ`)
이 정사각형 안에 연속하여 그린 세 정사각형의 넓이는 차례로

256_;2!;=128`(cmÛ`), 128_;2!;=64`(cmÛ`),

64_;2!;=32`(cmÛ`)

넓이가 128`cmÛ`, 64`cmÛ`, 32`cmÛ`인 세 정사각형의 한 변의 길이는 
각각 8'2`cm, 8`cm, 4'2`cm이다.
따라서 색칠한 부분의 둘레의 길이는

8'2_4+8_4+4'2_4‌�=32'2+32+16'2 	
=48'2+32`(cm)

32   (48'2+32)`cm답

사분원 A의 반지름의 길이는 2

사분원 B의 반지름의 길이는 (5-'5)-2=3-'5
사분원 C의 반지름의 길이는 2-(3-'5)=-1+'5
따라서 사분원 D의 반지름의 길이는

(3-'5)-(-1+'5)=4-2'5

33   4-2'5답

정사각형 FBEG의 넓이가 108`cmÛ`이므로

FGÓ=GEÓ='¶108=6'3`(cm)

정사각형 HECI의 넓이가 12`cmÛ`이므로

HEÓ=HIÓ='¶12=2'3`(cm)

직사각형 AFGJ의 넓이가 18`cmÛ`이므로

FGÓ_JGÓ=18에서 6'3_JGÓ=18

∴ JGÓ= 18
6'3='3`(cm)

JHÓ=JGÓ+GEÓ-HEÓ='3+6'3-2'3=5'3`(cm)

따라서 직사각형 JHID의 넓이는 

JHÓ_HIÓ=5'3_2'3=30`(cmÛ`)

34   30`cmÛ`답

a¾Ð 12ba +b¾Ð 3ab �=¾ÐaÛ`_12b
a +¾ÐbÛ`_3a

b 	 	

='¶12ab+'¶3ab	 	
='¶12_18+'¶3_18 	 	

=6'6+3'6 	 	

=9'6

35   ③답

정답과 해설29체크체크 기출심화 N제 수학 중 3-1



3'3- 3
'3=('¶108-3'¶27)+C에서

C=3'3- 3
'3-('¶108-3'¶27)

C=3'3-'3-6'3+9'3=5'3

B=5'3+{2'¶75- 6
'¶12 }

B=5'3+10'3- 3
'3

B=5'3+10'3-'3=14'3

∴ A‌�={3'3- 3
'3 }+14'3 		

=3'3-'3+14'3=16'3

01    16'3답

47쪽~48쪽적중 & 심화

2'2-3='8-'9<0이므로

¿¹(2'2-3)Û`+'¶27_ 3
'6-'¶20Ö

'5
2

=-(2'2-3)+3'3_ 3
'6-2'5_ 2

'5

=-2'2+3+9'2
2 -4

=5'2
2 -1

02    
5'2
2

-1답

-'¶75_ 3
'¶12Ö

'¶54
2 +2'8-4'3

'2

=-5'3_ 3
2'3_

2
3'6+

(4'2-4'3)_'2
'2_'2

=- 5
'6+

8-4'6
2

=-5'6
6 +4-2'6

=4-17'6
6

따라서 a=4, b=-;;Á6¦;;이므로

a+b=4+{-;;Á6¦;;}=;6&;

03    ②답

(4+'¶10)x+(6-'¶10)y=28+2'¶10에서
(4x+6y)+(x-y)'¶10=28+2'¶10

즉 [
4x+6y=28

x-y=2
  [

2x+3y=14

x-y=2
이므로 두 식을 연립하여 풀면 

x=4, y=2

∴ x+y=4+2=6

05    6답

1
'3(a'¶12+2'5)-'5(3a'3-'¶20)

=2a+2'5
'3 -3a'¶15+10

=2a+2'¶15
3 -3a'¶15+10

=(2a+10)+{;3@;-3a}'¶15

이것이 유리수가 되려면 ;3@;-3a=0이어야 하므로

3a=;3@;    ∴ a=;9@;

04    ;9@;답

∴ '2a-b‌�='2_6-(3'2-4)	 	

=6'2-3'2+4 		

=3'2+4

6<'¶45<7이므로

a='¶45-6=3'5-6� …… ❶

-3<-'5<-2에서 1<4-'5<2이므로

b=(4-'5)-1=3-'5� …… ❷

∴ a-3b‌�=(3'5-6)-3(3-'5)	 	
=3'5-6-9+3'5 	 	

=6'5-15� …… ❸

42  6'5-15답

채점 기준 비율

❶ a의 값 구하기 30 %

❷ b의 값 구하기 30 %

❸ a-3b의 값 구하기 40 %

밑면의 세로의 길이를 x`cm라 하면
직육면체의 부피가 36'2`cmÜ`이므로
'�12_x_3'2=36'2, 6'6x=36'2

∴ x=36'2
6'6 =2'3

따라서 직육면체의 모든 모서리의 길이의 합은	 	

('¶12+2'3+3'2)_4‌�=(2'3+2'3+3'2)_4 	 	

=(4'3+3'2)_4 	 	

=16'3+12'2`(cm)

06    (16'3+12'2)`cm답

ABÓ=CDÓ="Ã2Û`+2Û`='8=2'2이므로

07    -2+'2답
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01    6답

[ 전략 ] �주어진 표에서 100_560=56000이 어느 두 값 사이에 있는지 

확인하여 10'¶560이 속하는 범위를 찾는다.

55696<56000<56169이고 주어진 표에서 'Ä55696=236, 

'Ä56169=237이므로

'Ä55696<'Ä56000<'Ä56169
236<10'¶560<237, 23.6<'¶560<23.7

따라서 '¶560=23.6××이므로 소수점 아래 첫째 자리의 숫자는 6

이다.

49쪽~50쪽학교 시험

[ 전략 ] �네 실수 a, b, c, d에 대하여 a<b, b<c, c<d이면 a<b<c<d

이다.

Ú	'¶12-1-('2+'3)‌�=2'3-1-'2-'3 	 	
='3-(1+'2)<0

	 ∴ '¶12-1<'2+'3 
Û	'¶12-1-(2'3-'2)‌�=2'3-1-2'3+'2 	 	

=-1+'2>0

	 ∴ '¶12-1>2'3-'2
Ü	'2+'3-('8+1)‌�='2+'3-2'2-1 	 	

='3-('2+1)<0

	 ∴ '2+'3<'8+1

따라서 Ú ~ Ü에 의하여 2'3-'2<'¶12-1<'2+'3<'8+1

이므로 M='8+1, m=2'3-'2
∴ M-m‌�='8+1-(2'3-'2)	 	

=2'2+1-2'3+'2 	 	

=3'2-2'3+1
참고

1<'2<2이므로 2<1+'2<3

1<'3<2이므로 '3-(1+'2)<0

08    3'2-2'3+1답

7<'¶50<8이므로 f(50)=7

4<'¶20<5이므로 g(20)='¶20-4=2'5-4

∴ f(50)_'5-g(20)‌�=7'5-(2'5-4)	 	

=7'5-2'5+4 	 	

=5'5+4

12    ④답

꽃밭 C의 넓이가 32`cmÛ`이므로

꽃밭 B의 넓이는 32_;4!;=8`(cmÛ`),

꽃밭 A의 넓이는 8_;4!;=2`(cmÛ`)

넓이가 32`cmÛ`, 8`cmÛ`, 2`cmÛ`인 세 정사각형의 한 변의 길이는 각
각 4'2`cm, 2'2`cm, '2`cm이다. 

09    22'2`cm답

a '¶2b'a +b '¶18a'b ‌�=¾Ð aÛ`_2b
a +¾Ð bÛ`_18a

b 	 	

="�2ab+"Ã18ab	 	

='¶2_6+'¶18_6 	 	

='¶12+'¶108 	 	

=2'3+6'3=8'3

11    8'3답

채점 기준 비율

❶ PQÓ의 길이 구하기 40 %

❷ RSÓ의 길이 구하기 40 %

❸ PQÓ와 RSÓ의 길이의 차 구하기 20 %

직각이등변삼각형 ABC의 넓이가 1`cmÛ̀이므로

;2!; ACÓ Û`=1에서 ACÓ Û`=2

∴ ACÓ='2`(cm) (∵ ACÓ>0)

직각이등변삼각형 CDE의 넓이가 5`cmÛ̀이므로

;2!; CDÓ Û`=5에서 CDÓ Û`=10

∴ CDÓ='¶10`(cm) (∵ CDÓ>0)

직각이등변삼각형 EFG의 넓이가 16`cmÛ`이므로

;2!; EGÓ Û`=16에서 EGÓ Û`=32

∴ EGÓ=4'2`(cm) (∵ EGÓ>0)

∴ ADÓ+DGÓ‌�=(ACÓ+CDÓ)+(DEÓ+EGÓ)	 	

=ACÓ+2CDÓ+EGÓ	 	

='2+2'¶10+4'2 	 	

=5'2+2'¶10`(cm)

10    (5'2+2'¶10)`cm답

점 P에 대응하는 수는 -1+2'2, 
점 Q에 대응하는 수는 3-2'2
∴ PQÓ‌�=-1+2'2-(3-2'2)	 	

=-1+2'2-3+2'2 	 	

=-4+4'2� …… ❶

EFÓ=GHÓ="Ã1Û`+1Û`='2이므로 
점 R에 대응하는 수는 4+'2, 
점 S에 대응하는 수는 6-'2
∴ RSÓ‌�=4+'2-(6-'2)	 	

=4+'2-6+'2 	 	

=-2+2'2 � …… ❷

따라서 PQÓ와 RSÓ의 길이의 차는

-4+4'2-(-2+2'2)‌�=-4+4'2+2-2'2 	 	

=-2+2'2� …… ❸

따라서 전체 꽃밭의 둘레의 길이는

(4'2+2'2+'2)_2+4'2_2‌�=14'2+8'2=22'2`(cm)
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02    ④답

[ 전략 ] �두 닮은 도형의 닮음비가 a : b이면 부피의 비는 aÜ` : bÜ`이다.

처음 사각뿔의 부피는

;3!;_'¶15_'¶12_'¶27=;3!;_'¶15_2'3_3'3=6'¶15

처음 사각뿔과 잘라 낸 사각뿔은 닮은 도형이고 닮음비는 3 : 1이므

로 부피의 비는 3Ü` : 1Ü`=27 : 1이다. 즉 남은 입체도형의 부피는 처

음 사각뿔의 부피의 ;2@7^;이다.

∴ (남은 입체도형의 부피)=6'¶15_;2@7^;=52'¶15
9

03    2'5-2답

[ 전략 ] "�AÛ`=[
A � (A¾0)

-A�(A<0)
 임을 이용한다.

M(2, '5)

=;2!;{(2+'5)+¿¹(2-'5)Û` }

=;2!;_{2+'5-(2-'5)} (∵ 2-'5<0)

=;2!;_2'5='5

M(2-'5, '5-2)

=;2!; [(2-'5+'5-2)+¿¹{2-'5-('5-2)}Û`]

=;2!;_¿¹(4-2'5)Û`

=;2!;_{-(4-2'5)} (∵ 4-2'5<0)

=-2+'5
∴ ‌�M(2, '5)+M(2-'5, '5-2)‌�='5+(-2+'5)	 	

=2'5-2

06    14'3+6'6답

[ 전략 ] ‌�(새로 만든 도형의 둘레의 길이)	  

=(처음 네 정사각형의 둘레의 길이의 합)	  

� -(겹치는 부분의 세 정사각형의 둘레의 길이의 합)

넓이가 3, 6, 24, 27인 네 정사각형의 한 변의 길이는 차례로 '3, '6, 

2'6, 3'3이고 겹치는 부분의 세 정사각형의 한 변의 길이는 각각 

'3
2 , 
'6
2 , '6이다.

∴ (새로 만든 도형의 둘레의 길이)

	 =('3+'6+2'6+3'3)_4-{ '32 +'62 +'6}_4

	 =(4'3+3'6)_4-{ '32 +3'6
2 }_4

	 =16'3+12'6-2'3-6'6
	 =14'3+6'6

05    2'6`cm답

[ 전략 ] ‌�(도형의 넓이)=ABCD-KHIJ+KGFE

다음 그림과 같이 GHÓ의 연장선이 AEÓ와 만나는 점을 K라 하자.

(주어진 도형의 넓이)� 3`cm 7`cm

A

B C

DE

FG

H I

JK

21`cm

21`cm3+

3`cm

3`cm
=('3+'¶21)_'¶21 	

-3_'7+'3_'3
=3'7+21-3'7+3

=24`(cmÛ̀ )

따라서 주어진 도형과 넓이가 

같은 정사각형의 한 변의 길이는

'¶24=2'6`(cm)

07    20+8'2답

[ 전략 ] �칠교 조각의 변의 길이를 각각 구한 후 [그림 B]의 둘레의 길이를 

구한다.

모눈 한 칸의 대각선의 길이는�

22

22

22

24-2

2

2

2

2 2

2
2

2

2

2

2

①

②⑦

③

④

⑤

⑥

"Ã1Û`+1Û`='2이므로 [그림 B]의 각 
부분의 길이는 오른쪽 그림과 같다.

따라서 구하는 둘레의 길이는 

2_6+'2_6+(4-2'2)_2

� +2'2_3

=12+6'2+8-4'2+6'2
=20+8'2

04    1-'2답

[ 전략 ] �중심이 0인 큰 원의 반지름의 길이는 정사각형의 대각선의 길이와 

같고 중심이 0인 작은 원의 반지름의 길이는 정사각형의 대각선의 

	 길이의 ;2!;과 같다.

한 변의 길이가 1인 정사각형의 대각선의 길이는 "Ã1Û`+1Û`='2이므
로 점 A에 대응하는 수는 -'2

점 C에 대응하는 수는 '22 이므로 c=
'2
2

PBÓ=PAÓ='2-1이므로 점 B에 대응하는 수는

-1+('2-1)='2-2    ∴ b='2-2

∴ bc=('2-2)_'22 =1-'2

08    ⑤답

[ 전략 ] �(무리수)=(정수 부분)+(소수 부분)이므로

	 (소수 부분)=(무리수)-(정수 부분)

a="Ã5Û`+12Û`='¶169=13

b=¿¹(3'3)Û`+(4'3)Û`='¶75=5'3
∴ a-b=13-5'3
-9<-5'3<-8에서 4<13-5'3<5

따라서 a-b의 정수 부분은 4이므로 a-b의 소수 부분은

(13-5'3)-4=9-5'3
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01   다항식의 곱셈과 곱셈 공식의 활용

다항식의 곱셈3

53쪽

(x+2)(2y-3)=2xy-3x+4y-6이므로

a=2,`b=-3,`c=4

∴`a+b+c=2+(-3)+4=3

01    3답

xy항이 나오는 부분만 전개하면 

① (x-y)(4x+2y)에서

	 x_2y+(-y)_4x=2xy-4xy=-2xy

② (2x-y)(x+3y)에서

	 2x_3y+(-y)_x=6xy-xy=5xy

③ (x+3y)(2x-5y)에서 

	 x_(-5y)+3y_2x=-5xy+6xy=xy

④ (x+y+1)(4x-3y+2)에서

	 x_(-3y)+y_4x=-3xy+4xy=xy

⑤ (4x+3y)(5x-3y+7)에서

	 4x_(-3y)+3y_5x=-12xy+15xy=3xy

따라서 xy의 계수가 3인 것은 ⑤이다.

02    ⑤답

② (3x-1)(3x+1)=9xÛ`-1

03    ②답

103_97�=(100+3)_(100-3)	  

=100Û`-3Û`	  

=10000-9 	  

=9991

따라서 103_97을 계산하려고 할 때, 가장 편리한 곱셈 공식은 ③

이다.

04    ③답

'5-'3`
'5+'3`

= ('5-'3)Û`
('5+'3)('5-'3)

= 5-2'¶15+3
5-3

		  = 8-2'¶15
2 =4-'¶15

05    4-'¶15답

54쪽~62쪽적중 & 심화

01    -2답

(2x-y+3)(x-2y-1)

=2xÛ`-4xy-2x-xy+2yÛ`+y+3x-6y-3

=2xÛ`-5xy+2yÛ`+x-5y-3

이므로 a=-5, b=1, c=2

∴`a+b+c=-5+1+2=-2

02    36답

(4x+ay-2b)(x-ay+b)

=4xÛ`-4axy+4bx+axy-a Û`yÛ`+aby-2bx+2aby-2bÛ`
=4xÛ`-3axy-aÛ`yÛ`+2bx+3aby-2b Û`
이때 xy의 계수가 -9이므로 -3a=-9　　∴`a=3

x의 계수가 8이므로 2b=8　　∴`b=4

따라서 y의 계수는 3ab=3_3_4=36

03    2답

(x-3by-2)(x+ay+2)

=xÛ`+axy+2x-3bxy-3aby Û`-6by-2x-2ay-4

=xÛ`+(a-3b)xy-3aby Û`+(-2a-6b)y-4� …… ❶

xy의 계수와 y의 계수가 모두 4이므로 

a-3b=4, -2a-6b=4

위의 두 식을 연립하여 풀면 a=1, b=-1이므로� …… ❷

a-b=1-(-1)=2� …… ❸

채점 기준 비율

❶ 주어진 식 전개하기 50 %

❷ a, b의 값 각각 구하기 30 %

❸ a-b의 값 구하기 20 %

04    ②답

② (2x-3)Û`=4xÛ`-12x+9

③ (3x+1)(-3x+1)=(1+3x)(1-3x)=1-9xÛ`
따라서 식을 전개한 것이 옳지 않은 것은 ②이다.

05    ①답

① (-5x-2y)Û`=25xÛ`+ 20 xy+4yÛ`
② (-4x+y)Û`= 16 xÛ`-8xy+yÛ`
③ (x-2y)(4x-3y)=4xÛ`- 11 xy+6yÛ`
④ (x-6)(x+3)=xÛ`-3x- 18

⑤ (2x+3y)(3x-5y)=6xÛ`-xy- 15 yÛ`
따라서 ☐ 안에 들어갈 수가 가장 큰 것은 ①이다.

06    ⑤답

① {-(a-b)}Û`=a Û`-2ab+bÛ`
(a+b)Û`�=(a-b)Û`+4ab	  

=2Û`+4_2=12

06    12답
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07    24답

(3x+2)(x-5)-2(x-2)Û`
=3xÛ`-13x-10-2(xÛ`-4x+4)

=xÛ`-5x-18

따라서 A=1, B=-5, C=-18이므로 

A-B-C=1-(-5)-(-18)=1+5+18=24

08    -3답

(2x+a)(bx+7)=2bxÛ`+(14+ab)x+7a에서

2b=6, 14+ab=c, 7a=-35이므로

a=-5, b=3, c=-1

∴`a+b+c=-5+3+(-1)=-3

09    ⑤답

① (a-☐ b)Û`=aÛ`-2_☐_ab+☐ Û`_bÛ`에서 

	 -2_☐_ab=-10ab　　∴`☐=5

② (a+9)(a-4)=aÛ`+5a-36이므로 ☐=5

③ (x+2)(x+☐)=xÛ`+(2+☐)x+2_☐에서

	 2_☐=10　　∴`☐=5

④ {x+;2#;}{x+;2&;}=xÛ`+5x+:ª4Á:이므로 ☐=5

⑤ (x+☐ y)(x-4y)=xÛ`+(☐-4)xy-4_☐_yÛ`에서

	 -4_☐_yÛ`=-8yÛ`　　∴`☐=2

따라서 ☐ 안에 들어갈 수가 나머지 넷과 다른 하나는 ⑤이다.

10    -21답

(-2x+ay)(5x-7y)=-10xÛ`+(14+5a)xy-7ayÛ`에서 

14+5a=29이므로 5a=15　　∴`a=3

따라서 yÛ`의 계수는 -7a=-7_3=-21

11    2답

(3x+a)(5x-2)=15xÛ`+(-6+5a)x-2a에서 

-6+5a=-2a+8이므로 7a=14　　∴`a=2

13    ②답

(x+A)(x+B)=xÛ`+(A+B)x+AB에서 

A+B=C, AB=-8이므로 가능한 정수 A, B의 값을 순서쌍 

(A, B)로 나타내면 (-8, 1), (-4, 2), (-2, 4), (-1, 8), 

(1, -8), (2, -4), (4, -2), (8, -1)이다.

따라서 가능한 C의 값은 -7, -2, 2, 7이다.

14    8답

(2x+a)(3x+b)=6xÛ`+(3a+2b)x+ab에서

3a+2b=k, ab=-7이므로 가능한 정수 a, b의 값을 순서쌍 

(a, b)로 나타내면 (1, -7), (7, -1)이다.� …… ❶

Ú a=1, b=-7일 때 

	 k=3a+2b=3_1+2_(-7)=-11

Û a=7, b=-1일 때 

	 k=3a+2b=3_7+2_(-1)=19� …… ❷

따라서 Ú, Û에 의하여 k의 값이 될 수 있는 수는 -11, 19이므로 

그 합은 

-11+19=8� …… ❸

채점 기준 비율

❶ 가능한 정수 a, b의 순서쌍 모두 구하기 40 %

❷ ❶의 각 경우에 대해 k의 값 구하기 40 %

❸ k의 값의 합 구하기 20 %

15    ⑤답

(직사각형의 넓이)�=(2x+3)(x+5)	 

=2xÛ`+13x+15

16    4`cmÛ̀답

처음 정사각형의 넓이는 

(3x)Û`=9x`(cmÛ`)
새로 만든 직사각형의 넓이는 

(3x+2)(3x-2)=9xÛ`-4`(cmÛ`)
따라서 구하는 넓이의 차는

9xÛ`-(9xÛ`-4)=9xÛ`-9xÛ`+4=4`(cmÛ`)

17    ④답

3

3
2x+5

3x+4

3

3

2x+5

3x+4

(꽃밭의 넓이)�=(3x+4-3)(2x+5-3)	  

=(3x+1)(2x+2)	  

=6xÛ`+8x+2

12    4답

(2x-3)(ax+b)=2axÛ`+(-3a+2b)x-3b에서

-3b=-3, -3a+2b=-3b-1이므로 a=2, b=1

따라서 xÛ`의 계수는 2a=2_2=4

② (b-a)Û`=aÛ`-2ab+bÛ`
③ (a+b)Û`-4ab=aÛ`+2ab+bÛ`-4ab=aÛ`-2ab+b Û`
④ (a-b)Û`=aÛ`-2ab+bÛ`
⑤ -(-b+a)Û`=-(aÛ`-2ab+bÛ`)=-aÛ`+2ab-bÛ`
따라서 전개식이 나머지 넷과 다른 하나는 ⑤이다.
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19    aÛ`+4a+3답

ECÓ=CDÓ=2a+4이므로 

BEÓ=BCÓ-ECÓ=3a+7-(2a+4)=a+3� …… ❶

EFÓ=CDÓ=2a+4, FGÓ=AFÓ=BEÓ=a+3이므로

GEÓ=EFÓ-FGÓ=2a+4-(a+3)=a+1� …… ❷

∴`BEGH�=BEÓ_GEÓ	  

=(a+3)(a+1)	  

=aÛ`+4a+3� …… ❸

채점 기준 비율

❶ BEÓ의 길이 구하기 30 %

❷ GEÓ의 길이 구하기 30 %

❸ BEGH의 넓이 구하기 40 %

24    3답

;2!;('¶12+3'2)('¶18-2'3)=;2!;(2'3+3'2)(3'2-2'3)

		  =;2!;(3'2+2'3)(3'2-2'3)

		  =;2!;{(3'2)Û`-(2'3)Û`}

		  =;2!;_6

		  =3

25    39답

(3'2-2'3)Û`- '¶12-'¶18`
'3`

=(3'2)Û`-2_3'2_2'3+(2'3)Û`-('4-'6)
=18-12'6+12-2+'6
=28-11'6
따라서 a=28, b=-11이므로 

a-b=28-(-11)=39

21    ④답

① 87Û`�=(90-3)Û`=90Û`-2_90_3+3Û`=90Û`-2_270+9

② 78_82=(80-2)(80+2)=80Û`-4

③ 103_105=(100+3)(100+5)=100Û`+8_100+15

④ 97_98=(100-3)(100-2)=100Û`-5_100+6

⑤ 98_104=(100-2)(100+4)=100Û`+2_100-8

따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

26    12답

(직사각형의 넓이)�=('¶15+'3)('¶15-'3)	  

=('¶15)Û`-('3)Û`	  

=15-3 	  

=12

23    9답

315_319-312_318-1260

=315(315+4)-(315-3)(315+3)-4_315� …… ❶

=315Û`+4_315-(315Û`-3Û`)-4_315

=3Û`=9� …… ❷

채점 기준 비율

❶ 주어진 식을 315를 이용하여 나타내기 50 %

❷ 곱셈 공식을 이용하여 계산하기 50 %

27    15답

(3+2'3)(a-4'3)-3'3(6+'3)
=3a+(2a-12)'3-24-18'3-9

=3a-33+(2a-30)'3� …… ❶

이것이 유리수가 되려면 2a-30=0이어야 하므로

2a=30　　∴`a=15� …… ❷

채점 기준 비율

❶ 주어진 식 간단히 하기 50 %

❷ a의 값 구하기 50 %

22    ③답

3456
123456Û̀ -123458_123454

= 3456
123456Û`-(123456+2)(123456-2)

= 3456
123456Û`-(123456Û`-2Û`)

= 3456
2Û`

=864

20    4답

길의 한가운데를 지나는 원의 반지름의 

길이를 r`m라 하면 

2pr=50p　　∴`r=25

이때 길의 넓이가 800p`mÛ`이므로

p(25+2a)Û`-p(25-2a)Û`=800p
p(625+100a+4aÛ`)-p(625-100a+4aÛ`)=800p
200pa=800p　　∴`a=4`

2a`m

r`m

18    16xÛ`+8x-2답

(직육면체의 겉넓이)

=2{(2x+1)(x+1)+(2x+1)(2x-1)+(x+1)(2x-1)}

=2(2xÛ`+3x+1+4xÛ`-1+2xÛ`+x-1)

=2(8xÛ`+4x-1)

=16xÛ`+8x-2
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31    ;3%;답

'6-1
3-'6`

= ('6-1)(3+'6)`
(3-'6)(3+'6)`

		  = 6+2'6-3
9-6

		  = 3+2'6`
3

		  =1+;3@; '6

따라서 a=1, b=;3@;이므로 

a+b=1+;3@;=;3%;

34    5답

{;3@;a+;4!;b}{;3@;a-;4!;b}=;9$;aÛ`-;1Á6;bÛ`

		  =;9$;_18-;1Á6;_48

		  =8-3

		  =5

32    -3답

'7`
'7+2

- 2
'7-2

= '7('7-2)
('7+2)('7-2)

- 2('7+2)
('7-2)('7+2)

		  = 7-2'7`
7-4

- 2'7+4
7-4

		  = 3-4'7
3

=1-;3$; '7� …… ❶

36    16답

x= 4
7-3'5`

= 4(7+3'5)
(7-3'5)(7+3'5)

= 4(7+3'5)
4

=7+3'5

y= 4
7+3'5`

= 4(7-3'5)
(7+3'5)(7-3'5)

= 4(7-3'5)
4

=7-3'5

즉 x+y=(7+3'5)+(7-3'5)=14,

x-y=(7+3'5)-(7-3'5)=6'5
이므로

(x+y)Û`-(x-y)Û`�=14Û`-(6'5)Û`	  

=196-180 	  

=16

30    -3'5답

3-'5`
3+'5`

- 3+'5`
3-'5`

= (3-'5)Û`
(3+'5)(3-'5)

- (3+'5)Û`
(3-'5)(3+'5)

		  = 9-6'5+5
9-5

- 9+6'5+5
9-5

		  = 7-3'5
2

- 7+3'5
2

		  = -6'5`
2

=-3'5

33    ④답

2<'5<3에서 3<1+'5<4이므로

1+'5의 소수 부분은 1+'5-3='5-2

-3<-'5<-2에서 0<3-'5<1이므로

3-'5의 소수 부분은 3-'5
따라서 a='5-2, b=3-'5이므로

;aB;= 3-'5`
'5-2

= (3-'5)('5+2)
('5-2)('5+2)

	 = 6+'5-5
5-4

='5+1

35    2'2+1답

x= 1
1+'2`

= '2-1
('2+1)('2-1)

='2-1

y= 1
'2-1

= '2+1
('2-1)('2+1)

='2+1

∴`x+y+xy�=('2-1)+('2+1)+('2-1)('2+1)	 

=2'2+2-1 	 

=2'2+1

29    2'¶11답

1
'¶11+'¶10`

+ 1
'¶11-'¶10`

= '¶11-'¶10`
('¶11+'¶10)('¶11-'¶10)`

+ '¶11+'¶10`
('¶11-'¶10)('¶11+'¶10)`

= '¶11-'¶10`
11-10

+ '¶11+'¶10`
11-10

='¶11-'¶10+'¶11+'¶10
=2'¶11

따라서 a=1, b=-;3$;이므로� …… ❷

a+3b=1+3_{-;3$;}=-3� …… ❸

채점 기준 비율

❶ 주어진 식의 분모를 유리화하기 50 %

❷ a, b의 값 각각 구하기 30 %

❸ a+3b의 값 구하기 20 %

28    ②답

(2'2+3)Ü`(2'2-3)Ý`�={(2'2+3)(2'2-3)}Ü`(2'2-3)	

={(2'2)Û`-3Û`}Ü`(2'2-3) 	  

=(8-9)Ü`(2'2-3) 	  

=-(2'2-3) 	 

=3-2'2
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39    -10답

aÛ`+bÛ`=(a-b)Û`+2ab에서

29=(-7)Û`+2ab, 2ab=-20

∴ ab=-10

40    176답

A=xÛ`+yÛ`=(x+y)Û`-2xy

=6Û`-2_7=22

B=(x-y)Û`=(x+y)Û`-4xy

=6Û`-4_7=8

∴`AB=22_8=176

45    ④답

(3+1)(3Û`+1)(3Ý`+1)(3¡`+1)

=;2!;(3-1)(3+1)(3Û`+1)(3Ý`+1)(3¡`+1)

=;2!;(3Û`-1)(3Û`+1)(3Ý`+1)(3¡`+1)

=;2!;(3Ý`-1)(3Ý`+1)(3¡`+1)

=;2!;(3¡`-1)(3¡`+1)

= 3Ú`ß`-1
2

41    42답

(x+1)(y+1)=20에서 xy+(x+y)+1=20

xy+8+1=20　　∴`xy=11

∴`xÛ`+yÛ`�=(x+y)Û`-2xy 	  

=8Û`-2_11=42

46    89답

97_103_(10Ý`+9)�=(100-3)(100+3)(10Ý`+9) 	

=(10Ý`-9)(10Ý`+9) 	  

=10¡`-81

따라서 a=8, b=81이므로 

a+b=8+81=89

42    ⑴ 2'5  ⑵ 1  ⑶ 18답

x= 1
'5+2

= '5-2
('5+2)('5-2)

='5-2

y= 1
'5-2

= '5+2
('5-2)('5+2)

='5+2� …… ❶

⑴ x+y=('5-2)+('5+2)=2'5� …… ❷

⑵ xy=('5-2)('5+2)=5-4=1� …… ❸

⑶ ;[};+;]{;= xÛ`+yÛ`
xy

= (x+y)Û`-2xy
xy

		  = (2'5)Û̀ -2_1
1

=18� …… ❹

47    xÛ`+4x+4-yÛ`답

x+2=A로 치환하면

43    11답

a= '3+1
'3-1

= ('3+1)Û`
('3-1)('3+1)

= 4+2'3`
2

=2+'3

b= '3-1
'3+1

= ('3-1)Û`
('3+1)('3-1)

= 4-2'3`
2

=2-'3

즉 a-b=(2+'3)-(2-'3)=2'3,

ab=(2+'3)(2-'3)=4-3=1

이므로

aÛ`-3ab+b Û`�=(a-b)Û`-ab 	  

=(2'3)Û`-1=11

44    16답

(2+1)(2Û`+1)(2Ý`+1)(2¡`+1)

=(2-1)(2+1)(2Û`+1)(2Ý`+1)(2¡`+1)

=(2Û`-1)(2Û`+1)(2Ý`+1)(2¡`+1)

=(2Ý`-1)(2Ý`+1)(2¡`+1)

=(2¡`-1)(2¡`+1)

=2Ú`ß`-1

∴`n=16

38    12답

x= 4
2+'2`

= 4(2-'2)
(2+'2)(2-'2)

= 4(2-'2)
2

=4-2'2

이므로 x-4=-2'2
양변을 제곱하면 (x-4)Û`=(-2'2)Û`
xÛ`-8x+16=8, xÛ`-8x=-8

∴`xÛ`-8x+20=-8+20=12

채점 기준 비율

❶ x, y의 분모를 각각 유리화하기 30 %

❷ x+y의 값 구하기 20 %

❸ xy의 값 구하기 20 %

❹ ;[};+;]{;의 값 구하기 30 %

37    9답

x='7+3에서 x-3='7
양변을 제곱하면 (x-3)Û`=('7)Û`
xÛ`-6x+9=7, xÛ`-6x=-2

∴`xÛ`-6x+11=-2+11=9
다른 풀이

xÛ`-6x+11�=('7+3)Û`-6('7+3)+11 	  

=7+6'7+9-6'7-18+11 	  

=9
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51    0답

2xÛ`+ 2
xÛ`

=2{xÛ`+ 1
xÛ`
}=2[{x+;[!;}Û`-2]

	 	 =2{('2)Û`-2}=0

52    Ñ'¶23답

{x- 1
2x
}Û`={x+ 1

2x
}Û`-2=5Û`-2=23

∴`x- 1
2x

=Ñ'¶23

{x- 1
2x
}Û`=xÛ`-1+ 1

4xÛ`
이고

{x+ 1
2x
}Û`=xÛ`+1+ 1

4xÛ`
이므로

{x- 1
2x
}Û`={x+ 1

2x
}Û`-2

100점 TIP

53    -'5답

xÛ`-3x+1=0에서 x+0이므로 양변을 x로 나누면

54    10답

f(n)= 1
'¶n +'¶n+1`

		  = '¶n+1 -'¶n`
('¶n+1+'¶n )('¶n+1-'¶n )

		  ='¶n+1 -'n
∴`f(1)+f(2)+f(3)+y+f(120)

	 =('2-'1)+('3-'2)+('4-'3)+y+('¶121-'¶120)
	 =-'1+'¶121
	 =-1+11=1050    1답

{x-;[!;}Û`={x+;[!;}Û`-4=('5)Û`-4=1

48    ④답

a=x(x+2)=xÛ`+2x

(x-2)(x-3)(x+4)(x+5)

={(x-2)(x+4)}{(x-3)(x+5)}

=(xÛ`+2x-8)(xÛ`+2x-15)

=(a-8)(a-15)

=aÛ`-23a+120

xÛ`+2x=a로 치환한다.

55    '3-1답

1
'¶12+'¶10`

+ 1
'¶10+'8`

+ 1
'8+'6`

+ 1
'6+'4`

= '¶12-'¶10`
('¶12+'¶10)('¶12-'¶10)

+ '¶10-'8`
('¶10+'8)('¶10-'8)

+ '8-'6`
('8+'6)('8-'6)

+ '6-'4`
('6+'4)('6-'4)

= ('¶12-'¶10)+('¶10-'8)+('8-'6)+('6-'4)
2

= 2'3-2
2

='3-1

49    xÝ`-2xÜ`-13x Û`+14x+24답

(x+1)(x+3)(x-2)(x-4)

={(x+1)(x-2)}{(x+3)(x-4)}

=(xÛ`-x-2)(xÛ`-x-12)

=(A-2)(A-12)

=AÛ`-14A+24

=(xÛ`-x)Û`-14(xÛ`-x)+24

=xÝ`-2xÜ`-13xÛ`+14x+24

xÛ`-x=A로 치환한다.

63쪽~65쪽적중 & 심화

01    -2답

(x+ay-5)(x-2y+3)

=xÛ`-2xy+3x+axy-2ayÛ`+3ay-5x+10y-15

=xÛ`+(a-2)xy-2ayÛ`-2x+(3a+10)y-15

이때 상수항을 제외한 각 항의 계수의 총합이 3이므로

1+(a-2)-2a-2+(3a+10)=3

2a=-4　　∴`a=-2

(x-y+2)(x+y+2)�=(A-y)(A+y) 	  

=AÛ`-yÛ` 	  

=(x+2)Û`-yÛ` 	  

=xÛ`+4x+4-yÛ`

x-3+;[!;=0　　∴`x+;[!;=3� …… ❶

{x-;[!;}Û`={x+;[!;}Û`-4=3Û`-4=5� …… ❷

∴`x-;[!;=Ñ'5

이때 0<x<1이므로 x-;[!;=-'5� …… ❸

채점 기준 비율

❶ x+;[!;의 값 구하기 40 %

❷ {x-;[!;}Û`의 값 구하기 40 %

❸ 조건에 맞는 x-;[!;의 값 구하기 20 %
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03    4답

{;3!;x+A}Û`=;9!;xÛ`+;3@;Ax+AÛ`

에서 ;3@;A=-B, AÛ`=C

이때 B=A+5이므로 세 식을 연립하여 풀면 

A=-3, B=2, C=9

∴`A-B+C=-3-2+9=4

04    aÛ`+2a-3답

BFÓ=JFÓ=ABÓ=3a+5이므로

EGÓ=EFÓ=FCÓ=BCÓ-BFÓ=5a+7-(3a+5)=2a+2

또 IHÓ=EHÓ=JEÓ=JFÓ-EFÓ=3a+5-(2a+2)=a+3

이므로

HGÓ=EGÓ-EHÓ=2a+2-(a+3)=a-1

∴`HGDI�=IHÓ_HGÓ	  

=(a+3)(a-1) 	  

=aÛ`+2a-3

06    2답

4048
2025_2028-2026Û`

= 4048
(2026-1)(2026+2)-2026Û`

		  = 4048
2026Û`+2026-2-2026Û`

		  = 4048
2024 =2

05    -2aÛ`+7ab-6bÛ`답

BFÓ=EFÓ=ABÓ=b이므로

EGÓ=GHÓ=FCÓ=BCÓ-BFÓ=a-b

또 HIÓ=IJÓ=GFÓ=EFÓ-EGÓ=b-(a-b)=2b-a이므로

GIÓ=GHÓ-HIÓ=a-b-(2b-a)=2a-3b

∴`GFJI�=GFÓ_GIÓ 	  

=(2b-a)(2a-3b) 	  

=-2aÛ`+7ab-6bÛ`

08    -29답

(2'6+5)Ý`á`(2'6-5)Þ`Ú`�={(2'6+5)(2'6-5)}Ý`á`(2'6-5)Û` 	
=(24-25)Ý`á`(24-20'6+25) 	  

=-49+20'6
따라서 a=-49, b=20이므로

a+b=-49+20=-29

10    
-3-'5`

2
답

ABÓ="�1Û`+2Û`='5이고 APÓ=AQÓ=ABÓ이므로 

a=-1-'5, b=-1+'5 이다.� …… ❶

∴ ;bA;= -1-'5`
-1+'5`

= -('5+1)Û`
('5-1)('5+1)

		  = -6-2'5`
4

= -3-'5`
2

� …… ❷

채점 기준 비율

❶ a, b의 값 각각 구하기 60 %

❷ ;bA;의 값 구하기 40 %

09    34답

(1+2'2)(3-a'2)-(4'2+5)Û`- a(6'2-4)
'2

=3+(6-a)'2-4a-(32+40'2+25)-(6a-2a'2)
=-54-10a+(a-34)'2
이것이 유리수가 되려면 a-34=0이어야 하므로 a=34

11    '3+'2답

('a-2)Û`=a-4'a+4이므로

a+4=7　　∴`a=3

('b+2)('b-3)=b-'b-6이므로

b-6=-4　　∴`b=2

∴ 
1

'a-'b`
= 1
'3-'2`

= '3+'2`
('3-'2)('3+'2)`

		  ='3+'2

02    16답

(x+5y)Û`-(2x-y)(2x+y)

=xÛ`+10xy+25yÛ`-(4xÛ`-yÛ`)
=-3xÛ`+10xy+26yÛ`� …… ❶

따라서 a=26, b=10이므로 � …… ❷

a-b=26-10=16� …… ❸

채점 기준 비율

❶ 주어진 식 전개하기 60 %

❷ a, b의 값 각각 구하기 20 %

❸ a-b의 값 구하기 20 %

07    20+2'¶10답

(도형의 넓이)

=ABGF+EGCD

=('2+'5)Û`
� +('¶18-'5)(2'2+'2+'5)
=('2+'5)Û̀ +(3'2-'5)(3'2+'5)
=(2+2'¶10+5)+(18-5)

=20+2'¶10

2 5+

2 5+

22

5-18

G

A

B C

DE

F
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13    9답

-2<-'3<-1에서 3<5-'3<4이므로

5-'3의 소수 부분은 5-'3-3=2-'3
즉 x=2-'3 에서 x-2=-'3
양변을 제곱하면 (x-2)Û`=(-'3)Û`
xÛ`-4x+4=3

양변에 3을 곱하면 3(xÛ`-4x+4)=3_3

∴`3xÛ`-12x+12=9
다른 풀이

x=2-'3이므로

3xÛ`-12x+12�=3(2-'3)Û`-12(2-'3)+12 	

=3(4-4'3+3)-24+12'3+12 	  

=9

12    194답

a= 2-'3`
2+'3`

= (2-'3)Û`
(2+'3)(2-'3)

=7-4'3

b= 2+'3`
2-'3`

= (2+'3)Û`
(2-'3)(2+'3)

=7+4'3

∴`aÛ`+bÛ`�=(7-4'3)Û`+(7+4'3)Û` 	  

=49-56'3+48+49+56'3+48 	  

=194
다른 풀이

a=7-4'3, b=7+4'3이므로

a+b=(7-4'3)+(7+4'3)=14

ab=(7-4'3)(7+4'3)=49-48=1

∴ aÛ`+bÛ`�=(a+b)Û`-2ab	  

=14Û`-2_1=194

14    -:£3Á:답

(x-y)Û`=(x+y)Û`-4xy이므로 

37=5Û`-4xy, 4xy=-12　　∴`xy=-3

∴`;[};+;]{;= xÛ`+yÛ`
xy

=
(x-y)Û̀ +2xy

xy

		  = 37+2_(-3)
-3

=-:£3Á:

15    8답

9_11_101_10001

=(10-1)(10+1)(100+1)(10000+1)

=(10Û`-1)(10Û`+1)(10Ý`+1)

=(10Ý`-1)(10Ý`+1)

=10¡`-1

=99999999

따라서 8자리의 자연수이므로 n=8

17    10답

x-;[!;=2의 양변에 x를 곱하면

xÛ`-1=2x, xÛ`-2x=1

∴ 5xÛ`-8x+ 1
xÛ`

=(4xÛ`-8x)+{xÛ`+ 1
xÛ`
}

		  =4(xÛ`-2x)+[{x-;[!;}Û`+2]

		  =4_1+2Û`+2=10

16    xÝ`+10xÜ`+23x Û`-10x-24답

(x-1)(x+1)(x+4)(x+6)

={(x-1)(x+6)}{(x+1)(x+4)}

=(xÛ`+5x-6)(xÛ`+5x+4)

=(A-6)(A+4)

=AÛ`-2A-24

=(xÛ`+5x)Û`-2(xÛ`+5x)-24

=xÝ`+10xÜ`+23xÛ`-10x-24

xÛ`+5x=A로 치환한다.

18    ;3@;답

1
1+'7`

+ 1
'7+'¶13`

+ 1
'¶13+'¶19`

+ 1
'¶19+5

= 1-'7`
(1+'7)(1-'7)

+ '7-'¶13`
('7+'¶13)('7-'¶13)

+ '¶13-'¶19`
('¶13+'¶19)('¶13-'¶19)

+ '¶19-5
('¶19+5)('¶19-5)

= (1-'7)+('7-'¶13)+('¶13-'¶19)+('¶19-5)
-6

= -4
-6

=;3@;

01    37답

[ 전략 ] �(사건 A가 일어날 확률)=
(사건 A가 일어나는 경우의 수)

(전체 경우의 수)
 임을 

이용한다.

모든 경우의 수는 6_6=36(가지)

(ax+2)(bx+1)=abxÛ`+(a+2b)x+2가 x의 계수가 2인 이

차식이 되려면 ab+0, a+2b=2이어야 한다.

ab+0, a+2b=2를 만족하는 순서쌍 (a, b)는 (-2, 2)의 1가지

이다.

따라서 구하는 확률은 ;3Á6;이므로 p=36, q=1

∴`p+q=36+1=37

66쪽학교 시험
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02   ①답

[ 전략 ] �주어진 도형에 적당한 보조선을 그어 넓이를 구할 수 있는 간단한 

도형을 찾아 본다.

오른쪽 그림과 같이 정팔각형 

ABCDEFGH에서 AHÓ, BCÓ, DEÓ, GFÓ

의 연장선의 교점을 각각 I, J, K, L이라 

하면  IJKL은 정사각형이다. 

이때 정팔각형의 한 변의 길이는 ;8A;이므

로 △IAB, △JCD, △KEF, △LGH

는 모두 빗변의 길이가  ;8A;인 직각이등변삼각형이다.

△IAB에서 IAÓ=IBÓ=x라 하면 

xÛ`+xÛ`={;8A;}Û`

2xÛ`= aÛ`
64

, xÛ`= aÛ`
128

　　

∴`x= '2`
16

a

따라서 구하는 정팔각형의 넓이는

 IJKL-4△IAB

={ '2`
16

a+;8A;+ '2`
16

a}Û`-4_;2!;_{ '2`
16

a}Û`

={ 1+'2 ̀
8

a}Û`-2_ aÛ`
128

= 3+2'2` 
64

 aÛ`- aÛ`
64

 

= 1+'2`
32

 aÛ`

다른 풀이

오른쪽 그림과 같이 ADÓ, BGÓ, CFÓ, HEÓ

를 긋고 이때 생기는 교점을 각각 I, J, K, 

L이라 하자.

이때 정팔각형의 한 변의 길이는 ;8A;이므

로 △IAB, △JCD, △KEF, △LGH

는 모두 빗변의 길이가 ;8A;인 직각이등변

삼각형이다.

△IAB에서 IAÓ=IBÓ=x라 하면 

xÛ`+xÛ`={;8A;}Û`

2xÛ`= aÛ`
64

, xÛ`= aÛ`
128

　　∴`x= '2`
16

a

따라서 구하는 정팔각형의 넓이는

 ADEH+4△IAB+2  BCJI

=;8A; { '2 
16

a+;8A;+ '2 ̀
16

a}+4_;2!;_{ '2`
16

a}Û̀ +2_{;8A;_ '2 
16

a}

= 1+'2`
64

aÛ`+ aÛ`
64

+ '2`
64

aÛ` 

= 1+'2`
32

 aÛ` 

I

B

C

J

L

G

F

KD E

A H

03   6답

[ 전략 ] ax_ay=ax+y임을 이용한다.

2Å`_2´`=(5'3-'¶11)(5'3+'¶11)
		  =75-11=64

한편 2Å`_2´`=2x+y이므로

2x+y=64=2ß`
∴`x+y=6

04   (9-3'3)`cm답

[ 전략 ] �닮은 도형에서 넓이의 비가 m : n이면 길이의 비는 '¶m : 'n 임
을 이용한다.

정사각형끼리는 항상 닮은 도형이므로 두 정사각형의 넓이의 비가 

4 : 3이면 한 변의 길이의 비는 2 : '3이다.

작은 정사각형을 만드는 데 사용한 끈의 길이는 

(12+12'3)_ '3
2+'3`

=(12+12'3)_ '3(2-'3)
(2+'3)(2-'3)

		  ='3(12+12'3)(2-'3)
		  ='3(24+12'3-36)

		  =36-12'3`(cm)

따라서 작은 정사각형의 한 변의 길이는 

36-12'3`
4

=9-3'3`(cm) 

05   14답

[ 전략 ] �(a+b)Û̀ =aÛ̀ +2ab+bÛ̀ , (a+b)(a-b)=aÛ̀ -bÛ̀을 이용한다.

3002Û`-12004-(998_1002+4)

=(3000+2)Û`-(12000+4)-{(1000-2)(1000+2)+4}

=9000000+12000+4-(12000+4)-(1000000-4+4)

=8000000

=8_10ß`
따라서 a=8, n=6이므로 

a+n=8+6=14

B

C

I

J

L

K

G

F

D E

A H
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01   인수분해 공식

인수분해4

69쪽

④ x-2는 다항식 6xÜ`y-9xÛ`y-6xy의 인수이다.

01    ④답

xÜ`y-xyÛ`=xy(xÛ`-y)

③ xÜ`-xy=x(xÛ`-y)이므로 xÜ`y-xyÛ`의 인수이다.

④ xÛ`y-yÛ`=y(xÛ`-y)이므로 xÜ`y-xyÛ`의 인수이다.

따라서 xÜ`y-xyÛ`의 인수가 아닌 것은 ⑤이다.

02    ⑤답

① xÛ`+x+;4!;={x+;2!;}2`

② 9xÛ`-12x+4=(3x-2)Û`

④ 2xÛ`-4xy+2yÛ`=2(xÛ`-2xy+yÛ`)=2(x-y)Û`

⑤ 9xÛ`+6x+1=(3x+1)Û`

04    ③답

③ -3xÛ`-12xy-12yÛ`‌�=-3(xÛ`+4xy+4yÛ`)=-3(x+2y)Û`

④ 2aÛ`-8ab-24bÛ`‌�=2(aÛ`-4ab-12bÛ`)	  

=2(a-6b)(a+2b)

따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

03    ③답

k={-4
2
}2`=4

05    4답

-a=Ñ2'¶25=Ñ10    ∴ a=Ñ10

06    Ñ10답

01    ②답

70쪽~75쪽적중 & 심화

① xÛ`-x+;4!;={x-;2!;}2`

② axÛ`-6ax+9a=a(xÛ`-6x+9)=a(x-3)Û`
③ xÛ`-7x+6=(x-1)(x-6)

④ -xÛ`+16yÛ`=16yÛ`-xÛ`=(4y+x)(4y-x)

① 5xÛ`+8x-4=(5x-2)(x+ 2 )

② aÛ`-5a-14=(a- 7 )(a+2)

③ 3xÛ`-75=3(xÛ`-25)=3(x+5)(x- 5 )

④ 6xÛ`+5xy-6yÛ`=(2x+ 3   y)(3x-2y)

⑤ 25xÛ`-40x+16=(5x- 4 )Û`

따라서  안에 들어갈 수가 가장 큰 것은 ②이다.

02    ②답

① xÛ`-9=(x+3)(x-3)

② xÛ`-2x-3=(x+1)(x-3)

③ xÛ`+2x-15=(x-3)(x+5)

④ 2xÛ`-5x+3=(x-1)(2x-3)

⑤ 3xÛ`-10x+3=(x-3)(3x-1)

따라서 x-3을 인수로 갖지 않는 것은 ④이다.

03    ④답

8abxÛ`-26abx+18ab‌�=2ab(4xÛ`-13x+9)	  

=2ab(x-1)(4x-9)

따라서 8abxÛ`-26abx+18ab의 인수가 아닌 것은 ③이다. 

04    ③답

8xÛ`+6xy-5yÛ`=(2x-y)(4x+5y)

12xÛ`-5xy-25yÛ`=(3x-5y)(4x+5y)

따라서 공통으로 들어 있는 인수는 4x+5y이다.

07    ①답

3xÛ`+11x-20=(x+5)(3x-4)

08    ④답

(x+3)(3x-5)+11‌�=3xÛ`+4x-15+11 	  

=3xÛ`+4x-4 		  

=(x+2)(3x-2)

05    (x+2)(3x-2)답

⑤ 15xÛ`-2xy-yÛ`=(3x-y)(5x+y)

따라서 인수분해를 바르게 한 것은 ②이다.

(2x+7)(5x-1)+16‌�=10xÛ`+33x-7+16 	  

=10xÛ`+33x+9 	  

=(x+3)(10x+3)� …… ❶

따라서 두 일차식의 합은

(x+3)+(10x+3)=11x+6� …… ❷

06    11x+6답

채점 기준 비율

❶ 주어진 식을 전개하여 인수분해하기 60 %

❷ 인수분해된 두 일차식의 합 구하기 40 %
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2xÛ`+9x+a‌�=(2x+3)(x+b)	  

=2xÛ`+(2b+3)x+3b

이므로 2b+3=9, a=3b

따라서 a=9, b=3이므로

a-b=9-3=6

15    6답

2xÛ`+(3a+5)x-15‌�=(2x+3)(x-b)		

=2xÛ`+(-2b+3)x-3b

이므로 3a+5=-2b+3, -15=-3b

따라서 a=-4, b=5이므로 

a+b=-4+5=1

16    1답

4xÛ`+ax-15‌�=(bx+3)(2x+c)	  

=2bxÛ`+(bc+6)x+3c

이므로 4=2b, a=bc+6, -15=3c

따라서 a=-4, b=2, c=-5이므로

abc=-4_2_(-5)=40

17  40답

2xÛ`+7xy+ayÛ`‌�=(x+2y)(bx+cy)	 

=bxÛ`+(2b+c)xy+2cyÛ`

이므로 2=b, 7=2b+c, a=2c

따라서 a=6, b=2, c=3이므로

6xÛ`-11x+3을 인수분해하면

6xÛ`-11x+3=(2x-3)(3x-1)

18  (2x-3)(3x-1)답

① ={;2^;}2`=9

② =2_'1=2

③  xÛ`-16x+4=  xÛ`-2_4x_2+2Û`에서

	  xÛ`=(4x)Û`=16xÛ`    ∴ =16

④ ={;;ª2ª;;}2`=121

⑤ =2_'¶4_25=2_'¶100=20

따라서  안에 들어갈 양수가 가장 큰 것은 ④이다.

09  ④답

xÛ`+ax+144가 완전제곱식이 되려면

a=Ñ2_'¶144=Ñ24

이때 4xÛ`Ñ24x+b=(2x)Û`Ñ2_2x_6+b

이 식이 완전제곱식이 되려면 b=6Û`=36

10  a=Ñ24, b=36답

① xÛ`-100=(x+10)(x-10)

② xÛ`+3x-40=(x+8)(x-5)

③ xÛ`-10x+25=(x-5)Û`

④ 9xÛ`-16=(3x+4)(3x-4)

⑤ 9xÛ`+24x+16=(3x+4)Û`

따라서 3xÛ`+11x-20과 공통인 인수를 갖는 다항식은 ④이다.

4xÛ`-36x+8k+1=(2x)Û`-2_2x_9+8k+1

이 식이 완전제곱식이 되려면

8k+1=9Û`, 8k+1=81    ∴ k=10

12    10답

9xÛ`+(5k-2)x+16이 완전제곱식이 되려면

5k-2=Ñ2_'¶9_16=Ñ2'¶144=Ñ24

5k=26 또는 5k=-22    ∴ k=;;ª5¤;; 또는 k=-;;ª5ª;; 

13    ;;ª5¤;;, -;;ª5ª;;답

(4x-8)(9x+3)+k‌�=36xÛ`-60x-24+k	  

=(6x)Û`-2_6x_5-24+k

이 식이 완전제곱식이 되려면

-24+k=5Û`, -24+k=25    ∴ k=49

14    49답

axÛ`+12x+16=axÛ`+2_;2#;x_4+4Û`

이 식이 완전제곱식으로 인수분해되려면

axÛ`={;2#;x}2`=;4(;xÛ`    ∴ a=;4(;

11  ;4(;답

12xÛ`+ax-10=(3x-2)(4x+ )로 놓으면

-2_ =-10    ∴ =5

즉 (3x-2)(4x+5)=12xÛ`+7x-10이므로 a=7

19    7답

xÛ`-5x+a=(x+1)(x+ )로 놓으면

+1=-5    ∴ =-6

즉 (x+1)(x-6)=xÛ`-5x-6이므로 a=-6

3xÛ`+bx-1=(x+1)(3x+ )로 놓으면

1_ =-1    ∴ =-1

즉 (x+1)(3x-1)=3xÛ`+2x-1이므로 b=2

∴ ab=(-6)_2=-12

20    -12답

2xÛ`-x+p=(2x+3)(x+ )로 놓으면

2_ +3=-1    ∴ =-2

21    -7답
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즉 (2x+3)(x-2)=2x Û`-x-6이므로 p=-6

6xÛ`+qx-15=(2x+3)(3x+ )로 놓으면

3_ =-15    ∴ =-5

즉 (2x+3)(3x-5)=6xÛ`-x-15이므로 q=-1

∴ p+q=-6+(-1)=-7

a+b+c=4+1+2=7� …… ❸

xÛ`+3x+2=(x+1)(x+2)

2xÛ`-x-3=(x+1)(2x-3)

이므로 세 다항식의 공통인 인수는 x+1이다.� …… ❶

xÛ`+mx-3=(x+1)(x+ )로 놓으면

1_ =-3    ∴ =-3

즉 (x+1)(x-3)=xÛ`-2x-3이므로 m=-2� …… ❷

22    -2답

채점 기준 비율

❶ 세 다항식의 공통인 인수 구하기 40 %

❷ m의 값 구하기 60 %

채원이는 상수항을 잘못 보았으므로

(x+3)(x-5)=xÛ`-2x-15에서 xÛ`의 계수는 1, x의 계수는

-2이다.

예나는 x의 계수를 잘못 보았으므로

(x+4)(x-2)=x Û`+2x-8에서 x Û`의 계수는 1, 상수항은 -8

이다. 

따라서 처음 이차식은 xÛ`-2x-8이므로

xÛ`-2x-8=(x+2)(x-4)

23    (x+2)(x-4)답

현진이는 x의 계수를 잘못 보았으므로

2(x-4)(2x-1)=4xÛ`-18x+8에서 xÛ`의 계수는 4, 상수항은 8

이다.�

승민이는 상수항을 잘못 보았으므로 

(2x-3) Û`=4x Û`-12x+9에서 x Û`의 계수는 4, x의 계수는 -12

이다.� …… ❶

따라서 처음 이차식은 4xÛ`-12x+8이므로

4xÛ`-12x+8=4(x-1)(x-2)� …… ❷

즉 a=4, b=1, c=2 또는 a=4, b=2, c=1이므로

25    7답

2aÛ`+7a+3=(a+3)(2a+1)

이므로 직사각형 세로의 길이는 2a+1이다.

따라서 직사각형의 둘레의 길이는

2{(a+3)+(2a+1)}=6a+8

26    ③답

6xÛ`+4x-10=;2!;_{(x+4)+(2x+1)}_(높이)에서

2(x-1)(3x+5)=;2!;_(3x+5)_(높이)

∴ (높이)=4(x-1)=4x-4

27    ④답

(직사각형의 넓이)=3xÛ`+7x+4=(x+1)(3x+4)

이므로 둘레의 길이는

2{(x+1)+(3x+4)}=8x+10

28    ③답

두 정사각형 A, B의 넓이의 차는

(3x+4)Û`-3Û`‌�=9xÛ`+24x+16-9 	  

=9xÛ`+24x+7 	  

=(3x+1)(3x+7)

따라서 직사각형 C의 세로의 길이는 3x+1이다.

29    ④답

xÛ`+mx-15=(x+a)(x+b)=xÛ`+(a+b)x+ab

에서 a+b=m, ab=-15

이때 ab=-15를 만족하는 두 정수 a, b의 값을 순서쌍 (a, b)로 

나타내면 다음과 같다.

(-15, 1), (-5, 3), (-3, 5), (-1, 15), (1, -15), (3, -5), 

(5, -3), (15, -1)

따라서 정수 m의 값이 될 수 있는 것은 -14, -2, 2, 14이다.

30    ③답

xÛ`+kx+10=(x+a)(x+b)=xÛ`+(a+b)x+ab

에서 a+b=k, ab=10

이때 ab=10을 만족하는 두 정수 a, b의 값을 순서쌍 (a, b)로 나

타내면 다음과 같다.

(-10, -1), (-5, -2), (-2, -5), (-1, -10), (1, 10),

(2, 5), (5, 2), (10, 1)

31    M=11, m=-11답

희정이는 x의 계수를 잘못 보았으므로

2(x-2)(x+12)=2xÛ`+20x-48에서 상수항은 -48이다.

우재는 상수항을 잘못 보았으므로

2(x-3)(x+5)=2xÛ`+4x-30에서 x의 계수는 4이다.�

따라서 처음 이차식은 2xÛ`+4x-48이므로

2xÛ`+4x-48=2(xÛ`+2x-24)=2(x-4)(x+6)�

24    2(x-4)(x+6)답

채점 기준 비율

❶ 처음 이차식의 xÛ`의 계수, x의 계수, 상수항 각각 구하기 40 %

❷ 처음 이차식을 구하고 바르게 인수분해하기 40 %

❸ a+b+c의 값 구하기 20 %
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xÛ`+(3p+2)x-6‌�=(x+a)(x+b)	  

=xÛ`+(a+b)x+ab

에서 a+b=3p+2, ab=-6

이때 ab=-6을 만족하는 두 정수 a, b의 값을 순서쌍 (a, b)로 

나타내면 다음과 같다. 

(-6, 1), (-3, 2), (-2, 3), (-1, 6), (1, -6), (2, -3),

(3, -2), (6, -1)

따라서 3p+2의 값이 될 수 있는 것은 -5, -1, 1, 5이므로

p의 값이 될 수 있는 것은 -;3&;, -1, -;3!;, 1이다.

32    ④답

4xÛ`+ax-25‌�=(2x+b)(2x+c)	  

=4xÛ`+(2b+2c)x+bc

에서 2b+2c=a, bc=-25

이때 bc=-25를 만족하는 두 정수 b, c의 값을 순서쌍 (b, c)로 나

타내면 다음과 같다.

(-25, 1), (-5, 5), (-1, 25), (1, -25), (5, -5), (25, -1)

따라서 a의 값이 될 수 있는 것은 -48, 0, 48이므로 구하는 가장 

작은 수는 -48이다.

33    -48답

-2<a<3일 때, a-3<0, a+2>0이므로

"ÃaÛ`-6a+9+"ÃaÛ`+4a+4‌�="Ã(a-3)Û`+"Ã(a+2)Û`	  

=-(a-3)+(a+2)	  

=-a+3+a+2 	  

=5

34    5답

0<a<;3!;일 때, a+;2!;>0, a-;3!;<0이므로

®ÉaÛ`+a+;4!;-®ÉaÛ`-;3@;a+;9!;=¾Ð{a+;2!;}2`-¾Ð{a-;3!;}2``

                          ={a+;2!;}-[-{a-;3!;}]

                          =a+;2!;+a-;3!;

                          =2a+;6!;

35    2a+;6!;답

0<a<1일 때, ;a!;>1이므로 a+;a!;>0, a-;a!;<0

36    ;a@;답

76쪽~77쪽적중 & 심화

01    ②, ⑤답

A=aÛ`b-abÛ`=ab(a-b)

B=a Ü`-ab Û`=a(a Û`-bÛ`)=a(a+b)(a-b)

① ‌� 식 A의 인수는 1, a, b, a-b, ab, a(a-b), b(a-b), 

	 ab(a-b)의 8개이다.

③ ab는 식 B의 인수가 아니다.

④ A-B‌�=(aÛ`b-ab Û`)-(aÜ`-ab Û`)=aÛ`b-aÜ`=aÛ`(b-a)

	 이므로 ab는 식 A-B의 인수가 아니다.

02    4x+6답

(x+3)(3x-5)+8(2x+1)‌�=3xÛ`+4x-15+16x+8 	 

=3xÛ`+20x-7 	  

=(x+7)(3x-1)

따라서 두 일차식의 합은

(x+7)+(3x-1)=4x+6

04    ④답

6xÛ`-xy-2yÛ`=(2x+y)(3x-2y)

16xÛ`-4yÛ`=4(2x+y)(2x-y)

따라서 두 다항식의 공통인 인수는 2x+y이다.

03    24답

[ 전략 ] �소수는 1과 자기 자신만을 약수로 갖는 수이므로 두 자연수 A, B

에 대하여 AB=(소수)가 되려면 A=1 또는 B=1이다.

nÛ`+10n-56=(n-4)(n+14)

이 식의 값이 소수가 되려면

n-4=1 또는 n+14=1, 즉 n=5 또는 n=-13이어야 한다.

그런데 n이 자연수이므로 n=5

이때 a=(5-4)_(5+14)=19이므로

n+a=5+19=24

따라서 상수 k의 값이 될 수 있는 것은 -11, -7, 7, 11이므로

M=11, m=-11
∴ ¾Ð{a-;a!;}2`+4+¾Ð{a+;a!;}2`-4

∴ =¾ÐaÛ`+2+ 1
aÛ`  +¾ÐaÛ`-2+ 1

aÛ`

∴ =¾Ð{a+;a!;}2`+¾Ð{a-;a!;}2``

∴ ={a+;a!;}+[-{a-;a!;}]

∴ =a+;a!;-a+;a!;

∴ =;a@;
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09    (3x+2)(6x+5)답

강찬이는 x의 계수를 잘못 보았으므로 

2(3x+1)(3x+5)=18xÛ`+36x+10에서 상수항은 10이다.

소율이는 상수항을 잘못 보았으므로

9(2x+1)(x+1)=18xÛ`+27x+9에서 x의 계수는 27이다.

따라서 처음 이차식은 18xÛ`+27x+10이므로

18xÛ`+27x+10=(3x+2)(6x+5)

08    -4답

xÛ`+2x-15=(x-3)(x+5)

Ú 두 다항식의 공통인 인수가 x-3인 경우

	 xÛ`+ax+45=(x-3)(x+ )로 놓으면

	 -3_ =45    ∴ =-15

	 즉 (x-3)(x-15)=xÛ`-18x+45이므로 a=-18

Û 두 다항식의 공통인 인수가 x+5인 경우

	 xÛ`+ax+45=(x+5)(x+ )로 놓으면

	 5_ =45    ∴ =9

	 즉 (x+5)(x+9)=x Û`+14x+45이므로 a=14

10    (4a-10)`cm답

4aÛ`-4a-15=;2!;_(2a+3)_(밑변의 길이)에서

(2a+3)(2a-5)=;2!;_(2a+3)_(밑변의 길이)

∴ (밑변의 길이)=2(2a-5)=4a-10`(cm)

11    30답

xÛ`+11x+k=(x+a)(x+b)=xÛ`+(a+b)x+ab

이므로 a+b=11, ab=k

이때 a+b=11을 만족하는 두 자연수 a, b의 값을 순서쌍 (a, b)로 

나타내면 다음과 같다.

(1, 10), (2, 9), (3, 8), (4, 7), (5, 6), (6, 5), (7, 4), (8, 3),

(9, 2), (10, 1)

따라서 k의 값이 될 수 있는 것은 10, 18, 24, 28, 30이므로 구하는 

최댓값은 30이다.

06    55답

xÛ`-5ax-b+(ax+3b)=xÛ`-4ax+2b

이 식이 완전제곱식으로 인수분해되려면

2b={-4a
2
}2`=4aÛ`    ∴ b=2aÛ`

이때 b=2aÛ`을 만족하는 50 이하의 자연수 a, b의 값을 순서쌍

(a, b)로 나타내면 다음과 같다.

(1, 2), (2, 8), (3, 18), (4, 32), (5, 50)

따라서 a+b의 최댓값은 5+50=55이다.

07    ④답

2xÛ`+(a-6)x-15‌�=(x-5)(bx+c)	  

=bxÛ`+(c-5b)x-5c

이므로 2=b, a-6=c-5b, -15=-5c

∴ a=-1, b=2, c=3

① a-b-c=-1-2-3=-6 

② a-b+c=-1-2+3=0

③ a+b-c=-1+2-3=-2

④ -a+b+c=-(-1)+2+3=6

⑤ -a-b+c=-(-1)-2+3=2

따라서 식의 값이 가장 큰 것은 ④이다.

05    ①, ③답

xÛ`+(2p+1)x+16‌�=(x+q)Û`이므로

xÛ`+(2p+1)x+16이 완전제곱식이 되려면

2p+1=Ñ2'¶16=Ñ8

2p=7 또는 2p=-9    ∴ p=;2&; 또는 p=-;2(;

Ú p=;2&;일 때, xÛ`+8x+16=(x+4)Û`이므로 q=4

	 ∴ pq=;2&;_4=14

Û p=-;2(;일 때, xÛ`-8x+16=(x-4)Û`이므로 q=-4

	 ∴ pq=-;2(;_(-4)=18

따라서 Ú, Û에 의하여 pq의 값이 될 수 있는 것은 14, 18이다.

12    a-b+;2!;답

ab<0, a-b<0에서 a<0, b>0이므로

 a-;2!;<0, b-2a>0� …… ❶

∴ ®ÂaÛ`-a+;4!;-"Ã(b+2a)Û`-8ab

∴ =®ÂaÛ`-a+;4!;-"ÃbÛ`-4ab+4aÛ`

∴ =®Â{a-;2!;} 2`-"Ã(b-2a)Û`

∴ =-{a-;2!;}-(b-2a)

∴ =-a+;2!;-b+2a

∴ =a-b+;2!;� …… ❷

채점 기준 비율

❶ ‌ab<0, a-b<0에서 a-;2!;, b-2a의 부호를 각각 판

단하기
50 %

❷ 주어진 식 간단히 하기 50 %

따라서 Ú, Û에 의하여 가능한 모든 정수 a의 값의 합은

-18+14=-4
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02   인수분해 공식의 활용

79쪽

67Û`-33Û`=(67+33)(67-33)=100_34=3400

따라서 주어진 식을 계산하는 데 이용되는 가장 편리한 인수분해 공

식은 ③이다.

01    ③답

1867Û`-2_1867_1879+1879Û`‌�=(1867-1879)Û`	  

=(-12)Û`=144

02    144답

xÛ`+8x+16=(x+4)Û`=(96+4)Û`=100Û`=10000

03    10000답

x+y=(5+'2)+(5-'2)=10

x-y=(5+'2)-(5-'2)=2'2
⑴ xÛ`-yÛ`‌�=(x+y)(x-y)=10_2'2=20'2
⑵ 2xÛ`-4xy+2yÛ`‌�=2(xÛ`-2xy+yÛ`)=2(x-y)Û`	  

=2_(2'2)Û`=16

04    ⑴ 20'2  ⑵ 16답

ax-bx-a+b‌�=(a-b)x-(a-b)	 

=(a-b)(x-1)

따라서 ax-bx-a+b의 인수인 것은 ②, ⑤이다.

05    ②, ⑤답

a-1=A로 치환하면

(3a+1)(a-1)+(3-a)(a-1)

=(3a+1)A+(3-a)A

=A(3a+1+3-a)

=(a-1)(2a+4)

=2(a-1)(a+2)

06    2(a-1)(a+2)답

01    1답

80쪽~86쪽적중 & 심화

2024_2025+2024
2025Û`-1

‌�= 2024(2025+1)
(2025+1)(2025-1)

	  

= 2024_2026
2026_2024

=1

"Ã25_61Û`-60Û`_25‌�="Ã25(61Û`-60Û`)		  

="Ã25(61+60)(61-60)	 

='¶25_121_1 	 

="Ã(5_11)Û`=55

02    55답

A‌�=365_2.75-365_0.75 	  

=365(2.75-0.75)	  

=365_2=730

B‌�='Ä2020_2024+4 	  

='Ä2020(2020+4)+4 	  

="Ã2020Û`+2_2020_2+2Û`	  

="Ã(2020+2)Û`	  

=2022

∴ A+B=730+2022=2752

03    2752답

¾Ð 8
10+410

84+411 ‌�=¾Ð 2
30+220

212+222=¾Ð
220(210+1)
212(1+210)

	  

="�2¡`=2Ý`=16

04    16답

523_525+1‌�=523(523+2)+1 	  

=523Û`+2_523+1 	  

=523Û`+2_523_1+1Û` 	  

=(523+1)Û`=524Û`

따라서 어떤 자연수는 524이다.

05    524답

4AÛ`-BÛ`‌�=(2A+B)(2A-B)	  

={2('¶11+'6)+(-'¶11+2'6)}	 	    

_{2('¶11+'6)-(-'¶11+2'6)}	

=('¶11+4'6)_3'¶11 	  

=33+12'¶66

06    33+12'¶66답

x= 1
2-'3=

2+'3
(2-'3)(2+'3)=2+'3이므로 

xÛ`-3x+2‌�=(x-1)(x-2)	  

=(2+'3-1)(2+'3-2)	  

=('3+1)_'3 	 

=3+'3

07    3+'3답
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두 정사각형의 둘레의 길이의 합이 56이므로

4x+4y=56    ∴ x+y=14

두 정사각형의 넓이의 차가 42이므로

xÛ`-yÛ`=42

이때 xÛ`-yÛ`=(x+y)(x-y)이므로

42=14(x-y)    ∴ x-y=3

따라서 두 정사각형의 둘레의 길이의 차는

4x-4y=4(x-y)=4_3=12

11    12답

작은 원의 반지름의 길이는 ;;Á2¦;;r-4r=;2(;r`(cm)이므로

(색칠한 부분의 넓이)=p_{;;Á2¦;;r}2`-p_{;2(;r}2`

(색칠한 부분의 넓이)=p_[{;;Á2¦;;r}2`-{;2(;r}2`]

(색칠한 부분의 넓이)=p_{;;Á2¦;;r+;2(;r}{;;Á2¦;;r-;2(;r}

(색칠한 부분의 넓이)=p_13r_4r

(색칠한 부분의 넓이)=52prÛ``(cmÛ`)

13    52prÛ``cmÛ̀답

(색칠한 부분의 넓이)

=p_(2.75)Û`_;3!6@0);-p_(1.25)Û`_;3!6@0);

=p
3_(2.75Û`-1.25Û`)

=p
3_(2.75+1.25)(2.75-1.25)

=p
3_4_1.5=2p

12   2p답

xÛ`+x-6=(x-2)(x+3)

xy-x-2y+2‌�=x(y-1)-2(y-1)	  

=(x-2)(y-1)

따라서 공통인 인수는 x-2이다.

15   ②답

x+1=A로 치환하면

2(x+1)Û`-3(x+1)-2‌�=2AÛ`-3A-2 	  

=(A-2)(2A+1)	  

=(x+1-2){2(x+1)+1} 	  

=(x-1)(2x+3)

16   (x-1)(2x+3)답

xy+x-y-1‌�=x(y+1)-(y+1)	  

=(x-1)(y+1)

14   (x-1)(y+1)답

x= 1
2-'2=

2+'2
(2-'2)(2+'2)=

2+'2
2 ,

y= 1
2+'2=

2-'2
(2+'2)(2-'2)=

2-'2
2

이므로

xy= 2+'2
2

_ 2-'2
2

=;4@;=;2!;,

x+y= 2+'2
2

+ 2-'2
2

=;2$;=2,

x-y= 2+'2
2

- 2-'2
2

= 2'2
2

='2

∴ xÜ`y-xy Ü`‌�=xy(xÛ`-yÛ`)	  

=xy(x+y)(x-y)

          =;2!;_2_'2='2

09    '2답

(xÛ`-3x)Û`-25xÛ`+75x-84

=(xÛ`-3x)Û`-25(xÛ`-3x)-84

=AÛ`-25A-84

=(A-28)(A+3)

=(xÛ`-3x-28)(xÛ`-3x+3)

=(x+4)(x-7)(xÛ`-3x+3)

xÛ`-3x=A로 치환한다.

17    ④답

x= 2+'3
2-'3=

(2+'3)Û`
(2-'3)(2+'3)=7+4'3,

y= 2-'3
2+'3=

(2-'3)Û`
(2+'3)(2-'3)=7-4'3 

이므로� …… ❶

xÛ`-2xy+yÛ`‌�=(x-y)Û`	  

={(7+4'3)-(7-4'3)}Û`	 	

=(8'3)Û`=192� …… ❷

10    192답

채점 기준 비율

❶ x, y의 분모를 유리화하기 60 %

❷ 인수분해 공식을 이용하여 xÛ`-2xy+yÛ`의 값 구하기 40 %

2<'7<3, 즉 '7의 정수 부분은 2이므로 a=2

2<'5<3에서 6<4+'5<7, 즉 4+'5의 정수 부분은 6이므로

b=4+'5-6='5-2

∴ aÛ`+2ab+bÛ`‌�=(a+b)Û`	  

={2+('5-2)}Û`	  

=('5)Û`=5

08    5답
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xÛ`y-4y+4-xÛ`‌�=y(xÛ`-4)-(xÛ`-4)	  

=(xÛ`-4)(y-1)	  

=(x+2)(x-2)(y-1)

따라서 xÛ`y-4y+4-xÛ`의 인수가 아닌 것은 ①이다.

26   ①답

2x-y=A로 치환하면

(2x-y)(2x-y-4)-5‌�=A(A-4)-5 	  

=AÛ`-4A-5 	  

=(A+1)(A-5)	  

=(2x-y+1)(2x-y-5)

18    (2x-y+1)(2x-y-5)답

xÛ`=A로 치환하면

xÝ`-1‌�=AÛ`-1 	  

=(A+1)(A-1)	  

=(xÛ`+1)(xÛ`-1)	  

=(xÛ`+1)(x+1)(x-1)

따라서 인수가 아닌 것은 ⑤이다.

21    ⑤답

x-1=A, y+1=B로 치환하면

5(x-1)Û`-(x-1)(y+1)-4(y+1)Û`

=5AÛ`-AB-4BÛ`

=(A-B)(5A+4B)

={(x-1)-(y+1)}{5(x-1)+4(y+1)}

=(x-y-2)(5x+4y-1)

따라서 a=5, b=4, c=1이므로

a+b+c=5+4+1=10

22    10답

x(x+1)(x+2)(x+3)-15

={x(x+3)}{(x+1)(x+2)}-15

=(xÛ`+3x)(xÛ`+3x+2)-15

=A(A+2)-15

=AÛ`+2A-15

=(A-3)(A+5)

=(xÛ`+3x-3)(xÛ`+3x+5)

xÛ`+3x=A로 치환한다.

23  (xÛ`+3x-3)(xÛ`+3x+5)답

(x+1)(x+3)(x+5)(x+7)+16

={(x+1)(x+7)}{(x+3)(x+5)}+16

=(xÛ`+8x+7)(xÛ`+8x+15)+16

=(A+7)(A+15)+16

=AÛ`+22A+121

=(A+11)Û`

=(xÛ`+8x+11)Û`

따라서 a=8, b=11이므로

a+b=8+11=19

xÛ`+8x=A로 치환한다.

24    19답

xÜ`-3xÛ`-4x+12�=xÛ`(x-3)-4(x-3)	  

=(x-3)(xÛ`-4)	  

=(x-3)(x+2)(x-2)

따라서 xÜ`-3xÛ`-4x+12의 인수인 것은 ㉡, ㉣, ㉤이다.

25    ㉡, ㉣, ㉤답

a¡`x+y-a¡`y-x‌�=a¡`(x-y)-(x-y)	  

=(x-y)(a¡`-1)	  

=(x-y)(aÝ`+1)(aÝ`-1)	  

=(x-y)(aÝ`+1)(aÛ`+1)(aÛ`-1)	

=(x-y)(aÝ`+1)(aÛ`+1)(a+1)(a-1)

27    (x-y)(aÝ`+1)(a Û`+1)(a+1)(a-1)답

4xÛ`+yÛ`-4-4xy‌�=(4xÛ`-4xy+yÛ`)-4 	  

=(2x-y)Û`-2Û`	  

=(2x-y+2)(2x-y-2)

28    ⑤답

x-y=A로 치환하면

(x-y+5)(x-y-2)-30‌�=(A+5)(A-2)-30 	  

=AÛ`+3A-40 	  

=(A-5)(A+8)	 

=(x-y-5)(x-y+8)

19    ④답

2x+3=A, x-1=B로 치환하면� …… ❶

(2x+3)Û`-(x-1)Û`

=AÛ`-BÛ`	

=(A+B)(A-B)

={(2x+3)+(x-1)}{(2x+3)-(x-1)}

=(3x+2)(x+4)� …… ❷

따라서 a=3, b=4이므로� …… ❸

aÛ`+bÛ`=3Û`+4Û`=25� …… ❹

20    25답

채점 기준 비율

❶ 2x+3=A, x-1=B로 치환하기 10 %

❷ (2x+3)Û`-(x-1)Û`을 인수분해하기 50 %

❸ a, b의 값 각각 구하기 20 %

❹ aÛ`+bÛ`의 값 구하기 20 %
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a= 3
'7-2

= 3('7+2)
('7-2)('7+2)

='7+2

2<'7<3에서 1<'7-1<2, 즉 '7-1의 정수 부분은 1이므로

b=('7-1)-1='7-2

∴ 
aÛ`-bÛ`+a-b

a+b+1 �=(a+b)(a-b)+(a-b)
a+b+1 	  

=(a-b)(a+b+1)
a+b+1 	  

=a-b	  

=('7+2)-('7-2)=4

32    4답

x= 1
2+'3=

2-'3
(2+'3)(2-'3)=2-'3,

y= 1
2-'3=

2+'3
(2-'3)(2+'3)=2+'3� …… ❶

이고

(x+2y)Û`-(2x+y)Û`	  

={(x+2y)+(2x+y)}{(x+2y)-(2x+y)}	  

=(3x+3y)(-x+y)	  

=-3(x+y)(x-y)� …… ❷

이때 x+y=(2-'3)+(2+'3)=4,

x-y=(2-'3)-(2+'3)=-2'3이므로� …… ❸	

(주어진 식)=-3_4_(-2'3)=24'3� …… ❹

33    24'3답

[ 전략 ] �xÛ`y+xyÛ`-6(x+y)=50의 좌변을 먼저 인수분해한다.

xÛ`y+xyÛ`-6(x+y)‌�=xy(x+y)-6(x+y)	  

=(x+y)(xy-6)

이때 (x+y)(xy-6)=50이므로

(x+y)_(-4-6)=50    ∴ x+y=-5

∴ xÛ`+yÛ`‌�=(x+y)Û`-2xy	  

=(-5)Û`-2_(-4)=33

34    33답

a(a-1)-b(b+1)‌�=aÛ`-a-b Û`-b	  

=(aÛ`-bÛ`)-(a+b)	  

=(a+b)(a-b)-(a+b)	  

=(a+b)(a-b-1)

이때 (a+b)(a-b-1)=25이므로 5(a-b-1)=25

a-b-1=5    ∴ a-b=6

(a+b) Û`=(a-b) Û`+4ab에서 5Û`=6Û`+4ab

4ab=-11    ∴ ab=-;;Á4Á;;

35    -;;Á4Á;;답

'3+2'5=A, '3+'5=B로 치환하면

('3+2'5)Û`-2('3+2'5)('3+'5)+('3+'5)Û`
=AÛ`-2AB+BÛ`

=(A-B)Û`

={('3+2'5)-('3+'5)}Û`
=('5)Û`=5

36    5답

220-1‌�=(210+1)(210-1)	  

=(210+1)(25+1)(25-1)

38    64답

xÜ`+xÛ`y+xyÛ`+yÜ`‌�=xÛ`(x+y)+yÛ`(x+y)	  

=(x+y)(xÛ`+yÛ`)

이때 xÛ`+yÛ`=(x+y) Û`-2xy=('5)Û`-2_1=3이므로

(주어진 식)='5_3=3'5

30    3'5답

3<'¶10<4에서 2<'¶10-1<3이므로

x=('¶10-1)-2='¶10-3

x-1=A로 치환하면

(x-1)Û`+8(x-1)+16‌�=AÛ`+8A+16 	  

=(A+4)Û`	 

=(x-1+4)Û`=(x+3)Û`	

={('¶10-3)+3}Û`	  

=('¶10)Û`=10

31    10답

채점 기준 비율

❶ x, y의 분모를 유리화하기 20 %

❷ 주어진 식 인수분해하기 40 %

❸ x+y, x-y의 값 각각 구하기 20 %

❹ 주어진 식의 값 구하기 20 %

9-4aÛ`+12ab-9bÛ`‌�=9-(4aÛ`-12ab+9bÛ`)	  

=3Û`-(2a-3b)Û`	 

={3+(2a-3b)}{3-(2a-3b)}	  

=(2a-3b+3)(-2a+3b+3)

29    ④답

200=A로 치환하면

399+199Û`�=(2A-1)+(A-1)Û`	  

=2A-1+AÛ`-2A+1 	  

=AÛ`=200Û`	  

=40000=4_10Ý`

따라서 a=4, b=4이므로

ab=4_4=16

37    16답

정답과 해설50 체크체크 기출심화 N제 수학 중 3-1



{1- 1
2Û` }_{1-

1
3Û` }_{1-

1
4Û` }_y_{1- 1

99Û` }

={1-;2!;}{1+;2!;}_{1-;3!;}{1+;3!;}_{1-;4!;}{1+;4!;}

� _y_{1- 1
99}{1+

1
99}

=;2!;_;2#;_;3@;_;3$;_;4#;_;4%;_y_;9(9*;_;;Á9¼9¼;;

=;2!;_;;Á9¼9¼;;=;9%9);

40    ;9%9);답

16xÛ`-8xy+yÛ`-12x+3y-28

=(4x-y) Û`-3(4x-y)-28

=AÛ`-3A-28

=(A+4)(A-7)

=(4x-y+4)(4x-y-7)

따라서 두 일차식의 합은

(4x-y+4)+(4x-y-7)=8x-2y-3

이므로 a=8, b=-2, c=-3

∴ a+b+c=8+(-2)+(-3)=3

4x-y=A로 치환한다.

43    3답

xÛ`-4xy-8y-2x-8

=(xÛ`-2x-8)-4y(x+2)

=(x-4)(x+2)-4y(x+2)

=(x+2)(x-4y-4)

41    (x+2)(x-4y-4)답

aÛ`-bÛ`-cÛ`+2a+2bc+1

=(aÛ`+2a+1)-(bÛ`-2bc+cÛ`)

=(a+1)Û`-(b-c)Û`

={(a+1)+(b-c)}{(a+1)-(b-c)}

=(a+b-c+1)(a-b+c+1)

44    ⑤답

2xÛ`-xy+5x-3y-3

=(2xÛ`+5x-3)-y(x+3)

=(x+3)(2x-1)-y(x+3)

=(x+3)(2x-y-1)

따라서 2xÛ`-xy+5x-3y-3의 인수인 것은 ①, ④이다.

42    ①, ④답

⑵ 21Û`-19Û`+17Û`-15Û`+13Û`-11Û`+9Û`-7Û`

	 =(21+19)(21-19)+(17+15)(17-15)

	�  +(13+11)(13-11)+(9+7)(9-7)

	 =2(21+19+17+15+13+11+9+7)

	 =2_112=224

39    ⑴ aÛ`-bÛ`=(a+b)(a-b)  ⑵ 224답

AÛ`‌�=851Û`+14_851+7Û`	  

=851Û`+2_7_851+7Û`	 

=(851+7)Û`=858Û`

∴ A=858 (∵ A>0)

BÛ`‌�=53_41+36 	 

=(47+6)(47-6)+6Û`	  

=47Û`-6Û`+6Û`=47Û`

∴ B=47 (∵ B>0)

∴ A-B=858-47=811

02    811답

x= 1
7+4'3=

7-4'3
(7+4'3)(7-4'3)=7-4'3,

y= 1
7-4'3=

7+4'3
(7-4'3)(7+4'3)=7+4'3이므로

04    16'3답

이때 25+1=33, 25-1=31이므로 220-1은 30과 40 사이의 두 자

연수 31, 33으로 나누어떨어진다.

따라서 이 두 자연수의 합은

31+33=64

a+b
aÛ`+4ab+3b Û` ‌�=

a+b
(a+b)(a+3b) 	  

= 1
a+3b 	�  …… ❶ 

= 1
(5-3'3)+3('3-3)

	  

= 1
5-3'3+3'3-9

=-;4!;� …… ❷

03    -;4!;답

채점 기준 비율

❶ 인수분해를 이용하여 주어진 식 간단히 하기 50 %

❷ a=5-3'3, b=3'3-3을 대입하여 식의 값 구하기 50 %

\¾Ð 3Ú`â`-3ß`
8(3Ý`+3Û`) ‌�=¾Ð 3ß`(3Ý`-1)

8_3Û`(3Û`+1)
	  

=¾Ð 3ß`(3Û`+1)(3Û`-1)
8_3Û`(3Û`+1)

	  

="�3Ý`=9

01    9답

87쪽~88쪽적중 & 심화
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4Û`-1
3Û`

_6Û`-1
5Û``

_8Û`-1
7Û``

_y_98Û̀-1
97Û`

=(4-1)(4+1)
3Û`

_(6-1)(6+1)
5Û`

_(8-1)(8+1)
7Û`

� _y_(98-1)(98+1)
97Û`

=3_5
3Û`

_5_7
5Û`

_7_9
7Û`

_y_97_99
97Û``

=;;»3»;;=33

11    33답

주어진 식을 x에 대하여 내림차순으로 정리하면

xÛ`-yÛ`+6x+2y+8‌�=xÛ`+6x-(yÛ`-2y-8)	  

=xÛ`+6x-(y+2)(y-4)	  

=(x+y+2){(x-(y-4)}	  

=(x+y+2)(x-y+4)

따라서 a=2, b=1, c=-1, d=4이므로

abcd=2_1_(-1)_4=-8
다른 풀이

xÛ`-yÛ`+6x+2y+8‌�=(xÛ`+6x+9)-(yÛ`-2y+1)	  

=(x+3)Û`-(y-1)Û`	  

=(x+3+y-1){x+3-(y-1)}	 

=(x+y+2)(x-y+4)

따라서 a=2, b=1, c=-1, d=4이므로

abcd=2_1_(-1)_4=-8

12    -8답

xy-2x-2y+4‌�=x(y-2)-2(y-2)	  

=(x-2)(y-2)

이때 (x-2)(y-2)=4이고 x, y가 자연수이므로

x-2=1, y-2=4 또는 x-2=2, y-2=2

또는 x-2=4, y-2=1

따라서 조건을 만족하는 순서쌍 (x, y)는 (3, 6), (4, 4), (6, 3)의 

3개이다.

10    3개답

x-2=A로 치환하면

(x-2)Û`+2(x-2)-24‌�=AÛ`+2A-24 	  

=(A+6)(A-4)	  

=(x-2+6)(x-2-4)	  

=(x+4)(x-6)

이 식의 값이 소수가 되려면

x+4=1 또는 x-6=1, 즉 x=-3 또는 x=7이어야 한다.

그런데 x가 자연수이므로 x=7

따라서 a=7, b=(7+4)_(7-6)=11이므로

a-b=7-11=-4

09    -4답

㉠ xÛ`-x-2=(x+1)(x-2)

㉡ 3xÛ`-7x+4=(x-1)(3x-4)

㉢ 3xÛ`+xy-3x-y‌�=x(3x+y)-(3x+y)=(x-1)(3x+y)

㉣ ‌�x+1=A, x-1=B로 치환하면	  

(x+1)Û`-(x-1)Û`‌�=AÛ`-BÛ`	  

=(A+B)(A-B)	  

={(x+1)+(x-1)}{(x+1)-(x-1)}	

=2x_2=4x

따라서 x-1을 인수로 갖는 것은 ㉡, ㉢이다.

07    ㉡, ㉢답

16xÝ`-y¡`‌�=(4xÛ`)Û`-(yÝ`)Û`	  

=(4xÛ`+yÝ`)(4xÛ`-yÝ`)	  

=(4xÛ`+yÝ`)(2x+yÛ`)(2x-yÛ`)

따라서 16xÝ`-y¡`의 인수가 아닌 것은 ④이다.

08    ④답

ADÓ를 지름으로 하는 원의 둘레의 길이가 16p`cm이므로 

2p_ADÓ
2 =16p에서 ADÓ=16`(cm)

∴ ACÓ=(16-a)`cm, ABÓ=(16+a)`cm
색칠한 부분의 넓이가 48p`cmÛ`이므로

p_{ABÓ
2 }2`-p_{ACÓ

2 }2`=48p

p_{ 16+a
2 }2`-p_{ 16-a

2 }2`=48p

p[{ 16+a
2 }2`-{ 16-a

2 }2`]=48p

p{ 16+a
2 +16-a

2 }{ 16+a
2 -16-a

2 }=48p

p_16_a=48p    ∴ a=3

06    3답

ADÓ=;2!;ACÓ=a+b
2 , 

DBÓ=ABÓ-ADÓ=a-{a+b
2 }=a-b

2 이므로

SÁ-Sª‌�={a+b
2 }2`-{a-b

2 }2`	  

={a+b
2 +a-b

2 }{a+b
2 -a-b

2 }	  

=ab

05    ①답

"Ã4xÛ`-8xy+4yÛ`‌�="Ã4(x-y)Û`	  

=-2(x-y) (∵ x-y<0)	  

=-2{(7-4'3)-(7+4'3)}	  

=16'3
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02    1답

[ 전략 ] �조건 ㈎에서 두 다항식의 상수항은 모두 -3이고, a, b가 정수이

므로 3=1_(-3)=(-1)_3임을 이용한다.

Ú	xÛ`+bx-3=(x+1)(x-3)으로 인수분해되는 경우

	 ㉠ x+1이 공통인 인수일 때

		  2xÛ`+ax-3=(x+1)(2x-3)

		  ∴ a=-1, b=-2

	 ㉡ x-3이 공통인 인수일 때

		  2xÛ`+ax-3=(x-3)(2x+1)

		  ∴ a=-5, b=-2

Û	xÛ`+bx-3=(x-1)(x+3)으로 인수분해되는 경우

	 ㉢ x-1이 공통인 인수일 때

		  2xÛ`+ax-3=(x-1)(2x+3)

		  ∴ a=1, b=2

	 ㉣ x+3이 공통인 인수일 때

		  2xÛ`+ax-3=(x+3)(2x-1)

		  ∴ a=5, b=2

㉠~㉣에서 xÛ`+ax+b가 계수가 정수인 두 일차식의 곱으로 인수

분해되는 것은 ㉠이므로

a-b=-1-(-2)=1

01    11개답

[ 전략 ] �주어진 각각의 다항식이 (x+a)(x+b) (단, a, b는 a>b인 정수)

로 인수분해된다고 놓고, a+b=-2를 만족하는 두 정수 a, b를 

생각한다.

주어진 150개의 다항식 xÛ`-2x-k (k=1, 2, 3, y, 150)가

(x+a)(x+b) (단, a, b는 a>b인 정수)로 인수분해된다고 하면 

xÛ`-2x-k‌�=(x+a)(x+b)	  

=xÛ`+(a+b)x+ab

이때 a+b=-2, ab=-k를 만족하는 세 수 a, b, k의 값을 순서

쌍 (a, b, k)로 나타내면 다음과 같다.

(1, -3, 3), (2, -4, 8), (3, -5, 15), (4, -6, 24), 

(5, -7, 35), (6, -8, 48), (7, -9, 63), (8, -10, 80),

(9, -11, 99), (10, -12, 120), (11, -13, 143)

따라서 구하는 다항식의 개수는 11개이다.

89쪽~90쪽학교 시험

03    5답

[ 전략 ] �'x=a-1이므로 x=(a-1)Û`임을 이용한다.

'x=a-1에서 x=(a-1)Û`

'Äx+6a+3+'Äx-4a+8

="Ã(a-1)Û`+6a+3+"Ã(a-1)Û`-4a+8 	  

="ÃaÛ`+4a+4+"ÃaÛ`-6a+9  

="Ã(a+2)Û`+"Ã(a-3)Û	  

04    ;;Á1»4°;;답

[ 전략 ] �196=14Û`, 194=196-2임을 이용한다.

¾Ð194+;19!6;=¾Ð196-2+;19!6;

          =¾Ð14Û`-2+ 1
14Û`

          =¾Ð{14-;1Á4;}2`

          =14-;1Á4;

          =195
14

05    461답

[ 전략 ] �20=x로 놓고 21, 22, 23을 각각 x를 사용하여 나타낸다.

20=x로 놓으면

'Ä20_21_22_23+1

="Ãx(x+1)(x+2)(x+3)+1

="Ã{x(x+3)}{(x+1)(x+2)}+1

="Ã(xÛ`+3x)(xÛ`+3x+2)+1

="ÃA(A+2)+1

="ÃAÛ`+2A+1

="Ã(A+1)Û

="Ã(xÛ`+3x+1)Û`
=xÛ`+3x+1 (∵ xÛ`+3x+1>0)

=20Û`+3_20+1

=461

xÛ`+3x=A로 치환한다.

06    30답

[ 전략 ] �조건 ㈏에서 a-b=1임을 이용한다.

aÚ`ß`-bÚ`ß`‌�=(a¡`+b¡`)(a¡`-b¡`)	 

=(a¡`+b¡`)(aÝ`+bÝ`)(aÝ`-bÝ`)	  

=(a¡`+b¡`)(aÝ`+bÝ`)(aÛ`+bÛ`)(aÛ`-bÛ`)	  

=(a¡`+b¡`)(aÝ`+bÝ`)(aÛ`+bÛ`)(a+b)(a-b)

이때 조건 ㈏에서 aÚ`ß`-bÚ`ß`=(a+b)(aÛ`+bÛ`)(aÝ`+bÝ`)(a¡`+b¡`)
이므로 

a-b=1� yy ㉠

따라서 조건 ㈎의 식과 ㉠을 연립하여 풀면 a=6, b=5

∴ ab=6_5=30

07    -;3!;답

[ 전략 ] �a Û`-b Û`=(a+b)(a-b)임을 이용하여 주어진 식을 간단히 

한다.

이때 1<a<3에서 a+2>0, a-3<0이므로

"Ã(a+2)Û`+"Ã(a-3)Û`‌�=(a+2)-(a-3)	  

=5
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01   이차방정식의 뜻과 그 풀이

이차방정식5

93쪽

① 이차방정식이다.

② xÛ`=3xÛ`-3에서 -2xÛ`+3=0이므로 이차방정식이다.

③ x(x-4)=x-4에서 xÛ`-4x=x-4

	 즉 xÛ`-5x+4=0이므로 이차방정식이다.

④ xÜ`+6=x(xÛ`+3x)에서 xÜ`+6=xÜ`+3xÛ`
	 즉 -3xÛ`+6=0이므로 이차방정식이다.

⑤ 4xÛ`-3x+1=(2x+1)(2x-1)에서

	 4xÛ`-3x+1=4xÛ`-1 

	 즉 -3x+2=0이므로 일차방정식이다.

따라서 이차방정식이 아닌 것은 ⑤이다.

01    ⑤답

(a-3)xÛ`+4x-1=0이 x에 대한 이차방정식이 되려면 

(xÛ`의 계수)+0이어야 하므로

a-3+0　　∴ a+3

따라서 a의 값이 될 수 없는 것은 ③이다.

02    ③답

x=1을 각 이차방정식에 대입하면

① 1Û`-2+0

② 1Û`+2_1+4

③ (1-3)Û`+5

④ 1Û`+1-2=0

⑤ 1_(1+1)+3

따라서 x=1을 근으로 갖는 이차방정식은 ④이다.

03    ④답

각 이차방정식의 해를 구하면 

① x=4 또는 x=-3

② x=-;4!; 또는 x=3

③ x=3 또는 x=-;4#;

④ x=;4#; 또는 x=-3

⑤ x=-3 또는 x=3 

따라서 구하는 이차방정식은 ④이다. 

04    ④답

aÛ`-(b-c)Û`
3cÛ`-3(a+b)Û`+

bÛ`-(c-a)Û`
3aÛÛ`-3(b+c)Û`+

cÛ`-(a-b)Û`
3bÛ`-3(c+a) Û`

= (a+b-c)(a-b+c)
3(c+a+b)(c-a-b)

+ (b+c-a)(b-c+a)
3(a+b+c)(a-b-c)

� + (c+a-b)(c-a+b)
3(b+c+a)(b-c-a)

= (a+b-c)(a-b+c)
-3(a+b+c)(a+b-c)

+-(a-b-c)(a+b-c)
3(a+b+c)(a-b-c)

� + (a-b+c)(-a+b+c)
-3(a+b+c)(a-b+c)

=- a-b+c
3(a+b+c)

- a+b-c
3(a+b+c)

- -a+b+c
3(a+b+c)

=- a+b+c
3(a+b+c)

=-;3!;

08    ;3°6;답

[ 전략 ] �xy-2x-3y+6을 인수분해한다.

모든�경우의�수는�6_6=36(가지)

"Ãxy-2x-3y+6��="Ãx(y-2)-3(y-2)� �

="Ã(x-3)(y-2)�� yy�㉠

이때�㉠이�자연수가�되려면�(x-3)(y-2)가�제곱수이어야�한다.

한편�x,�y는�1부터�6�사이의�자연수이므로�순서쌍�(x,�y)는�다음과�

같다.

Ú���(x-3)(y-2)=1일�때� �

(2,�1),�(4,�3)의�2가지

Û���(x-3)(y-2)=4일�때� �

(4,�6),�(5,�4)의�2가지

Ü���(x-3)(y-2)=9일�때� �

(6,�5)의�1가지

따라서�Ú�~�Ü에�의하여�'Äxy-2x-3y+6의�값이�자연수가�되는�경

우는�5가지이므로�구하는�확률은�;3°6;이다.

09    a=1,�b=3,�c=9�/�부피:�27답

[ 전략 ] �주어진 식의 좌변을 a에 대한 내림차순으로 정리하여 인수분해

한다.

abc+2ab+2bc+2ca+4a+4b+4c=157

a(bc+2b+2c+4)+(2bc+4b+4c)=157

a(bc+2b+2c+4)+(2bc+4b+4c+8-8)=157

a{b(c+2)+2(c+2)}+{2b(c+2)+4(c+2)}-8=157

a(b+2)(c+2)+2(b+2)(c+2)=165

(a+2)(b+2)(c+2)=165

이때�165=3_5_11이고�a,�b,�c가�a<b<c인�자연수이므로

a+2=3,�b+2=5,�c+2=11

∴�a=1,�b=3,�c=9

따라서�구하는�직육면체의�부피는

abc=1_3_9=27
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94쪽~101쪽적중 & 심화

01    ㉠, ㉢답

㉠ -2x+3=2xÛ̀ 에서 -2xÛ̀ -2x+3=0이므로 이차방정식이다.

㉡ (x-1)(x+2)=xÛ`+x-2

	 즉 이차식이다.

㉢ (x+1)Û`=-xÛ`+2에서 xÛ`+2x+1=-xÛ`+2

	 즉 2xÛ`+2x-1=0이므로 이차방정식이다.

㉣ x(x+3)=6+xÛ`에서 xÛ`+3x=6+x Û`
	 즉 3x-6=0이므로 일차방정식이다.

㉤ 2x(x+1)=5+2xÛ`에서 2xÛ`+2x=5+2xÛ`
	 즉 2x-5=0이므로 일차방정식이다.

㉥ xÛ`+(x-3)(x-1)=xÛ`+xÛ`-4x+3=2xÛ`-4x+3

	 즉 이차식이다.

따라서 이차방정식인 것은 ㉠, ㉢이다.

02    ④답

3x(ax-1)=(a+1)xÛ`-x에서

3axÛ`-3x=(a+1)xÛ`-x

(2a-1)xÛ`-2x=0

이 방정식이 x에 대한 이차방정식이 되려면

2a-1+0　　∴ a+;2!;

따라서 a의 값이 될 수 없는 것은 ④이다.

03    ②답

2axÛ`-3x+4=6x(x+1)에서

2axÛ`-3x+4=6xÛ`+6x

2(a-3)xÛ`-9x+4=0

이 방정식이 x에 대한 이차방정식이 되려면 

a-3+0　　∴ a+3

04    ②답

x=-2를 각 이차방정식에 대입하면  

① 3_(-2)Û`+15

② {3_(-2)+4}Û`=(-2)Û`
③ 2_(-2)Û`+(-2)-1+0

④ (-2)_{2_(-2)+1}+-(-2)

⑤ (-2)Û`+3_(-2)-10+0

따라서 x=-2를 해로 갖는 이차방정식은 ②이다.

05    ③답

① x(x+1)=0에 x=0을 대입하면

	 0_(0+1)=0

② xÛ`-7=0에 x='7을 대입하면

	 ('7)Û`-7=0

③ xÛ`+x=6에 x=-2를 대입하면

	 (-2)Û`+(-2)+6

④ 4xÛ`-1=0에 x=-;2!; 을 대입하면

	 4_{-;2!;}Û`-1=0

⑤ x(3x+2)=1에 x=-1을 대입하면

	 -1_{3_(-1)+2}=1

따라서 [　] 안의 수가 주어진 이차방정식의 해가 아닌 것은 ③이다.

06    -4답

xÛ`+4x-2k-5=0에 x=-1을 대입하면

1-4-2k-5=0

-2k=8　　∴ k=-4

07    15답

xÛ`-ax-3a+3=-8에 x=-2를 대입하면

4+2a-3a+3=-8

-a=-15　　∴ a=15

08    -4답

xÛ`+3x+1=0에 x=m을 대입하면

mÛ`+3m+1=0에서 mÛ`+3m=-1

∴ 4mÛ`+12m=4(mÛ`+3m)=4_(-1)=-4

5xÛ`-39x-54=0에서 (x-9)(5x+6)=0　　

∴ x=9 또는 x=-;5^;

05    x=9 또는 x=-;5^;답

2(x-3)Û`=14에서 (x-3)Û`=7

x-3=Ñ'7　　∴ x=3Ñ'7

06    x=3Ñ'7답

2xÛ`-8x+3=0에서 2xÛ`-8x=-3

xÛ`-4x= ① -;2#;

xÛ`-4x+ ② 4 = ③ ;2%;

(x- ④ 2 )Û`= ③ ;2%;

x-2=Ñ '¶10
2

　　∴ x= ⑤ 2Ñ '¶10
2

따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

07    ⑤답
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09    -8답

xÛ`+4x+1=0에 x=a를 대입하면

aÛ`+4a+1=0에서 aÛ`+4a=-1

xÛ`+4x+1=0에 x=b를 대입하면

bÛ`+4b+1=0에서 bÛ`+4b=-1

∴ (aÛ`+4a+3)(bÛ`+4b-3)�=(-1+3)_(-1-3)	  

=2_(-4)=-8

10    2답

xÛ`-4x+2=0에 x=a를 대입하면

aÛ`-4a+2=0에서 aÛ`-4a=-2

2xÛ`-5x-1=0에 x=b를 대입하면

2bÛ`-5b-1=0에서 2bÛ`-5b=1

∴ 3aÛ`-12a-2bÛ`+5b+9�=3(aÛ`-4a)-(2bÛ`-5b)+9 	

=3_(-2)-1+9=2

11    5답

3xÛ`-5x-1=0에 x=p를 대입하면

3pÛ`-5p-1=0

이때 p+0이므로 양변을 p로 나누면 

3p-5-;p!;=0

∴ 3p-;p!;=5

13    -1답

(x-4)(x+1)=-x+11에서 xÛ`-3x-4=-x+11

xÛ`-2x-15=0, (x+3)(x-5)=0

∴ x=-3 또는 x=5

따라서 a=-3, b=5이므로 

2a+b=2_(-3)+5=-1

12    13답

xÛ`-3x-2=0에 x=a를 대입하면

aÛ`-3a-2=0� …… ❶

이때 a+0이므로 양변을 a로 나누면 

a-3-;a@;=0, a-;a@;=3� …… ❷

∴ aÛ`+ 4
aÛ` ={a-;a@;}Û`+4=3Û`+4=13� …… ❸

채점 기준 비율

❶ xÛ`-3x-2=0에 x=a를 대입하기 30 %

❷ aÛ̀ -3a-2=0의 양변을 a로 나누어 a-;a@;의 값 구하기 30 %

❸ aÛ`+ 4
aÛ`

 의 값 구하기 40 %

15    x=2 또는 x=3답

xÛ`-x-30=0에서 (x+5)(x-6)=0

∴ x=-5 또는 x=6

따라서 a=-5, b=6이므로 이차방정식 xÛ`-5x+6=0을 풀면

(x-2)(x-3)=0　　∴ x=2 또는 x=3

16    x=1 또는 x=-3답

(x+1)(x-2)=-2x+4에서 xÛ`-x-2=-2x+4

xÛ`+x-6=0, (x-2)(x+3)=0

∴ x=2 또는 x=-3

따라서 a=2, b=-3이므로 이차방정식 xÛ`+2x-3=0을 풀면

(x-1)(x+3)=0　　∴ x=1 또는 x=-3

17    -16답

xÛ`-3x+a=0에 x=-1을 대입하면

1+3+a=0　　∴ a=-4

즉 xÛ`-3x-4=0에서 (x+1)(x-4)=0

∴ x=-1 또는 x=4

따라서 다른 한 근은 x=4이므로 구하는 곱은

-4_4=-16

18    10답

xÛ`-ax-5a-13=0에 x=-4를 대입하면

16+4a-5a-13=0　　∴ a=3� …… ❶

즉 xÛ`-3x-28=0에서 (x+4)(x-7)=0

∴ x=-4 또는 x=7

따라서 다른 한 근은 x=7이므로 구하는 합은� …… ❷

3+7=10� …… ❸

채점 기준 비율

❶ ‌�xÛ`-ax-5a-13=0에 x=-4를 대입하여 a의 값 구

하기
40 %

❷ 이차방정식의 다른 한 근 구하기 40 %

❸ a의 값과 다른 한 근의 합 구하기 20 %

19    ③답

4xÛ`+(2a-1)x-4a+1=0에 x=-3을 대입하면

14    2답

3xÛ`-5x-12=0에서 (x-3)(3x+4)=0

∴ x=3 또는 x=-;3$;

따라서 두 근 사이에 있는 정수는 -1, 0, 1, 2이므로 그 합은

-1+0+1+2=2
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20    -2답

2xÛ`+(2aÛ`-1)x+2(a-4)=0에 x=;2!; 을 대입하면 

;2!;+;2!;(2aÛ`-1)+2(a-4)=0, ;2!;+aÛ`-;2!;+2a-8=0

aÛ`+2a-8=0, (a-2)(a+4)=0

∴ a=2 또는 a=-4

따라서 a의 값이 될 수 있는 수는 2, -4이므로 그 합은

2+(-4)=-2

21    3답

xÛ`+kx-2k Û`-4=0에 x=-3을 대입하면

9-3k-2kÛ`-4=0, 2kÛ`+3k-5=0

(k-1)(2k+5)=0　　∴ k=1 또는 k=-;2%;

이때 양수 k의 값은 1이므로

xÛ`+x-6=0에서 (x-2)(x+3)=0

∴ x=2 또는 x=-3

따라서 다른 한 근은 x=2이므로 구하는 합은

1+2=3

22    -1답

(2x+3)(3x-1)=-4에서 6xÛ`+7x-3=-4

6xÛ`+7x+1=0, (x+1)(6x+1)=0

∴ x=-1 또는 x=-;6!;

이때 두 근 중 작은 근은 x=-1이므로

2xÛ`+(k+1)x+2k=0에 x=-1을 대입하면

2-(k+1)+2k=0, 2-k-1+2k=0

∴ k=-1

23    3답

3xÛ`+5x-2=0에서 (x+2)(3x-1)=0

∴ x=-2 또는 x=;3!;

이때 두 근 중 음수인 근은 x=-2이므로

xÛ`-(a+2)x+a+1=0에 x=-2를 대입하면

4+2(a+2)+a+1=0, 4+2a+4+a+1=0

3a+9=0　　∴ a=-3

또 3xÛ`+5x-2=0의 두 근 중 양수인 근은 x=;3!;이므로 

36-3(2a-1)-4a+1=0, 36-6a+3-4a+1=0

40-10a=0　　∴ a=4

즉 4xÛ`+7x-15=0에서 (x+3)(4x-5)=0

∴ x=-3 또는 x=;4%;

따라서 다른 한 근은 x=;4%;이다.

24    1답

xÛ`-ax-15=0에 x=-5를 대입하면

25+5a-15=0, 5a=-10　　∴ a=-2� …… ❶

즉 xÛ`+2x-15=0에서 (x-3)(x+5)=0

∴ x=3 또는 x=-5

따라서 다른 한 근은 x=3이므로� …… ❷

xÛ`-2x+b=0에 x=3을 대입하면 

9-6+b=0　　∴ b=-3� …… ❸

∴ a-b=-2-(-3)=1� …… ❹

채점 기준 비율

❶ xÛ`-ax-15=0에 x=-5를 대입하여 a의 값 구하기 30 %

❷ xÛ`-ax-15=0의 다른 한 근 구하기 30 %

❸ ‌�❷의 다른 한 근을 xÛ`-2x+b=0에 대입하여 b의 값 구

하기
30 %

❹ a-b의 값 구하기 10 %

25    9답

xÛ`-7x+m=0에 x=2를 대입하면

4-14+m=0　　∴ m=10

2xÛ`+nx-6=0에 x=2를 대입하면

8+2n-6=0, 2n=-2　　∴ n=-1

∴ m+n=10+(-1)=9 

26    -3답

xÛ`+11x+18=0에서 (x+2)(x+9)=0

∴ x=-2 또는 x=-9

5xÛ`+7x-6=0에서 (x+2)(5x-3)=0

∴ x=-2 또는 x=;5#;

따라서 두 이차방정식의 공통인 해는 x=-2이므로

(m+2)xÛ`-mx+10=0에 x=-2를 대입하면

4(m+2)+2m+10=0, 4m+8+2m+10=0

6m+18=0　　∴ m=-3

27    -5답

xÛ`-x-2=0에서 (x+1)(x-2)=0

∴ x=-1 또는 x=2� …… ❶

Ú 공통인 해가 x=-1일 때

	 2xÛ`+kx-6=0에 x=-1을 대입하면

	 2-k-6=0　　∴ k=-4� …… ❷

3xÛ`+(b-1)x-2=0에 x=;3!; 을 대입하면

;3!;+;3!;(b-1)-2=0, ;3!;+;3!;b-;3!;-2=0

;3!;b-2=0　　∴ b=6

∴ a+b=-3+6=3
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28    -11답

xÛ`+x+a=0에 x=3을 대입하면

9+3+a=0　　∴ a=-12

즉 xÛ`+x-12=0에서 (x-3)(x+4)=0

∴ x=3 또는 x=-4

한편 두 이차방정식의 모든 근이 -4, 2, 3이므로 xÛ`+bx+c=0의 

근은 x=2 또는 x=3이다.

xÛ`+bx+c=0에 x=2를 대입하면 

4+2b+c=0에서 2b+c=-4� yy ㉠

xÛ`+bx+c=0에 x=3을 대입하면 

9+3b+c=0에서 3b+c=-9� yy ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 b=-5, c=6

∴ a+b+c=-12+(-5)+6=-11

29    ②답

① 9-xÛ`=6(x+3)에서 9-xÛ`=6x+18

	 xÛ`+6x+9=0, (x+3)Û`=0　　∴ x=-3

② 3(x+2)Û`=12에서 3xÛ`+12x+12=12

	 3xÛ`+12x=0, 3x(x+4)=0

	 ∴ x=0 또는 x=-4

③ x(x-6)=-9에서 xÛ`-6x+9=0

	 (x-3)Û`=0　　∴ x=3

④ 8-4x=(x-3)Û`에서 8-4x=xÛ`-6x+9

	 xÛ`-2x+1=0, (x-1)Û`=0　　∴ x=1

⑤ 2(x+6)Û`=0에서 x=-6

따라서 중근을 갖지 않는 것은 ②이다.

30    ①, ④답

① xÛ`+12x=-36에서 xÛ`+12x+36=0

	 (x+6)Û`=0　　∴ x=-6

② x(x+10)=-21에서 xÛ`+10x+21=0

	 (x+3)(x+7)=0　　∴ x=-3 또는 x=-7

③ xÛ`-4=0에서 (x+2)(x-2)=0

	 ∴ x=-2 또는 x=2

Û 공통인 해가 x=2일 때

	 2xÛ`+kx-6=0에 x=2를 대입하면

	 8+2k-6=0, 2k=-2　　∴ k=-1� …… ❸

따라서 Ú, Û에 의하여 구하는 k의 값은 -4,-1이므로 그 합은

-4+(-1)=-5� …… ❹

채점 기준 비율

❶ xÛ`-x-2=0의 해 구하기 30 %

❷ x=-1일 때, k의 값 구하기 30 %

❸ x=2일 때, k의 값 구하기 30 %

❹ k의 값의 합 구하기 10 %

④ 2xÛ`-x+2=-9x-6에서 2xÛ`+8x+8=0

	 xÛ`+4x+4=0, (x+2)Û`=0　　∴ x=-2

⑤ 3xÛ`-9x-3=9에서 3xÛ`-9x-12=0

	 xÛ`-3x-4=0, (x+1)(x-4)=0

	 ∴ x=-1 또는 x=4

따라서 중근을 갖는 것은 ①, ④이다.

31    -4답

x(x-6)=k-5에서 xÛ`-6x-k+5=0

이 이차방정식이 중근을 가지려면 

-k+5={ -6
2
}Û`이어야 하므로

-k+5=9　　∴ k=-4

32    -3답

xÛ`+4(x-k)+10=0에서 xÛ`+4x-4k+10=0

이 이차방정식이 중근을 가지려면 

-4k+10={;2$;}Û`이어야 하므로 

-4k+10=4, -4k=-6　　∴ k=;2#;

즉 xÛ`+4x+4=0에서 (x+2)Û`=0

∴ x=-2, 즉 m=-2

∴ km=;2#;_(-2)=-3

34    21답

4(x-a)Û`=b에서 (x-a)Û`=;4B;

x-a=Ñ 'b
2

　　∴ x=aÑ 'b
2

이때 x=aÑ 'b
2

=3Ñ '7
2

이므로 a=3, b=7

∴ ab=3_7=21

35    4답

3(x-5)Û`=a에서 (x-5)Û`=;3A;

x-5=Ñ®;3A;　　∴ x=5Ñ®;3A;

33    7답

xÛ`-2(a-2)x+25=0이 중근을 가지려면 

25=[ -2(a-2)
2

]Û`이어야 하므로 

(a-2)Û`=25, aÛ`-4a+4=25

aÛ`-4a-21=0, (a+3)(a-7)=0

∴ a=-3 또는 a=7

따라서 양수 a의 값은 7이다.
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36    ⑴ a=-2, b=12  ⑵ x=-4 또는 x=;2#;  ⑶ :Á2Á:답

⑴ (x+a)Û`=b에서 x+a=Ñ'b
	 ∴ x=-aÑ'b
	 이때 x=-aÑ'b=2Ñ2'3이므로 a=-2, b=12� …… ❶

⑵ -2xÛ`-5x+12=0에서 2xÛ`+5x-12=0

	 (x+4)(2x-3)=0

	 ∴ x=-4 또는 x=;2#;� …… ❷

⑶ (두 근의 차)=;2#;-(-4)=:Á2Á:� …… ❸

채점 기준 비율

❶ a, b의 값 각각 구하기 40 %

❷ axÛ`-5x+b=0 풀기 40 %

❸ ❷의 두 근의 차 구하기 20 %

이때 x=5Ñ®;3A; =bÑ'3 이므로 a=9, b=5

∴ a-b=9-5=4

37    7답

(x-2)(x-4)=9에서 xÛ`-6x+8=9

xÛ`-6x=1, xÛ`-6x+9=1+9

(x-3)Û`=10

따라서 p=-3, q=10이므로 

p+q=-3+10=7

38    5답

-2xÛ`+8x-3=0에서 xÛ`-4x+;2#;=0

xÛ`-4x=-;2#;, xÛ`-4x+4=-;2#;+4

(x-2)Û`=;2%;

따라서 a=2, b=;2%;이므로

ab=2_;2%;=5

39    3답

xÛ`-2x=1에서 xÛ`-2x+1=1+1

(x-1)Û`=2, x-1=Ñ'2
∴ x=1Ñ'2
따라서 a=1, b=2이므로 

a+b=1+2=3

40    x= 1Ñ'3
2

답

2xÛ`-2x-1=0에서 xÛ`-x-;2!;=0

xÛ`-x=;2!;, xÛ`-x+;4!;=;2!;+;4!;

{x-;2!;}Û`=;4#;� …… ❶

x-;2!;=Ñ '3
2

　　∴ x= 1Ñ'3
2

� …… ❷

채점 기준 비율

❶ 주어진 이차방정식을 완전제곱식의 꼴로 나타내기 70 %

❷ 완전제곱식을 이용하여 해 구하기 30 %

42    x=-1답

2xÛ`+6x+3=0에서 xÛ`+3x+;2#;=0

xÛ`+3x=-;2#;, xÛ`+3x+;4(;=-;2#;+;4(;

{x+;2#;}Û`=;4#;� yy ㉠

x+;2#;=Ñ®;4#;　　∴ x=-;2#;Ñ®;4#;`� yy ㉡

㉠, ㉡에서 a=;2#;, b=;4#;, c=-;2#;, d=;4#;이므로

이차방정식 ;4#;xÛ`+;2#;x-;4#;=-;2#; 을 풀면

3xÛ`+6x-3=-6, 3xÛ`+6x+3=0

xÛ`+2x+1=0, (x+1)Û`=0

∴ x=-1

41    -1답

xÛ`-4x+5k+3=0에서 xÛ`-4x=-5k-3

xÛ`-4x+4=-5k-3+4, (x-2)Û`=-5k+1

x-2=Ñ'¶-5k+1　　∴ x=2Ñ'¶-5k+1

이때 -5k+1=6이므로

-5k=5　　∴ k=-1

43    ;1Á6;답

(x-3)Û`=4a에서 x-3=Ñ2'a
∴ x=3Ñ2'a
두 근의 차가 1이므로 

3+2'a-(3-2'a)=1에서 4'a=1

'a=;4!;　　∴ a=;1Á6;

44    8답

2(x-3)Û`=a에서 (x-3)Û`=;2A;

x-3=Ñ®;2A;　　∴ x=3Ñ®;2A;� …… ❶

두 근의 곱이 5이므로

{3+®;2A;`}{3-®;2A;`}=5에서 9-;2A;=5

-;2A;=-4　　∴ a=8� …… ❷
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채점 기준 비율

❶ 2(x-3)Û`=a의 해를 a를 사용하여 나타내기 50 %

❷ a의 값 구하기 50 %

45    :ª9°:답

16(x-5)Û`=p에서 (x-5)Û`=
p
16

x-5=Ñ
'¶p
4

　　∴ x=5Ñ
'¶p
4

이때 a>b이므로 a=5+
'¶p
4

, b=5-
'¶p
4

8a-4b=25에 a=5+
'¶p
4

, b=5-
'¶p
4

를 대입하면

8{5+ '¶p
4
}-4{5- '¶p

4
}=25  

40+2'p-20+'p=25, 3'p=5

'p=;3%;　　∴ p=:ª9°:

46    ①답

(x-9)Û`=3k에서 x-9=Ñ'¶3k
∴ x=9Ñ'¶3k
이때 9+'¶3k, 9-'¶3k가 모두 자연수가 되려면 '¶3k가 8 이하의 자

연수이어야 한다.

즉 '¶3k=1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8이므로

3k=1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64

∴ k=;3!;, ;3$;, 3, :Á3¤:, :ª3°:, 12, :¢3»:, :¤3¢:

따라서 가능한 자연수 k의 값은 3, 12의 2개이다.

47    3답

(x-1)Û`=5k+1에서 x-1=Ñ'¶5k+1

∴ x=1Ñ'¶5k+1

이때 해가 모두 정수가 되려면 5k+1이 0 또는 제곱수이어야 한다. 

즉 5k+1=0, 1, 4, 9, 16, y이므로

5k=-1, 0, 3, 8, 15, y

∴ k=-;5!;, 0, ;5#;, ;5*;, 3, y

따라서 가장 작은 자연수 k의 값은 3이다.

102쪽~103쪽적중 & 심화

01    40답

xÛ`-2x+2b=ax-1에 x=3을 대입하면

9-6+2b=3a-1에서 3a-2b=4

3xÛ`+abx-5=0에 x=1을 대입하면

3+ab-5=0에서 ab=2

∴ 9aÛ`+4bÛ`=(3a-2b)Û`+12ab=4Û`+12_2=40

02    3답

xÛ`-'5x+1=0에 x=a를 대입하면

aÛ`-'5a+1=0

이때 a+0이므로 양변을 a로 나누면 

a-'5+;a!;=0, a+;a!;='5

∴ aÛ`+ 1
aÛ`

={a+;a!;} Û`-2=('5)Û`-2=3 

48    ③답

(x-2)Û`=k-2에서 x-2=Ñ'¶k-2

∴ x=2Ñ'¶k-2

이때 해가 모두 정수가 되려면 k-2가 0 또는 제곱수이어야 한다. 

즉 k-2=0, 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81, 100, y이므로

k=2, 3, 6, 11, 18, 27, 38, 51, 66, 83, 102, y
따라서 두 자리 자연수 k의 개수는 11, 18, 27, 38, 51, 66, 83의  

7개이다. 

03    36답

xÛ`-(k+6)x+6k=0에서 (x-k)(x-6)=0

∴ x=k 또는 x=6

이때 두 근의 비가 1 : 3이므로

Ú k : 6=1 : 3인 경우

	 3k=6　　∴ k=2

Û 6 : k=1 : 3인 경우 k=18

따라서 Ú, Û에 의하여 가능한 모든 k의 값의 곱은 2_18=36

04    -2답

axÛ`+3x+b=0에 x=1을 대입하면

a+3+b=0에서 a+b=-3 	�  yy ㉠

bxÛ`+3x+a=0에 x=-;2!; 을 대입하면

;4!;b-;2#;+a=0에서 4a+b=6 	�  yy ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=3, b=-6

즉 3xÛ`+3x-6=0에서 xÛ`+x-2=0 

(x-1)(x+2)=0

∴ x=1 또는 x=-2, 즉 p=-2

또 -6xÛ`+3x+3=0에서 2xÛ`-x-1=0

(x-1)(2x+1)=0

∴ x=1 또는 x=-;2!;, 즉 q=1

∴ pq=-2_1=-2

05    36답

xÛ`+(a+3)x+2a-2=0에 x=-1을 대입하면

1-(a+3)+2a-2=0, 1-a-3+2a-2=0

∴ a=4
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06    12답

xÛ`+ax-5=0에 x=1을 대입하면

1+a-5=0　　∴ a=4

즉 xÛ`+4x-5=0에서 (x-1)(x+5)=0

∴ x=1 또는 x=-5

한편 두 이차방정식의 모든 근이 -5, 1, ;2#;이므로 2xÛ`-bx+c=0

의 두 근은 x=1 또는 x=;2#;이다.

2xÛ`-bx+c=0에 x=1을 대입하면

2-b+c=0에서 b-c=2 � yy ㉠

2xÛ`-bx+c=0에 x=;2#; 을 대입하면

;2(;-;2#;b+c=0에서 3b-2c=9 � yy ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 b=5, c=3

∴ a+b+c=4+5+3=12

07    ②답

12xÛ`-4x-5=0에서 (2x+1)(6x-5)=0

∴ x=-;2!; 또는 x=;6%;

6xÛ`-7x-5=0에서 (2x+1)(3x-5)=0

∴ x=-;2!; 또는 x=;3%;

따라서 두 이차방정식을 모두 참이 되게 하는 해는 x=-;2!;이므로 

주어진 이차방정식 중 x=-;2!; 을 중근으로 갖는 것을 찾는다.

① 4xÛ`-4x+1=0에서 (2x-1)Û`=0　　∴ x=;2!;

② 4xÛ`+4x+1=0에서 (2x+1)Û`=0　　∴ x=-;2!;

③ 4xÛ`-20x+25=0에서 (2x-5)Û`=0　　∴ x=;2%;

④ 9xÛ`-30x+25=0에서 (3x-5)Û`=0　　∴ x=;3%;

⑤ 36xÛ`-60x+25=0에서 (6x-5)Û`=0　　∴ x=;6%;

08    2답

xÛ`+(2a+6)x+4aÛ`=0이 중근을 가지려면

4aÛ`={ 2a+6
2
}Û`이어야 하므로 

09    8답

xÛ`+4mx+5=0에서 xÛ`+4mx=-5

xÛ`+4mx+4mÛ`=-5+4mÛ`
(x+2m)Û`=-5+4mÛ`
즉 2m=n, -5+4mÛ`=2n+3이므로

-5+4mÛ`=2n+3에 n=2m을 대입하면

-5+4mÛ`=4m+3, 4mÛ`-4m-8=0

mÛ`-m-2=0, (m+1)(m-2)=0

∴ m=-1 또는 m=2

이때 m은 자연수이므로 m=2, n=4

∴ mn=2_4=8

10    ⑴ 4  ⑵ a=3, b=1  ⑶ x= -3Ñ'5
2

답

⑴ 4(x-2)Û`=k에서 (x-2)Û`=;4K;

	 x-2=Ñ '¶k
2

　　∴ x=2Ñ '¶k
2

	 두 근의 차가 2이므로

	 2+ '¶k
2

-{2- '¶k
2
}=2에서 

	 '¶k=2　　∴ k=4� …… ❶

⑵ x=2Ñ '4
2

　　∴ x=3 또는 x=1

	 이때 a>b이므로 a=3, b=1� …… ❷

⑶ xÛ`+3x+1=0에서 xÛ`+3x=-1

	 xÛ`+3x+;4(;=-1+;4(;, {x+;2#;}Û`=;4%;

	 x+;2#;=Ñ '5
2

　　∴ x=
-3Ñ'5

2
 � …… ❸

채점 기준 비율

❶ k의 값 구하기 30 %

❷ a, b의 값 각각 구하기 30 %

❸ 완전제곱식을 이용하여 xÛ`+ax+b=0 풀기 40 %

즉 xÛ`+7x+6=0에서 (x+1)(x+6)=0

∴ x=-1 또는 x=-6

이때 다른 한 근은 x=-6이므로 

xÛ`+(b+4)x+5b-3=0에 x=-6을 대입하면

36-6(b+4)+5b-3=0, 36-6b-24+5b-3=0

∴ b=9

∴ ab=4_9=36

4aÛ`=(a+3)Û`, 4aÛ`=aÛ`+6a+9

3aÛ`-6a-9=0, aÛ`-2a-3=0

(a+1)(a-3)=0　　∴ a=-1 또는 a=3

따라서 모든 a의 값의 합은 -1+3=2

11    28답

(x-7)Û`=2k에서 x-7=Ñ'¶2k
∴ x=7Ñ'¶2k
이때 7+'¶2k, 7-'¶2k가 모두 자연수가 되려면 '¶2k가 6 이하의 자

연수이어야 한다.

즉 '¶2k=1, 2, 3, 4, 5, 6이므로

2k=1, 4, 9, 16, 25, 36

∴ k=;2!;, 2, ;2(;, 8, :ª2°:, 18
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12    123답

(x-5)Û`=;3K;+10에서 x-5=Ñ®É;3K;+10

∴ x=5Ñ®É;3K;+10

이때 두 근이 모두 정수가 되려면 ;3K;+10이 0 또는 제곱수이어야 

한다. 

즉 ;3K;+10=0, 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, y이므로

;3K;=-10, -9, -6, -1, 6, 15, 26, 39, y

∴ k=-30, -27, -18, -3, 18, 45, 78, 117, y
한편 30ÉkÉ90이므로 조건을 만족하는 k의 값은 45, 78이다. 

따라서 구하는 합은 45+78=123

02   이차방정식의 활용

105쪽

01    ⑴ axÛ`+bx=-c

⑵ xÛ`+;aB;x=-;aC;  

⑶ xÛ`+;aB;x+{ b
2a
}Û`=-;aC;+{ b

2a
}Û`

⑷ {x+ b
2a
}Û`=bÛ`-4ac

4aÛ`

⑸ x+ b
2a

=Ñ"�bÛ`-4ac
2a

⑹ x=-bÑ"�bÛ̀ -4ac
2a

답

x=
-3Ñ"�3Û̀ -4_2_(-1)`

2_2
=

-3Ñ'¶17
4

02    x=-3Ñ'¶17`
4

답

;3@;xÛ`-x-;2!;=0의 양변에 6을 곱하면

4xÛ`-6x-3=0

∴ x=
-(-3)Ñ"�(-3)Û̀ -4_(-3)`

4
=

3Ñ'¶21
4

04    x=3Ñ'¶21`
4

답

0.5xÛ`-0.7x+0.1=0의 양변에 10을 곱하면

5xÛ`-7x+1=0

∴ x=
-(-7)Ñ"�(-7)Û`-4_5_1`

2_5
=

7Ñ'¶29
10

03    x=7Ñ'¶29`
10

답

;5!;xÛ`-0.7x=-0.4의 양변에 10을 곱하면

2xÛ`-7x=-4, 2xÛ`-7x+4=0

∴ x=
-(-7)Ñ"�(-7)Û`-4_2_4`

2_2
=

7Ñ'¶17
4

05   x= 7Ñ'¶17`
4

답

106쪽~115쪽적중 & 심화

01    0답

(x+1)(2x-5)=x(x+2)에서 2xÛ`-3x-5=xÛ`+2x

xÛ`-5x-5=0

∴ x=
-(-5)Ñ"�(-5)Û`-4_1_(-5)`

2_1
=

5Ñ3'5
2

따라서 p=5, q=5이므로 

p-q=5-5=0

구하는 다각형을 n각형이라 하면 n각형의 대각선의 개수는

n(n-3)
2

개이므로

n(n-3)
2

=27

n(n-3)=54, nÛ`-3n-54=0

(n+6)(n-9)=0　　∴ n=-6 또는 n=9

이때 n은 자연수이므로 n=9

따라서 구하는 다각형은 구각형이다.

06    구각형답

02    -1답

2xÛ`+3x+k=0에서

x=
-3Ñ"�3Û̀ -4_2_k`

2_2
=

-3Ñ'¶9-8k
4

따라서 9-8k=17이므로 

-8k=8　　∴ k=-1

03    1답

3xÛ`-6x+a=0에서 

x=
-(-3)Ñ"�(-3)Û̀ -3_a`

3
=

3Ñ'¶9-3a
3

� …… ❶

따라서 가능한 자연수 k의 값은 2, 8, 18이므로 그 합은 

2+8+18=28
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05    ⑤답

xÛ`+4x-2=0에서

x=-2Ñ"�2Û`-1_(-2)=-2Ñ'6
2<'6<3이므로 0<-2+'6<1

-3<-'6<-2이므로 -5<-2-'6<-4

따라서 두 근 사이에 있는 정수는 -4, -3, -2, -1, 0의 5개이다.

04    -3답

xÛ`-ax+b=0에서 

x=
-(-a)Ñ"�(-a)Û`-4_1_b

2_1
=

aÑ"�aÛ`-4b
2

따라서 a=2, aÛ`-4b=10이므로 b=-;2#;

∴ ab=2_{-;2#;}=-3

06    24답

;2!;xÛ`-;3!;x-;4!;=0의 양변에 12를 곱하면 

6xÛ`-4x-3=0

∴ x=
-(-2)Ñ"�(-2)Û`-6_(-3)`

6
=

2Ñ'¶22
6

따라서 p=2, q=22이므로 

p+q=2+22=24

07    x=;3%;답

4xÛ`-3(x+2)=2x(2-x)-1에서 

4xÛ`-3x-6=4x-2xÛ`-1

6xÛ`-7x-5=0, (2x+1)(3x-5)=0

∴ x=-;2!; 또는 x=;3%;

0.3xÛ`+0.1x-1=0의 양변에 10을 곱하면

3xÛ`+x-10=0, (x+2)(3x-5)=0

∴ x=-2 또는 x=;3%;

따라서 두 이차방정식의 공통인 해는 x=;3%;이다.

08    49답

;5!;xÛ`+0.5x=;4#;x+0.05의 양변에 20을 곱하면

09    x=4Ñ'¶19답

(x-1)(x-4)
2

-
x(x+1)

6
=3의 양변에 6을 곱하면� …… ❶

3(x-1)(x-4)-x(x+1)=18

3(xÛ`-5x+4)-(xÛ`+x)-18=0

3xÛ`-15x+12-xÛ`-x-18=0

2xÛ`-16x-6=0

xÛ`-8x-3=0� …… ❷

∴ x=-(-4)Ñ"�(-4)Û`-1_(-3)=4Ñ'¶19� …… ❸

채점 기준 비율

❶ 주어진 식의 양변에 6 곱하기 20 %

❷ axÛ`+bx+c=0의 꼴로 정리하기 50 %

❸ 근의 공식을 이용하여 해 구하기 30 %

10    ⑤답

xÛ`+6x-5+2a=0이 서로 다른 두 근을 가지려면 

6Û`-4_1_(-5+2a)>0이어야 하므로

36+20-8a>0, -8a>-56　　∴ a<7

따라서 a의 값이 될 수 없는 것은 ⑤이다.

11    ㉠답

㉠ k=4이면 xÛ`-4x+3=0에서

	 (-4)Û`-4_1_3=4>0이므로 서로 다른 두 근을 갖는다.

㉡ k=2이면 xÛ`-4x+1=0에서

	 (-4)Û`-4_1_1=12>0이므로 서로 다른 두 근을 갖는다.

㉢ k=-3이면 xÛ`-4x-4=0에서

	� (-4)Û`-4_1_(-4)=32>0이므로 서로 다른 두 근을 갖는

다.

따라서 옳은 것은 ㉠이다.

따라서 b=3, 9-3a=15이므로 a=-2� …… ❷

∴ a+b=-2+3=1� …… ❸

채점 기준 비율

❶ ‌�근의 공식을 이용하여 3xÛ`-6x+a=0의 해를 a를 사용

하여 나타내기
50 %

❷ a, b의 값 각각 구하기 30 %

❸ a+b의 값 구하기 20 %

4xÛ`+10x=15x+1, 4xÛ`-5x-1=0

∴ x=
-(-5)Ñ"�(-5)Û`-4_4_(-1)

2_4
=

5Ñ'¶41
8

따라서 A=8, B=41이므로 

A+B=8+41=49

12    0답

(k-1)xÛ`+2kx+k+3=0이 근을 가지려면

(2k)Û`-4(k-1)(k+3)¾0이어야 하므로

4kÛ`-4(kÛ`+2k-3)¾0, -8k+12¾0

∴ kÉ;2#;

이때 주어진 식이 x에 대한 이차방정식이므로 k+1

따라서 조건을 만족하는 가장 큰 정수 k의 값은 0이다.
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13    4답

xÛ`-(k-2)x+16=0이 중근을 가지려면

{-(k-2)}Û`-4_1_16=0이어야 하므로

kÛ`-4k+4-64=0, kÛ`-4k-60=0

(k+6)(k-10)=0　　∴ k=-6 또는 k=10

따라서 구하는 k의 값의 합은 -6+10=4
다른 풀이

xÛ`-(k-2)x+16=0이 중근을 가지려면

16=[ -(k-2)
2

]Û`이어야 하므로

16= kÛ`-4k+4
4

, kÛ`-4k+4=64

kÛ`-4k-60=0, (k+6)(k-10)=0

∴ k=-6 또는 k=10

15    :Á2£:답

xÛ`+(5-k)x+kÛ`-;2(;k-:£4°:=0이 중근을 가지려면

(5-k)Û`-4_1_{kÛ`-;2(;k-:£4°:}=0이어야 하므로

25-10k+kÛ`-4kÛ`+18k+35=0

3kÛ`-8k-60=0, (k-6)(3k+10)=0

∴ k=6 또는 k=-:Á3¼:

이때 k>0이므로 조건을 만족하는 k의 값은 6이다.

14    7답

3xÛ`-12x+2m-5=-7에서 3xÛ`-12x+2m+2=0이 중근을 

가지려면

(-12)Û`-4_3_(2m+2)=0이어야 하므로

144-24m-24=0

24m=120　　∴ m=5� …… ❶

즉 3xÛ`-12x+12=0에서 xÛ`-4x+4=0

(x-2)Û`=0　　∴ x=2

따라서 a=2이므로� …… ❷

a+m=2+5=7� …… ❸

채점 기준 비율

❶ m의 값 구하기 40 %

❷ a의 값 구하기 40 %

❸ a+m의 값 구하기 20 %

16    -11답

xÛ`의 계수가 1이고 해가 x=3 또는 x=-4인 이차방정식은 

(x-3)(x+4)=0　　∴ xÛ`+x-12=0

따라서 a=1, b=-12이므로

a+b=1+(-12)=-11
다른 풀이

xÛ`+ax+b=0에 x=3을 대입하면

9+3a+b=0에서 3a+b=-9 	�  yy ㉠

xÛ`+ax+b=0에 x=-4를 대입하면

16-4a+b=0에서 4a-b=16 	�  yy ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=1, b=-12

18    -2답

xÛ`의 계수가 2이고 해가 x=-1 또는 x=;2!;인 이차방정식은

2(x+1){x-;2!;}=0, 2{xÛ`+;2!;x-;2!;}=0

∴ 2xÛ`+x-1=0

따라서 a=1, b=-1이므로

b-a=-1-1=-2

19    3답

xÛ`의 계수가 3이고 x=-6을 중근으로 갖는 이차방정식은

3(x+6)Û`=0, 3(xÛ`+12x+36)=0

3xÛ`+36x+108=0

따라서 a=36, b=108이므로

;aB;= 108
36

=3

20    3답

xÛ`의 계수가 a이고 해가 x=1 또는 x=4인 이차방정식은

a(x-1)(x-4)=0, a(xÛ`-5x+4)=0

∴ axÛ`-5ax+4a=0

이때 -5a=b, 4a=-12이므로 a=-3, b=15

∴ 4a+b=4_(-3)+15=3

17    x=3Ñ2'2답

xÛ`의 계수가 1이고 해가 x=-3 또는 x=2인 이차방정식은

(x+3)(x-2)=0　　∴ xÛ`+x-6=0

따라서 a=1, b=-6이므로 이차방정식 xÛ̀ -6x+1=0을 풀면 

x=-(-3)Ñ"�(-3)Û`-1_1=3Ñ2'2

주어진 식이 x에 대한 이차방정식이므로 (xÛ`의 계수)+0이어야 함

에 주의한다.

즉 k+1이므로 조건을 만족하는 k의 값의 범위는 k<1 또는 

1<kÉ;2#;이다.

100점 TIP
즉 xÛ`-x+;4!;=0에서 {x-;2!;}Û`=0　　∴ x=;2!;

따라서 a=;2!;이므로

a+k=;2!;+6=:Á2£:
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21    x=-2 또는 x=5답

xÛ`의 계수가 1이고 해가 x=-5 또는 x=2인 이차방정식은 

(x+5)(x-2)=0　　∴ xÛ`+3x-10=0

이때 상수항은 바르게 보았으므로 b=-10

xÛ`의 계수가 1이고 해가 x=-1 또는 x=4인 이차방정식은 

(x+1)(x-4)=0　　∴ xÛ`-3x-4=0

이때 x의 계수는 바르게 보았으므로 a=-3 

따라서 처음 이차방정식 xÛ`-3x-10=0의 해를 구하면 

(x+2)(x-5)=0　　∴ x=-2 또는 x=5

22    x=1Ñ'2답

xÛ`+kx-(k+3)=0에 x=-1을 대입하면

1-k-(k+3)=0

-2k-2=0　　∴ k=-1

따라서 처음 이차방정식 xÛ`-2x-1=0을 풀면

x=-(-1)Ñ"�(-1)Û`-1_(-1)=1Ñ'2

25    21답

연속하는 세 자연수를 x-1, x, x+1이라 하면 

(x+1)Û`=2x(x-1)-20

xÛ`+2x+1=2xÛ`-2x-20, xÛ`-4x-21=0

26    8답

연속하는 4개의 자연수를 x-1, x, x+1, x+2라 하면

(x+2)Û`-(x-1)Û`=x(x+1)-3

xÛ`+4x+4-xÛ`+2x-1=xÛ`+x-3

xÛ`-5x-6=0, (x+1)(x-6)=0

∴ x=-1 또는 x=6

이때 x는 자연수이므로 x=6

따라서 가장 큰 수는 6+2=8이다.

23    x=-9Ñ'¶57`
2

답

xÛ`+(k-3)x+k=0이 중근을 가지려면

(k-3)Û`-4_1_k=0이어야 하므로 � …… ❶

kÛ`-6k+9-4k=0, kÛ`-10k+9=0

(k-1)(k-9)=0　　∴ k=1 또는 k=9� …… ❷

이때 k>3이므로 k=9� …… ❸

따라서 처음 이차방정식 xÛ`+9x+6=0의 해를 구하면

x=
-9Ñ"�9Û`-4_1_6`

2_1
=

-9Ñ'¶57
2

� …… ❹

채점 기준 비율

❶ xÛ`+(k-3)x+k=0이 중근을 가질 조건 구하기 25 %

❷ k에 대한 이차방정식 풀기 25 %

❸ 조건에 맞는 k의 값 고르기 25 %

❹ 처음 이차방정식의 해 구하기 25 %

24    28답

연속하는 두 홀수를 x, x+2라 하면

x(x+2)=195

xÛ`+2x-195=0, (x-13)(x+15)=0

∴ x=13 또는 x=-15

이때 x는 홀수이므로 x=13

따라서 두 홀수는 13, 15이므로 구하는 합은

13+15=28

27    47답

조건 ㈎에서 십의 자리의 숫자를 x라 하면 일의 자리의 숫자는 

11-x이다.� …… ❶

조건 ㈏에서 x(11-x)={10x+(11-x)}-19

11x-xÛ`=9x-8, xÛ`-2x-8=0

(x+2)(x-4)=0　　∴ x=-2 또는 x=4� …… ❷

이때 x는 자연수이므로 x=4� …… ❸

따라서 십의 자리의 숫자는 4, 일의 자리의 숫자는 7이므로 

구하는 두 자리 자연수는 47이다.� …… ❹

채점 기준 비율

❶ ‌�십의 자리의 숫자와 일의 자리의 숫자를 각각 x를 사용하

여 나타내기
30 %

❷ 이차방정식을 세우고 풀기 30 %

❸ 조건에 맞는 x의 값 구하기 20 %

❹ 두 자리 자연수 구하기 20 %

28    ②답

연수의 나이를 x세라 하면 언니의 나이는 (x+11)세이므로

x(x+11)=80

xÛ`+11x-80=0, (x-5)(x+16)=0

∴ x=5 또는 x=-16

이때 x는 자연수이므로 x=5 

따라서 연수의 나이는 5세, 언니의 나이는 16세이므로 두 사람의 나

이의 합은 

5+16=21(세)

(x+3)(x-7)=0　　∴ x=-3 또는 x=7

이때 x는 자연수이므로 x=7

따라서 세 자연수는 6, 7, 8이므로 구하는 합은

6+7+8=21

29    16명답

학생 수를 x명이라 하면 학생 한 명이 받은 초콜릿의 개수는 

(x+4)개이므로

x(x+4)=320

xÛ`+4x-320=0, (x-16)(x+20)=0

∴ x=16 또는 x=-20
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30    13명답

경연 대회에 참가한 학생 수를 n명이라 하면 n명이 한 악수의 횟수

는 
n(n-1)

2
회이므로  

n(n-1)
2

=78

n(n-1)=156, nÛ`-n-156=0

(n+12)(n-13)=0　　∴ n=-12 또는 n=13

이때 n은 자연수이므로 n=13

따라서 경연 대회에 참가한 학생은 13명이다.

32    1050답

(1800-x){250+;3!;x}=1800_250에서

450000+350x-;3!;xÛ`=450000, ;3!;xÛ`-350x=0

xÛ`-1050x=0, x(x-1050)=0

∴ x=0 또는 x=1050

이때 x>0이므로 x=1050

31    7월 16일답

태주의 생일을 7월 x일이라 하면

x(x-7)=144

xÛ`-7x-144=0, (x+9)(x-16)=0

∴ x=-9 또는 x=16

이때 x는 자연수이므로 x=16

따라서 태주의 생일은 7월 16일이다.

33    ⑤답

{1+;1ª0¼0;}x_(2x-500)=x_2x에서

:Á5ª:xÛ`-600x=2xÛ`, ;5@;xÛ`-600x=0

xÛ`-1500x=0, x(x-1500)=0

∴ x=0 또는 x=1500

이때 x>0이므로 x=1500

따라서 인상한 금액은 1500_;1ª0¼0;=300(원)이다.

35    4초답

-5xÛ`+20x+25=25에서 -5xÛ`+20x=0

xÛ`-4x=0, x(x-4)=0

∴ x=0 또는 x=4

이때 x>0이므로 x=4

따라서 쏘아 올린 물로켓이 다시 건물의 옥상으로 떨어질 때까지 걸

린 시간은 4초이다. 

34    5초 후답

60t-5tÛ`=175에서 5tÛ`-60t+175=0

tÛ`-12t+35=0, (t-5)(t-7)=0

∴ t=5 또는 t=7

따라서 지면으로부터 공의 높이가 처음으로 175`m가 되는 것은 공

을 던진 지 5초 후이다.

36    5초답

-3xÛ`+27x+20=80에서 3xÛ`-27x+60=0

xÛ`-9x+20=0, (x-4)(x-5)=0

∴ x=4 또는 x=5

따라서 쏘아 올린 물로켓이 내려오면서 지면으로부터 80 m의 높이

에 도달하는 데 걸리는 시간은 5초이다.

쏘아 올린 물로켓이 지면으로부터 80 m의 높이에 도달하는 것은 올

라가면서(4초) 한 번, 내려오면서(5초) 한 번, 총 2번이다.

100점 TIP

37    4 cm답

작은 정사각형의 한 변의 길이를 x`cm라 하면 큰 정사각형의 한 변

의 길이는 (11-x)`cm이므로

xÛ`+(11-x)Û`=65

2xÛ`-22x+56=0, xÛ`-11x+28=0

(x-4)(x-7)=0　　∴ x=4 또는 x=7

그런데 x<:Á2Á:이므로 x=4

따라서 작은 정사각형의 한 변의 길이는 4`cm이다.

39    14 cm답

ACÓ=x`cm라 하면 BCÓ=(22-x)`cm이므로

38    72 cm답

큰 정사각형의 한 변의 길이를 x`cm라 하면 작은 정사각형의 한 변

의 길이는 (x-6)`cm이므로� …… ❶

xÛ`+(x-6)Û`=468

2xÛ`-12x-432=0, xÛ`-6x-216=0

(x+12)(x-18)=0　　∴ x=-12 또는 x=18� …… ❷

그런데 x>6이므로 x=18

따라서 큰 정사각형의 한 변의 길이는 18`cm이므로 그 둘레의 길

이는 

4_18=72`(cm)� …… ❸

채점 기준 비율

❶ 두 정사각형의 한 변의 길이를 각각 x를 사용하여 나타내기 30 %

❷ ‌� 두 정사각형의 넓이의 합을 이용하여 이차방정식 세우고 

풀기
50 %

❸ 큰 정사각형의 둘레의 길이 구하기 20 %

이때 x는 자연수이므로 x=16

따라서 학생 수는 16명이다.
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42    4답

(8+x)(5+x)=8_5+68에서

xÛ`+13x-68=0, (x-4)(x+17)=0

∴ x=4 또는 x=-17

이때 x>0이므로 x=4

40    144`mÛ`답

정사각형 ABCD의 한 변의 길이를 x`m라 하면

DEÓ=(x-4)`m, DFÓ=(x-3)`m이므로

xÛ`-;2!;(x-4)(x-3)=108

2xÛ`-(xÛ`-7x+12)=216, xÛ`+7x-228=0

(x-12)(x+19)=0　　∴ x=12 또는 x=-19

이때 x>4이므로 x=12

따라서 정사각형 ABCD의 한 변의 길이는 12`m이므로 그 넓이는 

12Û`=144`(mÛ`)

41    27`mÛ`답

사무실의 한 변의 길이를 x`m라 하면 다목적실, 회의실의 한 변의 

길이는 모두 (12-x)`m이다.

오른쪽 그림과 같이 현관과 화장실을 합

사무실

다목
적실

휴식
공간

화장실
현
관

회의실

A D

B C

한 직사각형 ABCD에서 

ABÓ=(12-x)`m, 

ADÓ=x-(12-x)=2x-12`(m)

이고 ABÓ_ADÓ=18이므로

(12-x)(2x-12)=18

2xÛ`-36x+162=0

xÛ`-18x+81=0, (x-9)Û`=0　　

∴ x=9

즉 사무실의 한 변의 길이가 9`m이므로 다목적실의 한 변의 길이는 

12-9=3`(m)이다. 

따라서 휴식 공간의 가로의 길이는 3`m, 세로의 길이는 

12-3=9`(m)이므로 구하는 넓이는

3_9=27`(mÛ`)

43    16초 후답

x초 후에 처음 직사각형과 넓이가 같아진다고 하면 

(8+x)(12-0.5x)=8_12

44    6`cm답

처음 원의 반지름의 길이를 r`cm라 하면

p(r+6)Û`=4prÛ`
rÛ`+12r+36=4rÛ`, 3rÛ`-12r-36=0

rÛ`-4r-12=0, (r+2)(r-6)=0

∴ r=-2 또는 r=6

이때 r>0이므로 r=6

따라서 처음 원의 반지름의 길이는 6`cm이다.

45    8초 후답

x초 후에 △PBQ의 넓이가 8`cmÛ̀ 가 된다고 하면

APÓ=x`cm에서 PBÓ=(12-x)`cm
CQÓ=2x`cm에서 BQÓ=(20-2x)`cm이므로

;2!;(12-x)(20-2x)=8

xÛ`-22x+112=0, (x-8)(x-14)=0

∴ x=8 또는 x=14

이때 x<10이므로 x=8

따라서 △PBQ의 넓이가 8`cmÛ̀ 가 되는 것은 8초 후이다.

참고

점 P가 점 A에서 점 B로 초속 1`cm씩 움직이므로 x<12

점 Q가 점 C에서 점 B로 초속 2`cm씩 움직이므로 2x<20

∴ x<10

46    2`m답

길의 폭을 x`m라 하면 정원의 넓이는 가로의 길이가 (20-x)`m, 

세로의 길이가 (15-x)`m인 직사각형의 넓이와 같으므로

(20-x)(15-x)=234

xÛ`-35x+66=0, (x-2)(x-33)=0

∴ x=2 또는 x=33

이때 x<15이므로 x=2

따라서 길의 폭은 2`m이다.

;2!;p_{:ª2ª:}Û`-;2!;p_{ x
2
}Û`-;2!;p_{ 22-x

2
}Û`=28p

22Û`-xÛ`-(22-x)Û`=224, -2xÛ`+44x=224

xÛ`-22x+112=0, (x-8)(x-14)=0

∴ x=8 또는 x=14

이때 x>11이므로 x=14

따라서 ACÓ의 길이는 14`cm이다.

8x-0.5xÛ`=0, xÛ`-16x=0, x(x-16)=0

∴ x=0 또는 x=16

이때 x>0이므로 x=16

따라서 처음 직사각형과 넓이가 같아지는 것은 16초 후이다.

47    7`cm답

처음 직사각형 모양의 종이의 세로의 길이를 x`cm라 하면 가로의 

길이는 (x+3)`cm이므로

2(x-4){(x+3)-4}=36

(x-4)(x-1)=18, xÛ`-5x-14=0

(x+2)(x-7)=0　　∴ x=-2 또는 x=7

이때 x>4이므로 x=7

따라서 처음 직사각형 모양의 종이의 세로의 길이는 7`cm이다.
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48    ;2#;`m답

길의 폭을 x`m라 하면

(9+2x)(6+2x)-9_6=54� …… ❶

4xÛ`+30x-54=0, 2xÛ`+15x-27=0

(x+9)(2x-3)=0　　∴ x=-9 또는 x=;2#;

이때 x>0이므로 x=;2#;

따라서 길의 폭은 ;2#;`m이다.� …… ❷

채점 기준 비율

❶ 직사각형의 넓이를 이용하여 이차방정식 세우기 50 %

❷ 이차방정식을 풀고 길의 폭 구하기 50 %

49    x=-;2#;Ñ'5답

{x-;2!;}Û`+4{x-;2!;}-1=0

AÛ`+4A-1=0

∴ A=-2Ñ"�2Û`-1_(-1)=-2Ñ'5

즉 x-;2!;=-2Ñ'5 이므로

x=-;2#;Ñ'5

x-;2!;=A로 치환한다.

50    -4답

(x-2y)(x-2y+1)=12

A(A+1)=12� …… ❶

AÛ`+A-12=0, (A-3)(A+4)=0

∴ A=3 또는 A=-4� …… ❷

즉 x-2y=3 또는 x-2y=-4

이때 x<2y이므로 x-2y=-4� …… ❸

채점 기준 비율

❶ x-2y=A로 치환하기 20 %

❷ A의 값 구하기 50 %

❸ 조건에 맞는 x-2y의 값 구하기 30 %

x-2y=A로 치환한다.

51    -1+'2답

(x-y)Û`+4xy+2x+2y=1

(x+y)Û`+2(x+y)-1=0

AÛ`+2A-1=0

∴ A=-1Ñ"�1Û`-1_(-1)=-1Ñ'2
즉 x+y=-1+'2 또는 x+y=-1-'2
이때 x+y>0이므로 x+y=-1+'2

x+y=A로 치환한다.

52    (-1+'5)`cm답

도현이가 만든 정사각형의 한 변의 길이를 x`cm라 하면 현빈이가  

만든 정사각형의 한 변의 길이는 
16-4x

4
=4-x`(cm)이므로 

53    6-2'3답

큰 원의 반지름의 길이를 r라 하면 둘레의 길이는 2pr이므로 작은 

원의 둘레의 길이는 8p-2pr이다.

즉 작은 원의 반지름의 길이는 
8p-2pr

2p =4-r 이므로

p(4-r)Û` : prÛ`=1 : 3에서

(4-r)Û` : rÛ`=1 : 3, 3(4-r)Û`=rÛ`
2rÛ`-24r+48=0, rÛ`-12r+24=0

∴ r=-(-6)Ñ"�(-6)Û`-1_24=6Ñ2'3
그런데 2<r<4이므로 r=6-2'3
따라서 큰 원의 반지름의 길이는 6-2'3이다.

참고

큰 원과 작은 원의 반지름의 길이의 합이 r+(4-r)=4이므로 

r<4이어야 한다. 

이때 r>4-r이어야 하므로 r>2　　

∴ 2<r<4

xÛ` : (4-x)Û`=1 : 5에서 5xÛ`=(4-x)Û`
4xÛ`+8x-16=0, xÛ`+2x-4=0

∴ x=-1Ñ"�1Û`-1_(-4)=-1Ñ'5
이때 x>0이므로 x=-1+'5
따라서 도현이가 만든 정사각형의 한 변의 길이는 (-1+'5)`cm
이다.

다른 풀이 1

도현이가 가져간 끈의 길이를 x`cm라 하면 현빈이가 가져간 끈의 

길이는 (16-x)`cm이다.

이때 도현이가 만든 정사각형의 한 변의 길이는 ;4{;`cm, 현빈이가 

만든 정사각형의 한 변의 길이는 
16-x

4
`cm이므로 

{;4{;}Û` : { 16-x
4
}Û`=1 : 5에서 xÛ` : (16-x)Û`=1 : 5 

5xÛ`=(16-x)Û`, 4xÛ`+32x-256=0

xÛ`+8x-64=0

∴ x=-4Ñ"�4Û`-1_(-64)=-4Ñ4'5
이때 x>0이므로 x=-4+4'5
따라서 도현이가 만든 정사각형의 한 변의 길이는 

-4+4'5
4

=-1+'5`(cm)

다른 풀이 2

두 정사각형의 넓이의 비가 1 : 5이므로 두 정사각형의 한 변의 길이

의 비는 1 : '5이다.

도현이가 만든 정사각형의 한 변의 길이를 x`cm라 하면 현빈이가 

만든 정사각형의 한 변의 길이는 '5 x`cm이므로 도현이와 현빈이

가 나눈 끈의 길이는 각각 4x`cm, 4'5 x`cm이다.

즉 4x+4'5x=16에서 4(1+'5)x=16

∴ x= 16
4(1+'5)

=
4(1-'5)

(1+'5)(1-'5)
=-1+'5

따라서 도현이가 만든 정사각형의 한 변의 길이는 (-1+'5)`cm
이다.
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54    (10-5'2)`cm답

큰 정삼각형의 한 변의 길이를 x`cm라 하면 작은 정삼각형의 한 변

의 길이는 
15-3x

3
=5-x`(cm)이다. 

이때 작은 정삼각형과 큰 정삼각형의 닮음비는 (5-x) : x이고 넓

이의 비가 1 : 2이므로

(5-x)Û` : xÛ`=1 : 2에서

2(5-x)Û`=x Û`, xÛ`-20x+50=0

∴ x=-(-10)Ñ"�(-10)Û`-1_50=10Ñ5'2

그런데 ;2%;<x<5이므로 x=10-5'2

따라서 큰 정삼각형의 한 변의 길이는 (10-5'2)`cm이다.

참고

① 닮음비가 m : n인 두 닮은 도형의 넓이의 비는 mÛ` : nÛ`이다.

② 두 정삼각형의 한 변의 길이의 합은 x+(5-x)=5이므로 

	 x<5이어야 한다.

	 이때 x>5-x이어야 하므로 x>;2%;　　

	 ∴ ;2%;<x<5

56    
1+'5`

2
답

ABÓ : APÓ=APÓ : PBÓ에서

(x+1) : x=x : 1

x+1=xÛ`, xÛ`-x-1=0

∴ x=
-(-1)Ñ"�(-1)Û`-4_1_(-1)`

2_1
=

1Ñ'5
2

그런데 x>0이므로 x=
1+'5

2

57    -2+2'5답

ABCD»FCDE이므로

ABÓ : FCÓ=ADÓ : FEÓ에서 x : (4-x)=4 : x

xÛ`=4(4-x), xÛ`+4x-16=0

∴ x=-2Ñ"�2Û`-1_(-16)=-2Ñ2'5
그런데 x>0이므로 x=-2+2'5 

55    '2답

x : 1=1 : ;2{;에서 
xÛ`
2

=1 

xÛ`=2　　∴ x=Ñ'2
그런데 x>0이므로 x='2

58    
-1+'5`

2
답

△ABC에서 ABÓ=ACÓ이므로

∠B=∠ACB=;2!;_(180ù-36ù)=72ù

59    -4답

y=ax+1에 x=a-3, y=2aÛ`-3을 대입하면

2aÛ`-3=a(a-3)+1, 2aÛ`-3=aÛ`-3a+1

aÛ`+3a-4=0, (a-1)(a+4)=0

∴ a=1 또는 a=-4

이때 일차함수 y=ax+1의 그래프가 제3사분면을 지나지 않으려

면 a<0이어야 하므로 a=-4

60    14답

점 P의 x좌표를 a(a>0)라 하면 점 P의 y좌표는 -2a+14이므

로 Q(a, 0), R(0, -2a+14)이다.

a(-2a+14)=24에서

2aÛ`-14a+24=0, aÛ`-7a+12=0

(a-3)(a-4)=0　　∴ a=3 또는 a=4

Ú	a=3일 때, 점 P의 y좌표는 -2_3+14=8

Û	a=4일 때, 점 P의 y좌표는 -2_4+14=6

따라서 Ú, Û에 의하여 가능한 점 P의 y좌표는 6, 8이므로 그 합

은 6+8=14

∴ ∠ACD=∠DCB=;2!;_72ù=36ù

△CDB에서 ∠BDC=180ù-(36ù+72ù)=72ù

즉 ∠B=∠BDC이므로 CDÓ=CBÓ=1

△ADC에서 ∠A=∠ACD이므로 ADÓ=CDÓ=1

이때 △ABC»△CDB (AA 닮음)이므로

BDÓ=x라 하면 ABÓ : CDÓ=BCÓ : DBÓ에서 

(1+x) : 1=1 : x

x(1+x)=1, xÛ`+x-1=0

∴ x=
-1Ñ"�1Û̀ -4_1_(-1)

2_1
=

-1Ñ'5
2

이때 x>0이므로 x=
-1+'5

2

따라서 BDÓ의 길이는 
-1+'5

2
이다.

참고

△ABC와 △CDB에서 

∠A=∠DCB=36ù, ∠B=∠CDB=72ù

∴ △ABC»△CDB (AA 닮음)

116쪽~118쪽적중 & 심화

01    ⑴ x=3Ñ'''¶7-a 

⑵ 7-a가 0 또는 제곱수이어야 한다.

⑶ 3, 6, 7

답
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03    ;1Á8;답

모든 경우의 수는 6_6=36(가지)

xÛ`+ax+b=0이 중근을 가지려면 aÛ`-4b=0이어야 하므로 

aÛ`=4b를 만족하는 a, b의 값을 순서쌍 (a, b)로 나타내면 (2, 1), 

(4, 4)의 2가지이다.

따라서 구하는 확률은 ;3ª6;=;1Á8;

02    x=4Ñ'¶15답

x(x+2)
3

-
2x+1

6
=

x(x-2)
2

의 양변에 6을 곱하면 

2x(x+2)-(2x+1)=3x(x-2)

2xÛ`+4x-2x-1=3x Û`-6x, xÛ`-8x+1=0

∴ x=-(-4)Ñ"�(-4)Û`-1_1=4Ñ'¶15

04    5답

xÛ`의 계수가 a이고 해가 x=2 또는 x=-4인 이차방정식은

a(x-2)(x+4)=0　　∴ axÛ`+2ax-8a=0

즉 -b=2a, -8a=-24이므로 a=3, b=-6

따라서 이차방정식 xÛ`-5x=-6의 해를 구하면

xÛ`-5x+6=0, (x-2)(x-3)=0

∴ x=2 또는 x=3

따라서 p=2, q=3 또는 p=3, q=2이므로

p+q=2+3=5

05    10답

x(x+5)=50에서 xÛ`+5x-50=0

(x-5)(x+10)=0　　∴ x=5 또는 x=-10

이때 x는 자연수이므로 x=5

따라서 바르게 계산한 값은

5_(5-3)=10

06    19답

연속하는 두 자연수 k, k+1이 이차방정식 xÛ`+Ax+B=0의 두 

근이라 하면

(k+1)Û`-kÛ`=11에서 2k+1=11

2k=10　　∴ k=5

즉 xÛ`의 계수가 1이고 근이 x=5 또는 x=6인 이차방정식은

(x-5)(x-6)=0　　∴ xÛ`-11x+30=0

따라서 A=-11, B=30이므로 

A+B=-11+30=19

07    20답

8000{1+ a
100
}{1- a

100
}=8000-320에서 � …… ❶

8000{1- aÛ`
10000

}=7680 

8000-;5$;aÛ`=7680, ;5$;a Û`=320

aÛ`=400　　∴ a=Ñ20� …… ❷

이때 a>0이므로 a=20� …… ❸

채점 기준 비율

❶ a에 대한 이차방정식 세우기 40 %

❷ a에 대한 이차방정식 풀기 40 %

❸ 조건에 맞는 a의 값 구하기 20 %

08    3초답

-0.5xÛ`+6.5x=20에서 5xÛ`-65x+200=0

xÛ`-13x+40=0, (x-5)(x-8)=0

∴ x=5 또는 x=8

따라서 쏘아 올린 공이 지면으로부터 20`m가 되는 지점을 지나는 

시간은 공을 쏘아올린 지 5초 후, 8초 후이므로 20`m 이상의 높이

에서 머무르는 시간은 8-5=3(초) 동안이다.

09    35`cm답

오른쪽 그림과 같이 직사각형 모양의 타 x`cm

일 1장의 가로의 길이를 x`cm라 하면 세

로의 길이는 ;4#;x`cm이므로

10_x_;4#;x=750

:Á2°: xÛ`=750, xÛ`=100　　∴ x=Ñ10

이때 x>0이므로 x=10

따라서 타일 1장의 가로의 길이는 10`cm, 세로의 길이는 

;4#;_10=:Á2°:`(cm)이므로 그 둘레의 길이는

2_{10+:Á2°:}=35`(cm)

⑴ xÛ`-6x+a+2=0에서

	 x=-(-3)Ñ"�(-3)Û`-1_(a+2)

	 =3Ñ'¶7-a� …… ❶

⑵ �해가 모두 정수가 되려면 7-a가 0 또는 제곱수이어야 한다.�	

� …… ❷

⑶ 7-a=0, 1, 4, 9, y이어야 하므로

	 a=7, 6, 3,`-2,`y
	 따라서 조건을 만족하는 자연수 a의 값은 3, 6, 7이다.� …… ❸

채점 기준 비율

❶ ‌�근의 공식을 이용하여 이차방정식의 해를 a를 사용하여 나

타내기
30 %

❷ 해가 모두 정수가 될 조건 말하기 30 %

❸ 해가 모두 정수가 되도록 하는 자연수 a의 값 구하기 40 %
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10    5 cm답

EBÓ=x`cm라 하면 △ABC»△AED (AA 닮음)이므로

ABÓ : AEÓ=BCÓ : EDÓ에서 14 : (14-x)=28 : EDÓ

14 EDÓ=28(14-x)　　∴ EDÓ=2(14-x)=28-2x`(cm)

직사각형 EBFD의 넓이가 90`cmÛ`이므로 

x(28-2x)=90

2xÛ`-28x+90=0, xÛ`-14x+45=0

(x-5)(x-9)=0　　∴ x=5 또는 x=9

이때 x<7이므로 x=5

따라서 EBÓ의 길이는 5`cm이다.

11    4초 후답

x초 후에 △PBQ의 넓이와 오각형 APQCD의 넓이의 비가 3 : 22

가 된다고 하면 APÓ=3x`cm, BQÓ=4x`cm이므로

△PBQ=;2!;_(30-3x)_4x=60x-6xÛ`

즉 (60x-6xÛ`) : {1200-(60x-6xÛ`)}=3 : 22에서

22(60x-6xÛ`)=3{1200-(60x-6xÛ`)}
1320x-132xÛ`=3600-180x+18xÛ`
150xÛ`-1500x+3600=0, xÛ`-10x+24=0

(x-4)(x-6)=0　　∴ x=4 또는 x=6

따라서 △PBQ의 넓이와 오각형 APQCD의 넓이의 비가 처음으

로 3 : 22가 되는 것은 4초 후이다.

13    2답

xÛ`+4xy+4yÛ`+3x+6y-10=0

(xÛ`+4xy+4yÛ`)+(3x+6y)-10=0

(x+2y)Û`+3(x+2y)-10=0

AÛ`+3A-10=0

(A-2)(A+5)=0　　∴ A=2 또는 A=-5

즉 x+2y=2 또는 x+2y=-5

그런데 x, y는 모두 양수이므로 x+2y=2

x+2y=A로 치환한다.

12    5-'¶10답

[ 전략 ] �4개의 꽃밭을 한쪽으로 이동시킨 후 꽃밭과 길의 넓이를 각각 구

한다.

꽃밭의 넓이는 다음 그림과 같이 한 변의 길이가 (10-2x)`m인 정

사각형의 넓이와 같다.

x`m
x`m

10`m

10`m

A

B C

D
x`m

2x`m

2x`m

10`m

10`m

이때 길의 넓이는 10Û`-(10-2x)Û`=40x-4xÛ` (m)이므로

(10-2x)Û` : (40x-4xÛ`)=2 : 3에서

3(10-2x)Û`=2(40x-4xÛ`)
300-120x+12xÛ`=80x-8xÛ`
20xÛ`-200x+300=0, xÛ`-10x+15=0

∴ x=-(-5)Ñ"�(-5)Û`-1_15=5Ñ'¶10
이때 x<5이므로 x=5-'¶10

14    (-6+3'¶10)`cm답

작은 정사각형의 한 변의 길이를 x`cm라 하면 큰 정사각형의 한 변

의 길이는 
36-4x

4
=9-x`(cm)이므로 

(9-x)Û` : xÛ`=5 : 2에서 2(9-x)Û`=5xÛ`

3xÛ`+36x-162=0, xÛ`+12x-54=0

∴ x=-6Ñ"�6Û`-1_(-54)=-6Ñ3'¶10
이때 x>0이므로 x=-6+3'¶10
따라서 작은 정사각형의 한 변의 길이는 (-6+3'¶10)`cm이다.

15    9-3'5답

DCÓ=ABÓ=AEÓ=ADÓ-EDÓ=6-x이고

ABCD»DEFC이므로

ABÓ : DEÓ=ADÓ : DCÓ에서 (6-x) : x=6 : (6-x)

(6-x)Û`=6x, xÛ`-18x+36=0

∴ x=-(-9)Ñ"�(-9)Û`-1_36=9Ñ3'5
이때 x<6이므로 x=9-3'5

참고

타일 3장의 가로의 길이의 합과 타일 4장의 세로의 길이의 합이 같

으므로 

3x=4_(세로의 길이)　　∴ (세로의 길이)=;4#;x`(cm)  

16    (-5+5'5)`cm답

△ABC에서 ABÓ=ACÓ이므로

∠ABC=∠C=;2!;_(180ù-36ù)=72ù

∴ ∠ABD=∠DBC=;2!;_72ù=36ù

△BCD에서 ∠BDC=180ù-(36ù+72ù)=72ù

BCÓ=x`cm라 하면 ∠C=∠BDC이므로 

BDÓ=BCÓ=x`cm
△ABD에서 ∠A=∠ABD이므로 

ADÓ=BDÓ=x`cm
이때 △ABC»△BCD (AA 닮음)이므로

ABÓ : BCÓ=BCÓ : CDÓ에서 10 : x=x : (10-x)

10(10-x)=xÛ`, xÛ`+10x-100=0

∴ x=-5Ñ"�5Û`-1_(-100)=-5Ñ5'5
이때 x>0이므로 x=-5+5'5
따라서 BCÓ의 길이는 (-5+5'5)`cm이다.

17    -1답

2mx+my-4=0에 x=m, y=m-1을 대입하면

2mÛ`+m(m-1)-4=0
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18    (3, 8)답

직선 y=ax+b가 두 점 (9, 0), (0, 12)를 지나므로 

a=-;3$;, b=12　　∴ y=-;3$;x+12

점 P의 x좌표를 c(c>0)라 하면 점 P의 y좌표는 -;3$;c+12이므로

Q(c, 0), R{0, -;3$;c+12}이다.

;2!;_c_{-;3$;c+12}=12에서

-;3@;cÛ`+6c=12, cÛ`-9c+18=0

(c-3)(c-6)=0　　∴ c=3 또는 c=6

Ú	c=3일 때, 점 P의 y좌표는 

	 -;3$;_3+12=8

Û	c=6일 때, 점 P의 y좌표는

	 -;3$;_6+12=4

이때 PRÓ<PQÓ이므로 점 P의 좌표는 (3, 8)이다.

01    2022답

[ 전략 ] �2022_2024=(2023-1)(2023+1)임을 이용하여 전개한 

후 공통인 인수를 찾는다.

xÛ`-2022x-2023=0에서 (x+1)(x-2023)=0

∴ x=-1 또는 x=2023, 즉 m=2023

2023Û`xÛ`+2022_2024x-1=0에서

2023Û`xÛ`+(2023-1)(2023+1)x-1=0

2023Û`xÛ`+(2023Û`-1)x-1=0

(x+1)(2023Û`x-1)=0

∴ x=-1 또는 x= 1
2023Û`

, 즉 n=-1

∴ m+n=2023+(-1)=2022

119쪽~120쪽학교 시험

02   :¥9£:답

[ 전략 ] �분모의 유리화를 이용하여 a의 값을 간단히 한 후 주어진 이차방

정식에 대입하여 a의 값을 구한다.

a= 1
1+'2

+ 1
'2+'3

+ 1
'3+2

+y+ 1
'¶99+10

= 1-'2
(1+'2)(1-'2)

+ '2-'3
('2+'3)('2-'3)

+ '3-2
('3+2)('3-2)

+y+ '¶99-10
('¶99+10)('¶99-10)

=-{(1-'2)+('2-'3)+('3-2)+y+('¶99-10)}

=-(1-10)=9

즉 (a+2)xÛ`-(aÛ`+4a+2)x-18=0의 한 근이 x=9이므로 이

것을 대입하면

81(a+2)-9(a Û`+4a+2)-18=0

-9aÛ`+45a+126=0, aÛ`-5a-14=0

(a+2)(a-7)=0　　∴ a=-2 또는 a=7

이때 (xÛ`의 계수)+0이어야 하므로 a=7 

(a+2)xÛ`-(a Û`+4a+2)x-18=0에 a=7을 대입하면

9xÛ`-79x-18=0, (x-9)(9x+2)=0

∴ x=9 또는 x=-;9@;, 즉 b=-;9@;

∴ a-b=9-{-;9@;}=:¥9£:

03   11답

[ 전략 ] ��주어진 식을 먼저 공통부분이 생기도록 일차식을 두 개씩 짝 지어 

전개한다.

n(n+1)(n+2)(n+3)+1=155Û`에서

{n(n+3)}{(n+1)(n+2)}+1=155Û`
(nÛ`+3n)(n Û`+3n+2)+1=155Û`
A(A+2)+1=155Û`
AÛ`+2A+1=155Û`
(A+1)Û`=155Û`

A+1=Ñ155

∴ A=-156 또는 A=154

즉 nÛ`+3n=-156 또는 nÛ`+3n=154

그런데 n은 자연수이므로 nÛ`+3n>0

∴ nÛ`+3n=154

nÛ`+3n-154=0에서 (n-11)(n+14)=0

∴ n=11 또는 n=-14

따라서 구하는 자연수 n의 값은 11이다.

nÛ`+3n=A로 치환한다.

04   6답

[ 전략 ] �근의 공식 유도 과정을 거꾸로 이용하여 이차방정식을 구한다.

x= -bÑ"�bÛ`-4ac`
3a 에서 3ax=-bÑ"�bÛ`-4ac

3mÛ`-m-4=0, (m+1)(3m-4)=0

∴ m=-1 또는 m=;3$;

이때 일차방정식 2mx+my-4=0의 그래프, 즉 직선 

y=-2x+ 4
m

가 제3사분면을 지나려면 
4
m

<0, 즉 m<0이어

야 한다.  

따라서 구하는 상수 m의 값은 -1이다.
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05   ⑴ a{1+;10{0;}원  ⑵ b{1-;40{0;}개  ⑶ 20`%답

[ 전략 ] (a원에서 x`% 인상한 가격)=a+a_;10{0;

	 =a{1+;10!0;x}(원)

⑴ 작년 도넛의 가격 a원에서 x`% 인상한 올해 도넛의 가격은 

	 a{1+ x
100
}원이다. 

⑵ 작년 도넛의 판매량 b개에서 ;4!;x`% 감소한 올해 도넛의 판매량은  

	 b{1-;10!0;_;4{;}=b{1- x
400
}(개)이다. 

⑶ a{1+ x
100
}_b{1- x

400
}=ab{1+ 14

100
}에서 

	 {1+ x
100
}{1- x

400
}=;5%0&; 

06   3답

[ 전략 ] 5초 후 BCÓ=CFÓ임을 이용하여 BFÓ의 길이를 구한다.

점 C가 출발한 지 5초 후에 두 정사각형의 넓이가 같아지므로 

CFÓ=BCÓ=2_5=10`(cm)

∴ BFÓ=BCÓ+CFÓ=10+10=20`(cm)

x초 후에 두 정사각형의 넓이의 합이 218`cmÛ`가 된다고 하면 

BCÓ=2x`cm, CFÓ=(20-2x)`cm이므로

(2x)Û`+(20-2x)Û`=218

4xÛ`+4xÛ`-80x+400=218, 8xÛ`-80x+182=0

4xÛ`-40x+91=0, (2x-7)(2x-13)=0

∴ x=;2&; 또는 x=:Á2£:

따라서 a=;2&;, b=:Á2£:이므로

b-a=:Á2£:-;2&;=3

07   
-3+3'5`

2
` cm답

[ 전략 ] �△ABE와 △BCA는 이등변삼각형임을 이용하여 EPÓ의 길이

를 구하고, △PAB»△ABE (AA 닮음)임을 이용한다.

AEÓ=ABÓ=BCÓ=3`cm이므로 △ABE와 △BCA는 이등변삼

각형이다. 

이때 ∠EAB=∠ABC= 180ù_(5-2)
5

=108ù이므로

∠ABE=∠AEB=∠BAC=∠BCA

=;2!;_(180ù-108ù)=36ù

△EAP에서 

∠EAP=108ù-36ù=72ù,

∠EPA=180ù-(72ù+36ù)=72ù

즉 ∠EAP=∠EPA이므로 EPÓ=EAÓ=3`cm
또 △PAB»△ABE (AA 닮음)이므로

PAÓ=x`cm라 하면 PBÓ=PAÓ=x`cm이고

PAÓ : ABÓ=ABÓ : BEÓ에서 x : 3=3 : (3+x)

x(3+x)=9, xÛ`+3x-9=0

∴ x= -3Ñ"�3Û̀ -4_1_(-9)
2_1

= -3Ñ3'5
2

이때 x>0이므로 x= -3+3'5
2

따라서 APÓ의 길이는 
-3+3'5

2
`cm이다.

3ax+b=Ñ"�bÛ`-4ac, (3ax+b)Û`=bÛ`-4ac

9aÛ`xÛ`+6abx+bÛ`=bÛ`-4ac, 9aÛ`xÛ`+6abx+4ac=0

∴ 9axÛ`+6bx+4c=0

xÛ`의 계수가 9a이고 해가 x=-;5@; 또는 x=;4!;인 이차방정식은

9a{x+;5@;}{x-;4!;}=0

9a{xÛ`+;2£0;x-;1Á0;}=0

9axÛ`+;2@0&;ax-;1»0;a=0

즉 6b=;2@0&;a, 4c=-;1»0;a이므로

b=;4»0;a, c=-;4 »0;a

따라서 처음 이차방정식 axÛ`+bx+c=0에 b=;4»0;a, c=-;4»0;a

를 대입하면

axÛ`+;4»0;ax-;4»0;a=0

40xÛ`+9x-9=0, (8x-3)(5x+3)=0

∴ x=;8#; 또는 x=-;5#;

따라서 a=;8#;, b=-;5#;이므로

8a-5b=8_;8#;-5_{-;5#;}=6

다른 풀이

x= -bÑ"�bÛ`-4ac`
2a =;2#;_ -bÑ"�bÛ`-4ac`

3a

즉 옳은 근은 근의 공식을 잘못 적용한 근의 ;2#;배이므로

-;5@;_;2#;=-;5#;, ;4!;_;2#;=;8#;, 

즉 a=;8#;, b=-;5#;이다.

∴ 8a-5b=8_;8#;-5_{-;5#;}=6

	 1+;40#0;x- 1
40000

xÛ`=;5%0&;

	 xÛ`-300x+5600=0, (x-20)(x-280)=0

	 ∴  x=20 또는 x=280

	 이때 x<100이므로 x=20

	 따라서 올해 도넛의 가격을 작년보다 20`% 올렸다.
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01   이차함수와 그 그래프

이차함수6

123쪽

① y=-x(x+2)+xÛ`=-xÛ`-2x+xÛ`=-2x

③ y=x(5-x)=5x-xÛ`
④ y=(x+1)Û`-xÛ`=xÛ`+2x+1-xÛ`=2x+1

⑤ y=xÜ`-(x-1)Û`=xÜ`-(xÛ`-2x+1)=xÜ`-xÛ`+2x-1

따라서 이차함수인 것은 ③이다.

01    ③답

`f(-1)=(-1)Û`+2_(-1)+6=5

`f(1)=1Û`+2_1+6=9

∴ f(-1)-f(1)=5-9=-4

02    -4답

③ 3

04    ③답

평행이동하여 완전히 포개어지는 이차함수의 그래프는 모양과 폭

이 같으므로 그래프의 식의 xÛ`의 계수가 같다. 

따라서 xÛ`의 계수가 같은 것끼리 짝 지으면 ㉡과 ㉤과 ㉥이다.

06    ㉡과 ㉤과 ㉥답

①, ③ |-;3@;|<|1|<|;2#;|<|-5|=|5|<|6|이므로 폭이 가 

장 넓은 것은 ㉥이고, x축에 서로 대칭인 것은 ㉡, ㉤이다.

④ ‌� ㉠, ㉡, ㉣의 그래프를 좌표평면 위

에 그리면 오른쪽 그림과 같으므로 

㉣은 ㉠과 ㉡ 사이에 있지 않다.

따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

03    ④답

㉠ y=x2

㉡ y=-5x2

O x

y
㉣ y= `x23

2

y=2(x-2)Û`-5의 그래프는 오른쪽 그림과 

같다.

따라서 그래프가 지나지 않는 사분면은 제3사

분면이다.

05    ③답

O

3

-5

2
x

y

08   250보답

[ 전략 ]  성벽의 한 변의 길이를 x보로 놓고 x에 대한 이차방정식을 세운다.

문제 상황을 그림으로 나타내면 다음 그림과 같다.

D

B
C

20보

북문

남문

E

A

14보

x보

1775보

성벽의 한 변의 길이를 x보라 하면 

△ABC»△ADE (AA 닮음)이므로

ACÓ : AEÓ=BCÓ : DEÓ에서 

20 : (34+x)=;2{; : 1775

;2{;(34+x)=1775_20

xÛ`+34x-71000=0

(x+284)(x-250)=0

∴ x=-284 또는 x=250

이때 x>0이므로 x=250

따라서 성벽의 한 변의 길이는 250보이다.

참고

△ABC와 △ADE에서

∠A는 공통, ∠ACB=∠AED=90ù

∴ △ABC»△ADE (AA 닮음)
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01    0, 4답

124쪽~132쪽적중 & 심화

y=kÛ`xÛ`-4k(x-1)Û`=(kÛ`-4k)xÛ`+8kx-4k

이 함수가 x에 대한 이차함수가 되려면

kÛ`-4k+0, k(k-4)+0    ∴ k+0이고 k+4

따라서 x에 대한 이차함수가 될 수 없는 상수 k의 값은 0, 4이다.

① yÛ`=x    ∴ y=Ñ'�x
② y=4x(x+2)=4xÛ`+8x

③ y=x(x-3)
2

=;2!;xÛ`-;2#;x

④ y=(x+5)Û`-xÛ`=10x+25

⑤ y=p_xÛ`_7=7pxÛ`
따라서 y가 x에 대한 이차함수가 아닌 것은 ①, ④이다.

02    ①, ④답

① y=-2xÛ`의 그래프는 제3사분면과 제4사분면을 지난다.

③ |-;3!;|<|-3|이므로 y=-;3!;xÛ̀ 의 그래프의 폭은 y=-3xÛ̀

	 의 그래프의 폭보다 넓다.

④ y=-;2!;xÛ`의 그래프와 y=2xÛ`의 그래프는 원점에서 만난다.

⑤ y=;2!;xÛ`의 그래프는 x>0일 때 x의 값이 증가하면 y의 값도 증

	 가한다.

08    ②답

① 꼭짓점의 좌표는 (0, 0)이다.

② 축의 방정식은 x=0이다.

③ a<0일 때, 위로 볼록한 포물선이다.

⑤ y=-axÛ`의 그래프와 x축에 서로 대칭이다.

10    ④답

y=axÛ`의 그래프를 y축의 방향으로 -4만큼 평행이동한 그래프의 

식은

y=axÛ`-4

이 그래프가 점 (1, 2)를 지나므로

2=a_1Û`-4    ∴ a=6

11  6답

`f(1)=a_1Û`+1+1=a+2

a+2=3에서 a=1

즉 f(x)=xÛ`+x+1이므로

`f(2)=2Û`+2+1=7    ∴ b=7

∴ a+b=1+7=8

03    8답

`f(a)=aÛ`+a_a+4a-2=2aÛ`+4a-2

즉 2aÛ`+4a-2=4에서 2aÛ`+4a-6=0

aÛ`+2a-3=0, (a+3)(a-1)=0

∴ a=-3 또는 a=1

따라서 양수 a의 값은 1이다.

04    1답

y=ax Û`의 그래프가 색칠한 부분에 있으려면

Ú ‌�a>0인 경우 y=axÛ`의 그래프의 폭이 y=4xÛ`의 그래프의 폭보

다 넓어야 하므로 0<a<4

Û ‌�a<0인 경우 y=axÛ`의 그래프의 폭이 y=-xÛ`의 그래프의 폭

보다 넓어야 하므로 -1<a<0

따라서 Ú, Û에 의하여 -1<a<0 또는 0<a<4이어야 하므로 

그래프가 색칠한 부분에 있지 않은 것은 ①이다.

06    ①답

Ú	�위로 볼록한 두 이차함수 y=axÛ`, y=bxÛ`의 그래프 중 y=axÛ`
의 그래프의 폭이 더 좁으므로

	 |a|>|b|    ∴ a<b<0

Û	�아래로 볼록한 두 이차함수 y=cxÛ̀ , y=dxÛ̀ 의 그래프 중 

y=cxÛ̀ 의 그래프의 폭이 더 좁으므로

	 |c|>|d|    ∴ 0<d<c

따라서 Ú, Û에 의하여 a<b<d<c

07    a<b<d<c답

y=axÛ`의 그래프가 y=-3xÛ`의 그래프보다 폭이 넓고 y=-;2!;xÛ`

의 그래프보다 폭이 좁으려면 -3<a<-;2!;이어야 한다.

따라서 a의 값이 될 수 없는 것은 ①이다.

05    ①답

⑴ y=axÛ`의 그래프가 점 (3, -4)를 지나므로

	 -4=a_3Û`    ∴ a=-;9$;� …… ❶

⑵ y=-;9$;xÛ`의 그래프가 점 (m, -8)을 지나므로

	 -8=-;9$;mÛ`, mÛ`=18

	 ∴ m=Ñ3'2� …… ❷

⑴ -;9$;  ⑵ Ñ3'209    답

채점 기준 비율

❶ 상수 a의 값 구하기 40 %

❷ m의 값 구하기 60 %
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y=axÛ`+q의 그래프의 꼭짓점의 좌표가 (0, 4)이므로 q=4

즉 y=axÛ`+4의 그래프가 점 (6, 16)을 지나므로

16=a_6Û`+4, 36a=12    ∴ a=;3!;

∴ a+q=;3!;+4=;;Á3£;;

12  ;;Á3£;;답

y=(a+1)xÛ`의 그래프를 x축의 방향으로 -3만큼 평행이동한 그

래프의 식은

y=(a+1)(x+3)Û`
이 그래프가 점 (-1, 2)를 지나므로

2=(a+1)_(-1+3)Û`, 4a+4=2    ∴ a=-;2!;

16  -;2!;답

y=axÛ`의 그래프를 x축의 방향으로 p만큼 평행이동한 그래프의 

식은

y=a(x-p)Û`
이 그래프의 꼭짓점의 좌표가 (-2, 0)이므로 p=-2

즉 y=a(x+2)Û`의 그래프가 점 (0, 3)을 지나므로

3=a_(0+2)Û`, 4a=3    ∴ a=;4#;

∴ a+p=;4#;+(-2)=-;4%;

14  -;4%;답

y=3xÛ`의 그래프를 x축의 방향으로 p만큼 평행이동한 그래프의 

식은

y=3(x-p) Û`
이 그래프가 점 (2, 3)을 지나므로

3=3_(2-p)Û`, (2-p)Û`=1

2-p=Ñ1    ∴ p=1 또는 p=3

Ú	�p=1일 때, y=3(x-1)Û`의 그래프가 점 (0, q)를 지나므로

	 q=3_(0-1)Û`=3

	 ∴ p+q=1+3=4

Û	p=3일 때, y=3(x-3)Û`의 그래프가 점 (0, q)를 지나므로

	 q=3_(0-3)Û`=27

	 ∴ p+q=3+27=30

따라서 Ú, Û에 의하여 p+q의 값을 모두 구하면 4, 30이다.

15  4, 30답

③ ‌�y=2xÛ`+5의 그래프를 그리면 오른쪽 그

림과 같으므로 제 1 사분면과 제2사분면을 

지난다.

④ ‌�y=2xÛ`+5의 그래프의 꼭짓점의 좌표가 

(0, 5)이므로 y=x+5에 x=0, y=5를 

대입하면	  

5=0+5 	  

즉 꼭짓점이 y=x+5의 그래프 위에 있다.

⑤ y=2xÛ`의 그래프를 y축의 방향으로 5만큼 평행이동한 것이다.

따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

13  ⑤답

O-1 1 x

y

7

5

y=;3!;(x-p)Û`+q의 그래프의 축의 방정식이 x=-2이므로

p=-2

즉 y=;3!;(x+2)Û`+q의 그래프가 점 (1, 0)을 지나므로

0=;3!;_(1+2)Û`+q    ∴ q=-3

∴ p+q=-2+(-3)=-5

19  -5답

① 꼭짓점의 좌표는 (1, 0)이다.

② 축의 방정식은 x=1이다.

③ 아래로 볼록한 포물선이다.

⑤ y=2xÛ`의 그래프를 x축의 방향으로 1만큼 평행이동한 것이다.

17  ④답

각 이차함수의 그래프를 그리면 다음과 같다.

① y=-2xÛ`+1 	 ② y=-(x-3)Û`

	

O

1

-1 1

-1

x

y

		

O
3 42

-1
x

y

③ y=;2!;xÛ`+1 	 ④ y=(x-1)Û`-2

	 O

1

3

-2 2 x

y

		

O
1

-1

-2

x

y

⑤ y=-(x+2)Û`-1

	

O

-5

-1

-2
x

y

따라서 그래프가 모든 사분면을 지나는 것은 ①, ④이다.

18  ①, ④답
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y=a(x+b)Û`+c의 그래프의 꼭짓점의 좌표가 (-4, 4)이므로

-b=-4, c=4    ∴ b=4, c=4

즉 y=a(x+4)Û`+4의 그래프가 점 (0, -2)를 지나므로

-2=a_(0+4)Û`+4, 16a=-6    ∴ a=-;8#;

∴ abc=-;8#;_4_4=-6

20  -6답

y=;4!;xÛ`의 그래프를 x축의 방향으로 3만큼, y축의 방향으로 -8

만큼 평행이동한 그래프의 식은

y=;4!;(x-3)Û`-8

이 그래프가 점 (a, 1)을 지나므로

1=;4!;_(a-3)Û`-8, ;4!;(a-3)Û`=9

(a-3)Û`=36, a-3=Ñ+6    ∴ a=9 또는 a=-3

따라서 모든 a의 값의 합은 9+(-3)=6

21  6답

y=a(x-2)Û`+1의 그래프를 x축의 방향으로 1만큼, y축의 방향

으로 -2만큼 평행이동한 그래프의 식은

y=a(x-2-1)Û`+1-2=a(x-3)Û`-1� …… ❶

24  -2답

① 축의 방정식은 x=1이다.

② 꼭짓점의 좌표는 (1, 7)이다.

③ y=-(x-1)Û`+7에 x=0을 대입하면

	� y=-(0-1) Û`+7=6, 즉 y축과 만나는 점의 좌표는 (0, 6)

이다.

④ x<1일 때, x의 값이 증가하면 y의 값도 증가한다.

⑤ ‌� 그래프를 그리면 오른쪽 그림과 같으므로 

모든 사분면을 지난다.

따라서 옳은 것은 ⑤이다.

22  ⑤답

O 1 x

y
7
6

이 식이 y=2(x+b)Û`+c와 일치하므로

a=2, b=-3, c=-1� …… ❷

∴ a+b+c=2+(-3)+(-1)=-2� …… ❸

채점 기준 비율

❶ ‌�y=a(x-2)Û`+1의 그래프를 x축의 방향으로 1만큼, y축

의 방향으로 -2만큼 평행이동한 그래프의 식 구하기
60 %

❷ a, b, c의 값 각각 구하기 30 %

❸ a+b+c의 값 구하기 10 %

y=-(x+2)Û`-8의 그래프를 x축의 방향으로 m만큼, y축의 방

향으로 3만큼 평행이동한 그래프의 식은

y=-(x+2-m)Û`-8+3=-(x+2-m)Û`-5

이 그래프가 점 (-1, -21)을 지나므로

-21=-(-1+2-m)Û`-5, (-m+1)Û`=16

-m+1=Ñ4    ∴ m=-3 또는 m=5

따라서 양수 m의 값은 5이다.

25  5답

y=;2!;xÛ`의 그래프를 x축에 대칭이동한 그래프의 식은

-y=;2!;xÛ`, 즉 y=-;2!;xÛ`이므로 a=-;2!;

이때 y=-;2!;xÛ`의 그래프가 점 (-2, b)를 지나므로

b=-;2!;_(-2)Û`=-2

∴ ab=-;2!;_(-2)=1

27  1답

y=3xÛ`의 그래프를 x축에 대칭이동한 그래프의 식은

-y=3xÛ`, 즉 y=-3xÛ`
y=-3x Û`의 그래프를 x축의 방향으로 -2만큼, y축의 방향으로 

k만큼 평행이동한 그래프의 식은

y=-3(x+2)Û`+k

이 그래프가 점 (-1, 3)을 지나므로

3=-3_(-1+2)Û`+k    ∴ k=6

28  6답

y=2(x-5)Û`의 그래프를 x축의 방향으로 -3만큼, y축의 방향으

로 2만큼 평행이동한 그래프의 식은

y=2(x-5+3)Û`+2=2(x-2)Û`+2

② 축의 방정식은 x=2이다.

③ ‌�y=2(x-2)Û`+2의 그래프는 오른쪽 그림과 

같으므로 제1사분면과 제2사분면을 지난다.

④ y=2(x-2)Û`+2에 x=0을 대입하면 

	 y=2_(0-2)Û`+2=10

	 즉 y축과 만나는 점의 좌표는 (0, 10)이다.

따라서 옳지 않은 것은 ②이다.

26  ②답

O 2 x

y

10

2

y=2(x-3)Û`+1의 그래프를 x축의 방향으로 -1만큼, y축의 방

향으로 -4만큼 평행이동한 그래프의 식은

y=2(x-3+1)Û`+1-4=2(x-2)Û`-3

y=2(x-2)Û`-3에 x=0을 대입하면

y=2_(0-2)Û`-3=5

따라서 이 그래프가 y축과 만나는 점의 좌표는 (0, 5)이다.

23  (0, 5)답

y=a(x-p)Û`+q의 그래프를 x축의 방향으로 m만큼, y축의 방향

으로 n만큼 평행이동한 그래프의 식은 y=a(x-p-m)Û`+q+n

100점 TIP
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y=3(x-2)Û`-4의 그래프를 y축의 방향으로 -4만큼 평행이동

한 그래프의 식은

y=3(x-2)Û`-4-4=3(x-2)Û`-8

이 그래프를 y축에 대칭이동한 그래프의 식은

y=3(-x-2)Û`-8=3(x+2)Û`-8

③ y=3(x+2)Û`-8에 x=-1, y=-1을 대입하면

	 -1+3_(-1+2)Û`-8

29  ③답

y=-(x-8)Û`-4의 그래프는 위로 볼록하고 축의 방정식이 x=8

이므로 x<8일 때, x의 값이 증가하면 y의 값도 증가한다.

30  x<8답

y=2(x-3)Û`+5의 그래프는 아래로 볼록하고 축의 방정식이 

x=3이므로 x<3일 때, x의 값이 증가하면 y의 값은 감소한다.

31 x<3답

그래프가 아래로 볼록하므로 a>0

꼭짓점 (p, q)가 제 4 사분면 위에 있으므로 p>0, q<0

32 a>0, p>0, q<0답

y=ax+b의 그래프에서 a>0, b<0

따라서 y=a(x+b)Û`의 그래프는 a>0이므로 아래로 볼록하고, 

꼭짓점의 좌표가 (-b, 0)이므로 꼭짓점이 x축 위에 있으면서 y축

보다 오른쪽에 있다.

34 ③답

y=a(x-p)Û`의 그래프가 위로 볼록하므로 a<0

꼭짓점 (p, 0)이 y축보다 오른쪽에 있으므로 p>0

따라서 y=ax Û`+p의 그래프는 a<0이므로 위로 볼록하고, 꼭짓

점의 좌표가 (0, p)이므로 y축 위에 있으면서 x축보다 위에 있다.

35 ③답

y=a(x-p)Û`+q의 그래프가 위로 볼록하므로 a<0

꼭짓점 (p, q)가 제 1 사분면 위에 있으므로 p>0, q>0

36  ③, ④답

그래프가 위로 볼록하므로 a<0

꼭짓점 (p, q)가 제 1사분면 위에 있으므로 p>0, q>0

① ap<0

② apq<0

③ p+q>0

④ x=0일 때, y>0이므로 apÛ`+q>0

⑤ x=1일 때, y>0이므로 a(1-p)Û`+q>0

따라서 옳은 것은 ⑤이다.

33 ⑤답

점 A의 y좌표가 k이므로 점 A의 좌표를 (a, k)라 하면

ABÓ=3이므로 점 B의 좌표는 (a+3, k)

점 A가 y=2xÛ`의 그래프 위의 점이므로 k=2aÛ` � yy ㉠

점 B가 y=;2!;xÛ`의 그래프 위의 점이므로 k=;2!;(a+3)Û`�yy ㉡

㉠, ㉡에 의하여 2aÛ`=;2!;(a+3)Û`이므로

3aÛ`-6a-9=0, aÛ`-2a-3=0, (a+1)(a-3)=0

∴ a=-1 또는 a=3

그런데 두 점 A, B는 제1사분면 위의 점이므로 a=3

∴ k=2_3Û`=18

40 18답

⑴ ‌� 각 단계의 도형을 만들기 위해 이어 붙인 정사각형의 개수는 다

음과 같다.

	 [1단계] 2Û`-0=(1+1)Û`-(1-1)(개)

	 [2단계] 3Û`-1=(2+1)Û`-(2-1)(개)

	 [3단계] 4Û`-2=(3+1)Û`-(3-1)(개)

	   ⋮

	 [x단계] (x+1)Û`-(x-1)(개)

	 ∴ y=xÛ`+x+2

⑵ y=xÛ`+x+2에 x=30을 대입하면 y=30Û`+30+2=932

	� 따라서 30단계의 도형을 만들기 위해 이어 붙인 정사각형의 개

수는 932개이다.

37 ⑴ y=xÛ`+x+2  ⑵ 932개답

y=;3@;xÛ`의 그래프는 y축에 대칭이므로

A(m, n)이면 B(-m, n)

이때 ABÓ=6이므로 -2m=6    ∴ m=-3

즉 점 A(-3, n)이 y=;3@;xÛ`의 그래프 위의 점이므로

n=;3@;_(-3)Û`=6

∴ m-n=-3-6=-9

39  -9답

O x

y따라서 y=q(x-a)Û`+p의 그래프를 그리

면 오른쪽 그림과 같으므로 제3사분면과 제

4사분면을 지나지 않는다.

세로의 길이가 1, 2, 3, 4, …일 때, 가로의 길이는 1, 3, 5, 7, …이다.

즉 세로의 길이가 x일 때, 가로의 길이는 2x-1이므로

y=x(2x-1)=2xÛ`-x

38  y=2xÛ`-x답
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점 D의 x좌표를 a(a>0)라 하면

D(a, 2aÛ`), A(-a, 2aÛ`), B{-a, -;3!;aÛ`}, C{a, -;3!;aÛ`}

이때 ADÓ=a-(-a)=2a, CDÓ=2aÛ`-{-;3!;a Û`}=;3&;a Û`이고 

ADÓ=CDÓ이므로 2a=;3&;aÛ`    ∴ a=;7^;

따라서 정사각형 ABCD의 둘레의 길이는

4ADÓ=4_2a=8a=8_;7^;=;;¢7¥;;

43 ;;¢7¥;;답

점 P의 x좌표를 a라 하면 P{a, ;3!;aÛ`}

△POA의 넓이가 12이므로

;2!;_8_;3!;aÛ`=12

aÛ`=9    ∴ a=Ñ3

그런데 점 P는 제1사분면 위의 점이므로 a=3    ∴ P(3, 3)

42 (3, 3)답

점 B의 x좌표를 a(a>0)라 하면

B{a, ;2#;aÛ`}, A{-a, ;2#;aÛ`}, C(-a, 0), D(a, 0)

이때 ABÓ=a-(-a)=2a, BDÓ=;2#;aÛ`이고

ACDB의 둘레의 길이가 7이므로

2(ABÓ+BDÓ)=7에서 2{2a+;2#;aÛ`}=7

3aÛ`+4a-7=0, (a-1)(3a+7)=0    ∴ a=1 (∵ a>0)

∴ ACDB=ABÓ_BDÓ=2a_;2#;aÛ`=3aÜ`=3

44 3답

점 A의 x좌표가 2이므로 y=5xÛ`에 x=2를 대입하면

y=5_2Û`=20    ∴ A(2, 20)

점 C의 y좌표는 점 A의 y좌표와 같으므로 y=xÛ`에 y=20을 대입

하면

20=xÛ`    ∴ x=2'5 (∵ x>0)

이때 ABÓ=BCÓ이므로 점 B의 x좌표는

2+2'5
2

=1+'5

점 B(1+'5, 20)이 y=axÛ`의 그래프 위의 점이므로

20=a(1+'5)Û`

∴ a= 20
(1+'5)Û`=

20
6+2'5=

10
3+'5

    = 10(3-'5)
(3+'5)(3-'5)=

10(3-'5)
4 =5(3-'5)

2

41  B(1+'5, 20), a=5(3-'5)
2

 답

ADÓ는 x축과 평행하므로 점 D의 y좌표는 점 A의 y좌표와 같다. 

즉 점 D의 좌표를 (a, 12)(a>0)라 하면

12=;3!;aÛ`, aÛ`=36    ∴ a=6 (∵ a>0)

ABCD가 평행사변형이므로 BCÓ=ADÓ=6

이때 점 C의 x좌표는 ;2!;_6=3이므로

y=;3!;xÛ`에 x=3을 대입하면

y=;3!;_3Û`=3    ∴ C(3, 3)

∴ ABCD=6_(12-3)=54

46 54답

y=xÛ`-4의 그래프의 꼭짓점의 좌표는 (0, -4)이고

y=a(x-p)Û`의 그래프의 꼭짓점의 좌표는 (p, 0)이다.

y=xÛ`-4의 그래프가 점 (p, 0)을 지나므로

0=pÛ`-4    ∴ p=-2 (∵ p<0)

y=a(x+2)Û`의 그래프가 점 (0, -4)를 지나므로

-4=a_(0+2)Û`    ∴ a=-1

∴ ap=-1_(-2)=2

47 2답

y=axÛ`의 그래프가 점 A(-2, 1)을 지나므로

1=a_(-2)Û`    ∴ a=;4!;, 즉 y=;4!;xÛ`� …… ❶

CDÓ=8이므로 점 C의 x좌표는 ;2!;_8=4

y=;4!;xÛ`에 x=4를 대입하면

y=;4!;_4Û`=4    ∴ C(4, 4)� …… ❷

∴ (사다리꼴 ABCD의 넓이)=;2!;_(8+4)_(4-1)

                        =18� …… ❸

45 18답

y=(x-2)Û`의 그래프의 꼭짓점의 좌표는 (2, 0)이고

y=a(x+1)Û`+b의 그래프의 꼭짓점의 좌표는 (-1, b)이다.

y=(x-2)Û`의 그래프가 점 (-1, b)를 지나므로

b=(-1-2)Û`=9

y=a(x+1)Û`+9의 그래프가 점 (2, 0)을 지나므로

0=a_(2+1)Û`+9, 9a=-9    ∴ a=-1

∴ a+b=-1+9=8

48 8답

채점 기준 비율

❶ a의 값 구하기 40 %

❷ 점 C(또는 점 D)의 좌표 구하기 40 %

❸ 사다리꼴 ABCD의 넓이 구하기 20 %
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y=(x-2)Û`-4의 그래프는 y=(x-2)Û`의 그래프를 y축의 방향

으로 -4만큼 평행이동한 것이다.

오른쪽 그림에서 빗금친 두 부분의 넓이가

x

y

O

A B

y=(x-2)2

y=(x-2)2-4

C

 

서로 같으므로 색칠한 부분의 넓이는 직사

각형 OABC의 넓이와 같다.

이때 A(0, -4), B(2, -4), C(2, 0)이므

로 색칠한 부분의 넓이는

OAÓ_ABÓ=4_2=8

50 8답

y=a(x-1)Û`+3의 그래프의 꼭짓점의 좌표는 (1, 3)이므로 꼭짓

점은 제 1 사분면 위에 있다.

이때 그래프가 제2사분면을 지나지 않으려면 위로 볼록해야 하므

로 a<0� yy ㉠

또 y축과의 교점이 원점이거나 x축보다 아래쪽에 있어야 하므로 

a_(0-1)Û`+3É0    ∴ aÉ-3� yy ㉡

㉠, ㉡에 의하여 상수 a의 값의 범위는 aÉ-3

52 aÉ-3답

y=a(x+2)Û`-5의 그래프의 꼭짓점의 좌표가 (-2, -5)이므로 

꼭짓점은 제 3 사분면 위에 있다.

53 0<a<;4%;답

y=-(x-5) Û`+5의 그래프는 y=-(x-1) Û`+5의 그래프를 

x축의 방향으로 4만큼 평행이동한 것이다.

오른쪽 그림에서 빗금친 두 부분

x

y

O

A D

B C

y=-(x-1)2+5 y=-(x-5)2+5

의 넓이가 서로 같으므로 색칠한 

부분의 넓이는 직사각형 ABCD

의 넓이와 같다.

이때 A(1, 5), B(1, 0), 	

C(5, 0), D(5, 5)이므로 색칠한 

부분의 넓이는

ABÓ_BCÓ=5_(5-1)=20

49 20답

y=xÛ`-3의 그래프는 y=xÛ`의 그래프를 y축의 방향으로 -3만큼 

평행이동한 것이다.

y=xÛ`-3의 그래프가 x축과 만나는 두 점을 각각 A, B라 하면 

xÛ`-3=0에서 x=Ñ'3
∴ A(-'3, 0), B('3, 0)

오른쪽 그림에서 빗금친 두 부분의 넓이가 

서로 같으므로 색칠한 부분의 넓이는 직사

각형 ABCD의 넓이와 같다.

이때 C('3, 3), D(-'3, 3)이므로 색칠

한 부분의 넓이는

ABÓ_BCÓ=2'3_3=6'3

51 6'3답

x

y

y=x2-3

y=x2

A B

D C

O

04    14답

y=-(x-p)Û`+q의 그래프가 직선 x=3을 축으로 하므로 p=3

y=-3(x+1)Û`+5에 x=0을 대입하면

03    -1답

y=2xÛ`의 그래프를 y축의 방향으로 -3만큼 평행이동한 그래프의 

식은

y=2xÛ`-3

이 그래프가 점 (-m, m)을 지나므로

m=2_(-m)Û`-3, 2mÛ`-m-3=0

(m+1)(2m-3)=0    ∴ m=-1 또는 m=;2#;

그런데 점 (-m, m)은 제4사분면 위의 점이므로 m=-1

133쪽~135쪽적중 & 심화

01    ④답

y‌�=2mÛ`(x-1)Û`-6m(xÛ`+1)	  

=(2mÛ`-6m)xÛ`-4mÛ`x+(2mÛ`-6m)

이 함수가 x에 대한 이차함수가 되려면 2mÛ`-6m+0

m(m-3)+0    ∴ m+0이고 m+3

02    ③답

y=axÛ`과 y=dxÛ`의 그래프가 x축에 서로 대칭이므로 d=-a

y=bxÛ`과 y=cxÛ`의 그래프가 x축에 서로 대칭이므로 c=-b

y=axÛ`과 y=bxÛ`의 그래프는 아래로 볼록한 포물선이고 y=axÛ`
의 폭이 더 좁으므로 0<b<a

y=cxÛ`과 y=dxÛ`의 그래프는 위로 볼록한 포물선이고 y=dxÛ`의 

폭이 더 좁으므로 d<c<0

∴ d<c<0<b<a

① ac<0

② |d|=|a|이고 |a|>|b|이므로 |b|<|d|

③ a+b+c+d=a+b+(-b)+(-a)=0

④ 네 그래프의 축은 모두 y축이다.

⑤ a, b, c, d 중 가장 큰 값은 a이다.

따라서 옳은 것은 ③이다.

이때 그래프가 모든 사분면을 지나려면 아래로 볼록해야 하므로 

a>0� yy ㉠

또 y축과의 교점이 x축보다 아래쪽에 있어야 하므로

a_(0+2)Û`-5<0    ∴ a<;4%;� yy ㉡

㉠, ㉡에 의하여 상수 a의 값의 범위는 0<a<;4%;
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07    ⑤답

그래프가 아래로 볼록하므로 a>0

꼭짓점 (-b, 0)이 y축보다 오른쪽에 있으므로

-b>0    ∴ b<0

따라서 y=-bxÛ`-a의 그래프는 -b>0이므로 아래로 볼록하고 

꼭짓점의 좌표가 (0, -a)이므로 꼭짓점은 y축 위에 있으면서 x축

보다 아래쪽에 있다. 즉 모든 사분면을 지난다.

05    -24답

y=-4(x-5) Û`+7의 그래프를 x축의 방향으로 m만큼, y축의 

방향으로 n만큼 평행이동한 그래프의 식은

y=-4(x-5-m)Û`+7+n

이 식이 y=a(x+5)Û`-3과 일치하므로

-4=a, -5-m=5, 7+n=-3에서

a=-4, m=-10, n=-10

∴ a+m+n=-4+(-10)+(-10)=-24

08    ㉢, ㉣답

이차함수 y=a(x-p)Û`+q의 그래프가 지나지 

않는 사분면이 제1사분면뿐이려면 오른쪽 그림

과 같아야 한다.

즉 그래프가 위로 볼록해야 하므로 a<0 x

q

p

y

O

y=-3_(0+1)Û`+5=2

즉 y=-(x-3)Û`+q의 그래프와 y축 위의 점 (0, 2)에서 만난다.

y=-(x-3)Û`+q에 x=0, y=2를 대입하면

2=-(0-3)Û`+q    ∴ q=11

∴ p+q=3+11=14

06    2답

y=-;2!;xÛ`의 그래프를 x축의 방향으로 -3만큼 평행이동한 그래

프의 식은 y=-;2!;(x+3)Û`� …… ❶

y=-;2!;(x+3)Û`의 그래프를 x축에 대칭이동한 그래프의 식은

-y=-;2!;(x+3)Û`, 즉 y=;2!;(x+3)Û`� …… ❷

이 그래프가 점 (a-2, 2a+2)를 지나므로

2a+2=;2!;(a-2+3)Û`, 4a+4=(a+1)Û`, aÛ`-2a-3=0

(a+1)(a-3)=0    ∴ a=-1 또는 a=3� …… ❸

따라서 모든 a의 값의 합은 -1+3=2� …… ❹

채점 기준 비율

❶ 평행이동한 그래프의 식 구하기 30 %

❷ 대칭이동한 그래프의 식 구하기 30 %

❸ a의 값 구하기 30 %

❹ 모든 a의 값의 합 구하기 10 %

11    ;;Á3¤;;답

y=;3$;xÛ`에 y=3을 대입하면

3=;3$;xÛ`, xÛ`=;4(;    ∴ x=Ñ;2#;

10   16답

점 A의 y좌표가 k이므로 점 A의 좌표를 (a, k)라 하면

ABÓ=6이므로 점 B의 좌표는 (a+6, k)

점 A가 y=4xÛ`의 그래프 위의 점이므로 k=4aÛ` � yy ㉠

점 B가 y=;4!;xÛ`의 그래프 위의 점이므로 k=;4!;(a+6)Û`� yy ㉡

㉠, ㉡에 의하여 4aÛ`=;4!;(a+6)Û`이므로

15aÛ`-12a-36=0, 5aÛ`-4a-12=0

(a-2)(5a+6)=0    ∴ a=2 또는 a=-;5^;

그런데 두 점 A, B는 제 1 사분면 위의 점이므로 a=2

∴ k=4_2Û`=16

또 꼭짓점 (p, q)가 제2사분면 위에 있어야 하므로 p<0, q>0

㉢, ㉣ a<0, p<0, q>0이므로

	 apq>0, ap-pq>0

㉤	 x=0일 때, yÉ0이므로 apÛ`+qÉ0

	 이때 p<0이므로 p(apÛ`+q)¾0

따라서 옳지 않은 것은 ㉢, ㉣이다.

09    ⑴ y=2xÛ`+2x+1  ⑵ 11단계답

⑴	� 각 단계에서 사용한 바둑돌의 개수를 검은 바둑돌 개수와 흰 바

둑돌 개수의 합으로 나타내면

	 [1단계] 1+4=1Û`+2Û`(개)

	 [2단계] 4+9=2Û`+3Û`(개)

	 [3단계] 9+16=3Û`+4Û`(개)

	   ⋮

	 [x단계] xÛ`+(x+1)Û`(개)

	 ∴ y=xÛ`+(x+1)Û`=2xÛ`+2x+1� …… ❶

⑵	 y=2xÛ`+2x+1에 y=265를 대입하면

	 265=2xÛ`+2x+1, 2xÛ`+2x-264=0

	 xÛ`+x-132=0, (x-11)(x+12)=0

	 ∴ x=11 또는 x=-12

	 그런데 x는 자연수이므로 x=11

	 따라서 사용한 바둑돌의 개수가 265개인 단계는 11단계이다.�

� …… ❷

채점 기준 비율

❶ y를 x의 식으로 나타내기 50 %

❷ 사용한 바둑돌의 개수가 265개인 단계 구하기 50 %
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14    -;4!;답

넓이가 64인 정사각형 ABCD의 한 변의 길이는 '¶64=8이다.

즉 ABÓ=BCÓ=CDÓ=ADÓ=8

y=axÛ`의 그래프가 y축에 대칭이므로

OFÓ=;2!;EFÓ=;2!;ADÓ=;2!;_8=4    ∴ F(4, 0)

또 AEFD : EBCF=1 : 3이므로 DFÓ : CFÓ=1 : 3에서

DFÓ=;4!;`CDÓ=;4!;_8=2, CFÓ=;4#;`CDÓ=;4#;_8=6

∴ D(4, 2), C(4, -6)

점 D(4, 2)가 y=axÛ`의 그래프 위의 점이므로

2=a_4Û`    ∴ a=;8!;

12    -2+2'5답

점 D의 좌표를 (a, 0)(a>0)이라 하면

A(a, -aÛ`+4), C(-a, 0), B(-a, -aÛ`+4)

이때 ABÓ=a-(-a)=2a, ADÓ=-aÛ`+4이고

ABÓ=ADÓ이므로

2a=-aÛ`+4, aÛ`+2a-4=0

∴ a=-1Ñ"Ã1Û`-1_(-4)=-1Ñ'5
그런데 점 A는 제1사분면 위의 점이므로 a=-1+'5
따라서 ABCD의 한 변의 길이는

2a=2_(-1+'5)=-2+2'5

13    ;3*;답

점 B의 x좌표를 a(a>0)라 하면 점 D의 x좌표는 점 B의 x좌표의 

2배이므로

B{a, ;2!;aÛ`}, D(2a, 2aÛ`), A(a, 2aÛ`), C{2a, ;2!;aÛ`}

이때 BCÓ=2a-a=a, CDÓ=2aÛ`-;2!;aÛ`=;2#;aÛ`이고

BCÓ=CDÓ이므로

a=;2#;aÛ`, 3aÛ`-2a=0

a(3a-2)=0    ∴ a=;3@; (∵ a>0)

따라서 ABCD의 둘레의 길이는

4a=4_;3@;=;3*;

16    8답

y=a(x-p)Û`의 그래프의 꼭짓점의 좌표는 (p, 0)이고

y=-(x-3)Û`+9의 그래프의 꼭짓점의 좌표는 (3, 9)이다.

y=-(x-3)Û`+9의 그래프가 점 (p, 0)을 지나므로

0=-(p-3)Û`+9, pÛ`-6p=0

p(p-6)=0    ∴ p=6 (∵ p>0)

y=a(x-6)Û`의 그래프가 점 (3, 9)를 지나므로

9=a_(3-6)Û`    ∴ a=1

∴ 2a+p=2_1+6=8

15    ;5$;답

점 P의 x좌표를 a(a>0)라 하면

P(a, 3aÛ`), C(0, 3aÛ`)    ∴ PCÓ=a

PABC가 정사각형이므로 PABC의 둘레의 길이는

4PCÓ=4a

2PCÓ=3ECÓ이므로 QDÓ=ECÓ=;3@;`PCÓ=;3@;a

∴ Q{-;3@;a, ;3$;aÛ`}, D{0, ;3$;aÛ`}

QDCE에서

ECÓ=QDÓ=;3@;a, EQÓ=CDÓ=3aÛ`-;3$;aÛ`=;3%;aÛ`

이므로 QDCE의 둘레의 길이는 

2{;3@;a+;3%;aÛ`}=;3$;a+;;Á3¼;;aÛ`

이때 PABC와 QDCE의 둘레의 길이가 서로 같으므로

4a=;3$;a+;;Á3¼;;aÛ`, 12a=4a+10a Û`

10aÛ`-8a=0, a(5a-4)=0    ∴ a=;5$; (∵ a>0)

따라서 점 P의 x좌표는 ;5$;이다.

다른 풀이

2PCÓ=3ECÓ에서 PCÓ : ECÓ=3 : 2

PCÓ=3k, ECÓ=2k(k>0)라 하면

PABC와 QDCE의 둘레의 길이가 같으므로

4PCÓ=2(ECÓ+CDÓ)에서

4_3k=2(2k+CDÓ)    ∴ CDÓ=4k

이때 P(3k, 27kÛ`)이므로 Q(-2k, 27kÛ`-4k)� yy ㉠

한편 y=3xÛ`에 x=-2k를 대입하면

y=3_(-2k)Û`=12kÛ`    ∴ Q(-2k, 12kÛ`)� yy ㉡

㉠, ㉡에 의하여 27kÛ`-4k=12kÛ`이므로 15kÛ`-4k=0

k(15k-4)=0    ∴ k=;1¢5; (∵ k>0)

따라서 점 P의 x좌표는 3_;1¢5;=;5$;

즉 E{;2#;, 3}이므로

점 D의 x좌표는 ;2#;_;2!;=;4#;    ∴ D{;4#;, 3}

따라서 이차함수 y=axÛ`의 그래프가 점 D{;4#;, 3}을 지나므로

3=a_{;4#;}2     ∴ a=;;Á3¤;;

점 C(4, -6)이 y=bxÛ`의 그래프 위의 점이므로

-6=b_4Û`    ∴ b=-;8#;

∴ a+b=;8!;+{-;8#;}=-;4!;
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01    ;7@;답

[ 전략 ] 두 점 A, B에서 x축에 내린 수선의 발을 각각 C, D라 하면

	� △AOC»△BOD (AA 닮음)이고  OAÓ : ABÓ=2 : 5이므로 

OCÓ : ODÓ=2 : 7임을 이용한다.

오른쪽 그림과 같이 두 점 A, B에서 x축
y

x

l

OC D

A

B

y=x2y=ax2

에 내린 수선의 발을 각각 C, D라 하면

△AOC»△BOD (AA 닮음)

이때 OAÓ : ABÓ=2 : 5이므로

OCÓ : ODÓ=2 : (2+5)=2 : 7

점 C의 좌표를 (2k, 0)(k>0)이라 하면

A(2k, 4kÛ`), D(7k, 0), B(7k, 49akÛ`)
ACÓ : BDÓ=OCÓ : ODÓ=2 : 7에서

4kÛ` : 49akÛ`=2 : 7, 98akÛ`=28kÛ`

∴ a=28kÛ`
98kÛ`=;7@;

136쪽학교 시험

17    24답

오른쪽 그림과 같이 두 이차함수�

x

x=4x=-2

y

A
2

-2
B

C

D
y= `x2-21

4

y= `x2+21
4

O

 

y=;4!;xÛ`+2, y=;4!;xÛ`-2의 그래프

와 두 직선 x=-2, x=4의 교점을 

각각 A, B, C, D라 하자.

y=;4!;xÛ`+2의 그래프는 y=;4!;xÛ`-2

의 그래프를 y축의 방향으로 4만큼 

평행이동한 것이므로 빗금친 부분의 넓이는 서로 같다. 즉 색칠한 

부분의 넓이는 ABCD의 넓이와 같다.

이때 ABÓ∥CDÓ이고 ABÓ=CDÓÓ=4이므로 ABCD는 평행사변

형이다.

따라서 색칠한 부분의 넓이는 4_{4-(-2)}=24

18    -;4#;<a<0답

y=a(x-2)Û`+3의 그래프의 꼭짓점의 좌표가 (2, 3)이므로 꼭짓

점은 제 1 사분면 위에 있다.

이때 그래프가 모든 사분면을 지나려면 위로 볼록해야 하므로 

a<0� yy ㉠

또 y축과의 교점이 x축보다 위쪽에 있어야 하므로

a_(0-2)Û`+3>0    ∴ a>-;4#;� yy ㉡

㉠, ㉡에 의하여 상수 a의 값의 범위는 -;4#;<a<0

03    15답

[ 전략 ] ‌�두 점 A, B의 좌표를 a를 사용하여 나타내고, 직선 AB의 기울기

가 -1임을 이용하여 a의 값을 구한다.

A(a, a Û`), B(a+5, (a+5) Û`)이고 직선 AB의 기울기가 -1이

므로

(a+5)Û`-aÛ`
(a+5)-a

=10a+25
5

=2a+5

즉 2a+5=-1에서 a=-3

따라서 A(-3, 9), B(2, 4)이므로 오른 y

xOC D

4

-3 2

9

B

y=x2

A쪽  그림과 같이 두 점에서 x축에 내린 수

선의 발을 각각 C, D라 하면

△AOB

=ACDB-△OAC-△OBD

=;2!;_(9+4)_5-;2!;_3_9

-;2!;_2_4

=;;¤2°;;-;;ª2¦;;-4=15

04    -2499답

[ 전략 ] ‌�두 함수 y=f(x), y=g(x) 사이에는 어떤 관계가 있는지 생각

한다.

y=g(x)의 그래프는 y=f(x)의 그래프를 x축의 방향으로 

-1만큼 평행이동한 것이므로

f(x+1)=g(x)
g(1)g(2)g(3) y g(100)
f(1)f(2)f(3) y f(100)

=
g(1)g(2)g(3) y g(100)
g(0)g(1)g(2) y g(99)

                      =
g(100)
g(0)

=-100Û`+4
-0Û`+4

                      =-9996
4

=-2499

02    {;4#;, ;1Á6;}답

[ 전략 ] ‌�점 A의 x좌표를 a(a>0)로 놓고, 나머지 세 점 B, C, D의 좌표

를 a를 사용하여 나타낸다.

점 A의 x좌표를 a(a>0)라 하면

A(a, aÛ`), D(a, 9aÛ`)
∴ ADÓ=9aÛ`-aÛ`=8aÛ`
이때 점 C의 y좌표는 9aÛ`이므로 y=xÛ`에 y=9aÛ`을 대입하면

9aÛ`=xÛ`, x=Ñ3a

그런데 a>0이므로 x=3a

∴ B(3a, aÛ`), C(3a, 9aÛ`)
ABCD는 정사각형이므로 ABÓ=ADÓ에서

3a-a=8aÛ̀ , 8aÛ̀-2a=0

4aÛ̀-a=0, a(4a-1)=0    ∴ a=;4!; (∵ a>0)

따라서 점 B의 좌표는 {;4#;, ;1Á6;}이다.
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01   이차함수 y=axÛ`+bx+c의 그래프

이차함수의 활용7

139쪽

⑴ y‌�=2xÛ`+12x+8 	 ‌

=2(xÛ`+6x+9-9)+8 	 ‌

=2(x+3)Û`-10

⑷ y=2xÛ`+12x+8에 x=0을 대입하면 y=8

	 따라서 y축과의 교점의 좌표는 (0, 8)이다.

01    ⑴ y=2(x+3)Û`-10  ⑵ (-3, -10)

⑶ x=-3  ⑷ (0, 8)

답

각 이차함수의 축의 방정식을 구하면 다음과 같다.

① x=0

② x=-1

③ y=-;2!;xÛ`-2x+2=-;2!;(x+2)Û`+4이므로

	 축의 방정식은 x=-2

④ y=-3xÛ`+6x-4=-3(x-1)Û`-1이므로

	 축의 방정식은 x=1

⑤ y=xÛ`+6x-5=(x+3)Û`-14이므로

	 축의 방정식은 x=-3

따라서 그래프의 축이 가장 오른쪽에 있는 것은 ④이다.

02    ④답

꼭짓점의 좌표가 (2, -1)이므로

y=a(x-2)Û`-1로 놓고 x=0, y=-5를 대입하면

-5=4a-1    ∴ a=-1

∴ y=-(x-2)Û`-1=-xÛ`+4x-5

04    y=-xÛ`+4x-5답

y=axÛ`+bx+c에 x=0, y=1을 대입하면 c=1

즉 y=axÛ`+bx+1에

x=2, y=-3을 대입하면 -3=4a+2b+1� yy ㉠
x=-1, y=6을 대입하면 6=a-b+1� yy ㉡
㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=1, b=-4

∴ y=xÛ`-4x+1

06     y=xÛ`-4x+1답

각 이차함수의 그래프를 그리면 다음과 같다.

① y=2xÛ`-4x+4 	 ② y=-xÛ`+4x-3

	 y=2(x-1)Û`+2 		  y=-(x-2)Û`+1

	
O

2

4

x

y

1
		

O

-3

1

x

y

2

③ y=3xÛ`+6x+4 	 ④ y=-xÛ`-2x+1

	 y=3(x+1)Û`+1 		  y=-(x+1)Û`+2

	
O

4

x

y

-1
1

		

O-1 x

y

2

1

⑤ y=2xÛ`-4x

	 y=2(x-1)Û`-2

	

O
1

x

y

-2

따라서 그래프가 모든 사분면을 지나는 것은 ④이다.

02    ④답

그래프가 위로 볼록하므로 a<0

축이 y축의 오른쪽에 있으므로 ab<0    ∴ b>0

y축과의 교점이 x축보다 위쪽에 있으므로 c>0

03    a<0, b>0, c>0답

축의 방정식이 x=-2이므로 y=a(x+2)Û`+q로 놓고

x=1, y=-9를 대입하면 -9=9a+q� yy ㉠
x=-3, y=7을 대입하면 7=a+q� yy ㉡
㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=-2, q=9

∴ y=-2(x+2)Û`+9=-2xÛ`-8x+1

05    y=-2xÛ`-8x+1답

01    ③, ④답

140쪽~147쪽적중 & 심화

y=-;2!;xÛ`+3x-5=-;2!;(x-3)Û`-;2!;

③ y축과 점 (0, -5)에서 만난다.

④ ‌ �그래프를 그리면 오른쪽 그림과 같이	

제 3 사분면과 제 4 사분면을 지난다.
O

-5

x

y
3

-1
2
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y=;4#;xÛ`-3x+8=;4#;(x-2)Û`+5의 그래프는 아래로 볼록하고

축의 방정식은 x=2이므로 x의 값이 증가할 때 y의 값도 증가하는 

x의 값의 범위는 x>2이다.

10  x>2답

y=axÛ`-4x+1에 x=-2, y=7을 대입하면

7=4a+8+1    ∴ a=-;2!;

즉 y=-;2!;xÛ`-4x+1=-;2!;(x+4)Û`+9의 그래프는 위로 볼록

하고 축의 방정식은 x=-4이므로 x의 값이 증가할 때 y의 값은 감

소하는 x의 값의 범위는 x>-4이다.

11 x>-4답

y=-2xÛ̀ +2kx+3k-2=-2{x-k
2
}2̀ +kÛ`

2
+3k-2의 그래프

의 축의 방정식은 x=;2K;이므로

;2K;=;2!;에서 k=1

따라서 y=-2{x-;2!;}2̀ +;2#;의 그래프의 꼭짓점의 좌표는

{;2!;, ;2#;}이므로 p=;2!;, q=;2#;

∴ p+q=;2!;+;2#;=2

12  2답

y=xÛ`+4x+c=(x+2)Û`-4+c의 그래프의 꼭짓점의 좌표는 

(-2, -4+c)이므로

-2=p, -4+c=-3    ∴ p=-2, c=1

∴ p+c=-2+1=-1

03    -1답

y=-xÛ`+2kx-20=-(x-k)Û`+kÛ`-20의 그래프의 꼭짓점의 

좌표는 (k, kÛ`-20)이므로

조건 ㈏에 의하여 kÛ`-20=-11, kÛ`=9    ∴ k=Ñ3

조건 ㈎에 의하여 꼭짓점이 제4사분면 위의 점이므로 k>0

∴ k=3

04 3답

y=-3xÛ`-12x+m=-3(x+2)Û`+12+m의 그래프의 꼭짓점

의 좌표는 (-2, 12+m)

y=xÛ`-2nx+8=(x-n)Û`-nÛ`+8의 그래프의 꼭짓점의 좌표는 

(n, -nÛ`+8)

이때 두 그래프의 꼭짓점이 일치하므로

-2=n, 12+m=-nÛ`+8    ∴ m=-8, n=-2

∴ n-m=-2-(-8)=6

05 6답

y=2xÛ`-8x+4=2(x-2)Û`-4의 그래프를 x축의 방향으로 p만

큼, y축의 방향으로 q만큼 평행이동한 그래프의 식은

y=2(x-2-p)Û`-4+q

한편 y=2xÛ`-16x+3=2(x-4)Û`-29이므로

-2-p=-4, -4+q=-29    ∴ p=2, q=-25

∴ p+q=2+(-25)=-23

09 -23답

y=-3xÛ`-12x-3=-3(x+2)Û`+9의 그래프를 x축의 방향으

로 -1만큼, y축의 방향으로 4만큼 평행이동한 그래프의 식은 

y‌�=-3(x+2+1)Û`+9+4 	‌

=-3(x+3)Û`+13 	 ‌

=-3xÛ`-18x-14

따라서 a=-3, b=-18, c=-14이므로

a-b+c=-3-(-18)+(-14)=1

07 1답

y=xÛ`-8x+12=(x-4)Û`-4의 그래프를 x축의 방향으로 -2

만큼, y축의 방향으로 -3만큼 평행이동한 그래프의 식은

y=(x-4+2)Û`-4-3=(x-2)Û`-7

이 그래프가 점 (m, 2)를 지나므로

2=(m-2)Û`-7, (m-2)Û`=9

m-2=Ñ3    ∴ m=-1 또는 m=5

따라서 양수 m의 값은 5이다.

08 5답

y=-3xÛ`-6x+2a+1=-3(x+1)Û`+2a+4의 그래프의 꼭짓

점이 x축 위에 있으려면 꼭짓점의 y좌표가 0이어야 하므로

2a+4=0    ∴ a=-2

13 -2답

y=axÛ`+bx+7에

x=-1, y=11을 대입하면 11=a-b+7� yy ㉠
x=1, y=5를 대입하면 5=a+b+7� yy ㉡
㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=1, b=-3� …… ❶

따라서 y=xÛ`-3x+7={x-;2#;}2`+;;Á4»;;의 그래프의 꼭짓점의 좌

표는 {;2#;, ;;Á4»;;}이고 축의 방정식은 x=;2#;이다.� …… ❷

06    꼭짓점의 좌표 : {;2#;, ;;Á4»;;}, 축의 방정식 : x=;2#;답

채점 기준 비율

❶ a, b의 값 각각 구하기 60 %

❷ ‌�주어진 이차함수의 그래프의 꼭짓점의 좌표, 축의 방정식 

각각 구하기
40 %
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y=-;2!;xÛ`-x+;2#;=-;2!;(x+1)Û`+2이므로 A(-1, 2)

y=-;2!;xÛ`-x+;2#;에 x=0을 대입하면 y=;2#;, 즉 B{0, ;2#;}

∴ △AOB=;2!;_;2#;_1=;4#;

17  ;4#;답

y=axÛ`+bx+c의 그래프가 아래로 볼록하므로 a>0

축이 y축의 왼쪽에 있으므로 ab>0    ∴ b>0

y축과의 교점이 x축보다 아래쪽에 있으므로 c<0

y=cxÛ`+bx+a의 그래프는

c<0이므로 위로 볼록하고

b>0이므로 bc<0, 즉 축이 y축의 오른쪽에 있으며

a>0이므로 y축과의 교점이 x축보다 위쪽에 있다.

따라서 y=cxÛ`+bx+a의 그래프로 적당한 것은 ②이다.

21  ②답

y=axÛ`+bx+c의 그래프가 위로 볼록하므로 a<0

축이 y축의 오른쪽에 있으므로 ab<0    ∴ b>0

y축과의 교점이 x축보다 위쪽에 있으므로 c>0

y={x-;bA;}2`-ac의 그래프의 꼭짓점의 좌표는 {;bA;, -ac}이고

;bA;<0, -ac>0이므로 꼭짓점은 제2사분면 위에 있다.

22  ②답

y=-xÛ`+4x+5=-(x-2)Û`+9이므로 A(2, 9)

y=-xÛ`+4x+5에 x=0을 대입하면 y=5, 즉 B(0, 5)

y=-xÛ`+4x+5에 y=0을 대입하면

-xÛ`+4x+5=0, xÛ`-4x-5=0

(x+1)(x-5)=0    ∴ x=-1 또는 x=5

18  30답

y=-2xÛ`-4x+6=-2(x+1)Û`+8이므로 A(-1, 8)

y=-2xÛ`-4x+6에 x=0을 대입하면 y=6, 즉 B(0, 6)

y=-2xÛ`-4x+6에 y=0을 대입하면

-2xÛ`-4x+6=0, xÛ`+2x-3=0

(x+3)(x-1)=0    ∴ x=-3 또는 x=1

즉 C(-3, 0)

오른쪽 그림과 같이 AOÓ를 그으면�

x

y

O
C

A

6

8

-1
-3

B
△ACB

=△ACO+△AOB-△BCO

=;2!;_3_8+;2!;_6_1-;2!;_3_6

=6

19  6답

① 그래프가 위로 볼록하므로 a<0

② 축이 y축의 왼쪽에 있으므로 ab>0    ∴ b<0

③ y축과의 교점이 x축보다 위쪽에 있으므로 c>0

④ x=1일 때 y<0이므로 a+b+c<0

⑤ x=-2일 때 y>0이므로 4a-2b+c>0

따라서 옳지 않은 것은 ①, ⑤이다.

20  ①, ⑤답

y=2xÛ`-8x+k=2(x-2)Û`+k-8의 그래프의 축의 방정식은 

x=2이므로 x축과 만나는 두 점은 직선 x=2에 서로 대칭이다.

이때 두 점 사이의 거리가 6이므로 축에서 두 점까지의 거리는 각각 

;2^;=3이다.

따라서 x축과 만나는 두 점의 좌표는

(2+3, 0), (2-3, 0), 즉 (5, 0), (-1, 0)이다.

y=2xÛ`-8x+k에 x=5, y=0을 대입하면

0=50-40+k    ∴ k=-10

16 -10답

y=3xÛ`+ax-9에 x=-1, y=0을 대입하면

0=3-a-9    ∴ a=-6

즉 y=3xÛ`-6x-9에 y=0을 대입하면

3xÛ`-6x-9=0, xÛ`-2x-3=0

(x+1)(x-3)=0    ∴ x=-1 또는 x=3

따라서 점 B의 좌표는 (3, 0)이므로

ABÓ=3-(-1)=4

15 4답

채점 기준 비율

❶ k의 값 구하기 80 %

❷ 축의 방정식 구하기 20 %

y=-;4!;xÛ̀ -;2!;kx-k+1=-;4!;(x+k)Û̀ +kÛ`
4
-k+1의 그래프

의 꼭짓점이 x축과 한 점에서 만나려면 꼭짓점의 y좌표가 0이어야 

하므로

kÛ`
4
-k+1=0, kÛ`-4k+4=0

(k-2)Û`=0    ∴ k=2� …… ❶

따라서 이 그래프의 축의 방정식은 x=-2이다.� …… ❷

14  x=-2답 즉 C(-1, 0), D(5, 0)

오른쪽 그림과 같이 AOÓ를 그으면�

x

y

O

A

5

9

B

-1
C

5
D

2

ABCD

=△BCO+△ABO+△AOD

=;2!;_1_5+;2!;_5_2+;2!;_5_9

=30
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축의 방정식이 x=-2이므로 y=a(x+2)Û`+q로 놓고

x=-1, y=2를 대입하면 2=a+q� yy ㉠
x=0, y=-1을 대입하면 -1=4a+q� yy ㉡
㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=-1, q=3

∴ y=-(x+2)Û`+3=-xÛ`-4x-1

따라서 a=-1, b=-4, c=-1이므로

a+b+c=-1+(-4)+(-1)=-6

27  -6답

축의 방정식이 x=2이므로 y=a(x-2)Û`+q로 놓고

x=0, y=6을 대입하면 6=4a+q� yy ㉠
x=6, y=0을 대입하면 0=16a+q� yy ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=-;2!;, q=8

∴ y=-;2!;(x-2)Û`+8=-;2!;xÛ`+2x+6

따라서 a=-;2!;, b=2, c=6이므로

2a+b+c=2_{-;2!;}+2+6=7

28  7답

그래프가 점 (0, 6)을 지나므로 c=6

즉 y=axÛ̀ +bx+6에

x=-4, y=6을 대입하면 6=16a-4b+6� yy ㉠
x=-1, y=3을 대입하면 3=a-b+6� yy ㉡
㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=1, b=4

∴ abc=1_4_6=24

30  24답

y=axÛ`+bx+c로 놓고 x=0, y=5를 대입하면 c=5

즉 y=axÛ`+bx+5에

x=-1, y=11을 대입하면 11=a-b+5� yy ㉠

31 (1, 3)답

꼭짓점의 좌표가 (-2, 3)이므로

y=a(x+2)Û`+3으로 놓고 x=0, y=1을 대입하면

1=4a+3    ∴ a=-;2!;

즉 y=-;2!;(x+2)Û`+3=-;2!;xÛ`-2x+1이므로

a=-;2!;, b=-2, c=1

∴ 2a-b+c=2_{-;2!;}-(-2)+1=2

23  2답

y=(x-2) Û`의 그래프의 꼭짓점의 좌표가 (2, 0)이므로	 ‌
y=a(x-2)Û`으로 놓고 x=4, y=-12를 대입하면

-12=4a    ∴ a=-3

즉 y=-3(x-2)Û`에 x=0을 대입하면 y=-12

따라서 그래프가 y축과 만나는 점의 y좌표는 -12이다.

24  -12답

꼭짓점이 x축 위에 있고, 축의 방정식이 x=-1이므로

꼭짓점의 좌표는 (-1, 0)이다. � …… ❶

y=a(x+1)Û`으로 놓고 x=1, y=8을 대입하면

8=4a    ∴ a=2� …… ❷

∴ y=2(x+1)Û`=2xÛ`+4x+2� …… ❸

25  y=2xÛ`+4x+2답

채점 기준 비율

❶ 꼭짓점의 좌표 알기 40 %

❷ ‌�y=a(x+1)Û`으로 놓고 x=1, y=8을 대입하여 a의 값 

구하기
40 %

❸ y=axÛ`+bx+c의 꼴로 나타내기 20 %

[ 전략 ] ‌�주어진 그림에서 지면을 x축, 직선 PO를 y축, 지점 O를 원점으로 

하는 좌표평면을 생각한다.

주어진 그림에서 지면을 x축, 직선 PO를

O

5

x

y

7

4 8

R

T

P
Q S

y축, 지점 O를 원점으로 하는 좌표평면 위에 

레일을 나타내면 오른쪽 그림과 같이 꼭짓 

점이 P(0, 5)이고 한 점 R(4, 7)을 지나는 

포물선이다.

주어진 포물선을 나타내는 이차함수의 식을 

y=axÛ`+5로 놓고 x=4, y=7을 대입하면

7=a_4Û`+5    ∴ a=;8!;

점 T의 x좌표가 8이므로 y=;8!;xÛ`+5에 x=8을 대입하면

y=;8!;_8Û`+5=13    ∴ T(8, 13)

따라서 지점 S에서 지점 T까지의 높이는 13`m이다.

26  13`m답

축의 방정식이 x=-1이므로 y=a(x+1)Û`+q로 놓고

x=1, y=5을 대입하면 5=4a+q� yy ㉠
x=0, y=-1을 대입하면 -1=a+q� yy ㉡
㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=2, q=-3

∴ y=2(x+1)Û`-3� …… ❶

따라서 이 그래프의 꼭짓점의 좌표는 (-1, -3)이므로

p=-1, q=-3� …… ❷

∴ pq=(-1)_(-3)=3� …… ❸

29 3답

채점 기준 비율

❶ 이차함수의 식 구하기 60 %

❷ p, q의 값 각각 구하기 30 %

❸ pq의 값 구하기 10 %
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y=-2xÛ`+4px-2pÛ`+p+2=-2(x-p)Û`+p+2이므로 

A(p, p+2), H(p, 0)

이때 △AOH의 넓이가 12이므로

;2!;p(p+2)=12, pÛ`+2p-24=0

(p+6)(p-4)=0    ∴ p=-6 또는 p=4

이때 점 A가 제 1 사분면 위의 점이므로 p=4, 즉 A(4, 6)

39 (4, 6)답

y=xÛ`+4x+2m-1=(x+2)Û`+2m-5의 그래프의 꼭짓점의 

좌표는 (-2, 2m-5)이고, 이 꼭짓점이 직선 2x+y=9 위에 있

으므로

2_(-2)+(2m-5)=9, 2m=18    ∴ m=9

35  9답

y=-2xÛ`-4ax+2aÛ`=-2(x+a)Û`+4aÛ`의 그래프의 꼭짓점의 

좌표는 (-a, 4aÛ`)이고, 이 꼭짓점이 일차함수 y=3x+1의 그래

프 위에 있으므로

36  -1답

y=axÛ`-8ax+3b-1에 x=0, y=8을 대입하면

8=3b-1    ∴ b=3

즉 y=axÛ`-8ax+8=a(x-4)Û`-16a+8의 그래프의 꼭짓점의 

좌표는 (4, -16a+8)이고, 이 꼭짓점이 일차함수 y=-x+6의 

그래프 위에 있으므로

-16a+8=-4+6    ∴ a=;8#;

∴ ;aB;=b_;a!;=3_;3*;=8

37  8답

y=-;3!;xÛ`-2x+k=-;3!;(x+3)Û`+3+k이므로

A(-3, 3+k)

y=-;3!;xÛ`-2x+k에 x=0을 대입하면 B(0, k)

이때 △AOB의 넓이가 6이므로

;2!;_k_3=6    ∴ k=4

38 4답

x축과의 교점의 좌표가 (-3, 0), (2, 0)이므로

y=a(x+3)(x-2)로 놓고 x=-2, y=2를 대입하면

2=-4a    ∴ a=-;2!;

∴ y=-;2!;(x+3)(x-2)=-;2!;xÛ`-;2!;x+3

따라서 a=-;2!;, b=-;2!;, c=3이므로

a-b+c=-;2!;-{-;2!;}+3=3

33  3답

x축과의 교점의 좌표가 (1, 0), (4, 0)이므로

y=a(x-1)(x-4)로 놓고 x=2, y=-1을 대입하면

-1=-2a    ∴ a=;2!;

즉 y=;2!;(x-1)(x-4)에 x=0을 대입하면 y=2

따라서 그래프가 y축과 만나는 점의 y좌표는 2이다.

34  2답

y=axÛ`+bx+c로 놓고 x=0, y=3을 대입하면 c=3

즉 y=axÛ`+bx+3에

x=-1, y=8을 대입하면 8=a-b+3 � yy ㉠
x=2, y=-1을 대입하면 -1=4a+2b+3� yy ㉡
㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=1, b=-4

즉 y=xÛ`-4x+3에 y=0을 대입하면

xÛ`-4x+3=0, (x-1)(x-3)=0

∴ x=1 또는 x=3

따라서 A(1, 0), B(3, 0) 또는 A(3, 0), B(1, 0)이므로

ABÓ=3-1=2

32  2답

y=xÛ`+ax-b의 그래프가 아래로 볼록하고 축이 y축의 오른쪽에 

있으므로 a<0

y축과의 교점이 x축보다 위쪽에 있으므로 -b>0, 

즉 b<0� …… ❶

41 제 3 사분면답

y=ax+b의 그래프가 오른쪽 위로 향하므로 a>0

y축과의 교점이 x축보다 위쪽에 있으므로 b>0

즉 y=xÛ`-ax-b의 그래프는

1>0이므로 아래로 볼록하고

-a<0이므로 축이 y축의 오른쪽에 있으며

-b<0이므로 y축과의 교점이 x축보다 아래쪽에 있다.

따라서 y=xÛ`-ax-b의 그래프로 적당한 것은 ②이다.

40 ②답

x=2, y=5를 대입하면 5=4a+2b+5� yy ㉡
㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=2, b=-4

∴ y=2xÛ`-4x+5=2(x-1)Û`+3

따라서 구하는 꼭짓점의 좌표는 (1, 3)이다.

4aÛ`=3_(-a)+1, 4aÛ`+3a-1=0

(a+1)(4a-1)=0    ∴ a=-1 또는 a=;4!;

따라서 정수 a의 값은 -1이다.
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조건 ㈎에 의하여 a=Ñ2

조건 ㈏에 의하여 a=-2이고 축의 방정식은 x=3

y=-2(x-3)Û`+q로 놓고 조건 ㈐에 의하여

x=4, y=-1을 대입하면

-1=-2+q    ∴ q=1

∴ y=-2(x-3)Û`+1=-2xÛ`+12x-17

∴ a=-2, b=12, c=-17

43  a=-2, b=12, c=-17답

x축과의 교점의 좌표가 (2, 0), (4, 0)이므로

y‌�=a(x-2)(x-4)	 ‌

=axÛ`-6ax+8a	 ‌

=a(x-3)Û`-a

이때 꼭짓점의 y좌표가 12이므로 a=-12

∴ y=-12xÛ`+72x-96

따라서 a=-12, b=72, c=-96이므로

a+b+c=-12+72+(-96)=-36
다른 풀이

x축과의 교점의 좌표가 (2, 0), (4, 0)이므로 축의 방정식은

x=2+4
2

=3

즉 꼭짓점의 좌표는 (3, 12)이므로 y=a(x-3)Û`+12로 놓고 

x=2, y=0을 대입하면

0=a+12    ∴ a=-12

∴ y=-12(x-3)Û`+12=-12xÛ`+72x-96

따라서 a=-12, b=72, c=-96이므로

a+b+c=-12+72+(-96)=-36

42  -36답

O(0, 0), B(12, 0)이므로 축의 방정식은

x=0+12
2

=6, 즉 꼭짓점 A의 x좌표는 6이다.

한편 오른쪽 그림과 같이 점 A에서 x축에

x

y

O 12

A

B
H

 

내린 수선의 발을 H라 하면△AOB의 넓

이가 48이므로

;2!;_12_AHÓ=48    ∴ AHÓ=8

즉 꼭짓점 A의 좌표는 (6, 8)이므로 

y=a(x-6)Û`+8로 놓고 x=0, y=0을 대입하면

47  2답

B(1, 0), C(5, 0)이므로 축의 방정식은 

x=1+5
2

=3, 즉 꼭짓점 A의 x좌표는 3이다.

한편 오른쪽 그림과 같이 점 A에서 x축에

x

y

O 1 5

A

CB
H

  

내린 수선의 발을 H라 하면

△ABC의 넓이가 8이므로

;2!;_4_AHÓ=8    ∴ AHÓ=4

따라서 꼭짓점 A의 좌표는 (3, 4)이므로 

y=a(x-3)Û`+4로 놓고 x=1, y=0을 대입하면

0=4a+4    ∴ a=-1

따라서 y=-(x-3)Û`+4에 x=0을 대입하면 y=-5이므로 그

래프가 y축과 만나는 점의 y좌표는 -5이다.

46 -5답

축의 방정식이 x=1이고, x축과 만나는 서로 다른 두 점 사이의 

거리가 8이므로 축에서 두 점까지의 거리는 각각 ;2*;=4이다. 

이때 x축과 만나는 두 점의 좌표는

(1-4, 0), (1+4, 0), 즉 (-3, 0), (5, 0)이다.

y=a(x+3)(x-5)로 놓고 x=3, y=3을 대입하면

3=-12a    ∴ a=-;4!;

∴ y=-;4!;(x+3)(x-5)=-;4!;xÛ`+;2!;x+;;Á4°;;

따라서 a=-;4!;, b=;2!;, c=;;Á4°;;이므로

-a+2b+c=-{-;4!;}+2_;2!;+;;Á4°;;=5

45  5답

44  -20답

두 점 A, B의 y좌표가 같으므로 주어진 이차함수 그래프의 축의 방

정식은

x=2+6
2

=4 

즉 꼭짓점의 좌표가 (4, 2)이므로 y=a(x-4)Û`+2로 놓고

x=2, y=4를 대입하면

4=4a+2    ∴ a=;2!;

채점 기준 비율

❶ a, b의 부호 판단하기 50 %

❷ ‌�y=bx-a의  그래프가 지나지 않는 사분면 구하기 50 %

이때 y=bx-a의 그래프는 b<0이므로 오른

O x

y  

쪽 아래로 향하는 직선이고, -a>0이므로 y

축과의 교점이 x축보다 위쪽에 있다. 

따라서 y=bx-a의 그래프를 그리면 오른쪽 

그림과 같으므로 지나지 않는 사분면은 제 3 사

분면이다.� …… ❷
이차함수의 그래프 위의 점들 중 y좌표가 같은 두 점은 그래프의 축에 

대칭이다.

100점 TIP

∴ y=;2!;(x-4)Û`+2=;2!;xÛ`-4x+10

따라서 a=;2!;, b=-4, c=10이므로

abc=;2!;_(-4)_10=-20
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08    ③, ⑤답

① 그래프가 위로 볼록하므로 a<0

② y축과의 교점이 x축보다 아래쪽에 있으므로

	 -c<0    ∴ c>0

③ x=1일 때 y>0이므로 a-b-c>0

05    8답

y=xÛ`+(k-4)x+9={x-k-4
2
}2`-(k-4)Û`

4
+9의 그래프가 

x축과 한 점에서 만나려면 꼭짓점의 y좌표가 0이어야 하므로 

-(k-4)Û`
4

+9=0, (k-4)Û`=36

k-4=Ñ6    ∴ k=-2 또는 k=10

따라서 모든 상수 k의 값의 합은 -2+10=8

07    8답

y=xÛ`-2x+k=(x-1)Û`+k-1의 그래프의 축의 방정식은 

x=1이고, ABÓ=4이므로 축에서 두 점 A, B까지의 거리는 각각

;2$;=2이다.

∴ A(1-2, 0), B(1+2, 0), 즉 A(-1, 0), B(3, 0)

y=(x-1)Û`+k-1의 그래프가 점 A(-1, 0)을 지나므로

0=4+k-1    ∴ k=-3

따라서 y=(x-1)Û`-4이므로 C(1, -4)

∴ △ACB=;2!;_4_4=8

06    5답

y=xÛ̀ -2kx+3k+1=(x-k)Û̀ -kÛ̀ +3k+1의 그래프의 축의 방

정식은 x=k이고, ABÓ=6이므로 축에서 두 점 A, B까지의 거리

는 각각 ;2^;=3이다.

∴ A(k-3, 0), B(k+3, 0) 또는 A(k+3, 0), B(k-3, 0)

� …… ❶

y=(x-k)Û̀-kÛ̀+3k+1에 x=k-3, y=0을 대입하면

0=9-kÛ`+3k+1, kÛ`-3k-10=0

(k+2)(k-5)=0    ∴ k=-2 또는 k=5

따라서 양수 k의 값은 5이다.� …… ❷

채점 기준 비율

❶ 두 점 A, B의 좌표를 k를 사용하여 나타내기 50 %

❷ 양수 k의 값 구하기 50 %

148쪽~150쪽적중 & 심화

01    ②답

y=;2!;xÛ`+2x+k=;2!;(x+2)Û`+k-2의 그래프의 꼭짓점의 좌표

는 (-2, k-2)이다.

이때 꼭짓점이 제3사분면 위에 있으므로

k-2<0    ∴ k<2

02    8답

y=xÛ`-4x=(x-2)Û`-4의 그래프는 y=xÛ`의 그래프를 x축의 

방향으로 2만큼, y축의 방향으로 -4만큼 평행이동한 것이다. 

오른쪽 그림에서 빗금 친 두 부분의 넓이

x

y
l

O

y=x2-4xy=x2

BA

C

가 서로 같으므로 색칠한 부분의 넓이는 

직사각형 OABC의 넓이와 같다.

이때 A(0, -4), B(2, -4), C(2, 0)

이므로 색칠한 부분의 넓이는

OAÓ_ABÓ=4_2=8

03    6답

y=-;2!;xÛ`+6x+7=-;2!;(x-6)Û`+25의 그래프를 x축의 방향

으로 p만큼, y축의 방향으로 q만큼 평행이동한 그래프의 식은

y=-;2!;(x-6-p)Û`+25+q

이 식이 y=axÛ`+4x+4와 일치하므로 a=-;2!;

즉 y=-;2!;xÛ`+4x+4=-;2!;(x-4)Û`+12이므로

-6-p=-4, 25+q=12    ∴ p=-2, q=-13

∴ 10a+p-q=10_{-;2!;}+(-2)-(-13)=6

04    -1답

y=2xÛ`-4x+7=2(x-1)Û`+5의 그래프를 x축의 방향으로 p만

큼, y축의 방향으로 q만큼 평행이동한 그래프의 식은

y=2(x-1-p)Û`+5+q

이때 꼭짓점의 좌표는 (1+p, 5+q)이고 이 꼭짓점이 직선	

y=x+5 위에 있으므로

5+q=1+p+5    ∴ p-q=-1

0=36a+8    ∴ a=-;9@;

∴ y=-;9@;(x-6)Û`+8=-;9@;xÛ`+;3*;x

따라서 a=-;9@;, b=;3*;, c=0이므로

3a+b+c=3_{-;9@;}+;3*;+0=2

다른 풀이

y=2x Û`-4x+7=2(x-1) Û`+5의 그래프의 꼭짓점의 좌표는 

(1, 5)이고, 이 그래프를 x축의 방향으로 p만큼, y축의 방향으로 

q만큼 평행이동한 그래프의 꼭짓점의 좌표는 (1+p, 5+q)이다. 

이 꼭짓점이 직선 y=x+5 위에 있으므로

5+q=1+p+5    ∴ p-q=-1
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10    ②답

그래프가 점 (0, -1)을 지나므로 c=-1

즉 y=axÛ`+bx-1에

x=-6, y=-7을 대입하면 -7=36a-6b-1 � yy ㉠
x=2, y=-7을 대입하면 -7=4a+2b-1� yy ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=-;2!;, b=-2

∴ y=-;2!;xÛ`-2x-1

①	 a+b+c=-;2!;+(-2)+(-1)=-;2&;<0

②	 y=-;2!;xÛ`-2x-1에 x=4, y=-17을 대입하면

	 -17=-;2!;_4Û`-2_4-1이므로 점 (4, -17)을 지난다.

③, ④ y=-;2!;xÛ`-2x-1=-;2!;(x+2)Û`+1의 그래프의 축의 

	 방정식은 x=-2이고, 꼭짓점의 좌표는 (-2, 1)이다.

⑤	 xÛ`의 계수가 서로 다르므로 평행이동하여 포개어지지 않는다.

따라서 옳은 것은 ②이다.

16    8답

y=2x+10에 x=-1을 대입하면 y=2_(-1)+10=8

y=2x+10에 x=2를 대입하면 y=2_2+10=14

즉 이차함수의 그래프와 일차함수의 그래프가 만나는 두 점의 좌표

는 (-1, 8), (2, 14)이다.

15    12답

꼭짓점의 x좌표가 2이므로 y=a(x-2)Û`+q로 놓고

x=6, y=0을 대입하면 0=16a+q � yy ㉠
x=0, y=-6을 대입하면 -6=4a+q� yy ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=;2!;, q=-8

∴ A(2, -8)

오른쪽 그림과 같이 OAÓ를 그으면�

x

y

O
2 B

6

C
A

-6

△ABC

=△OAB+△OCA-△OCB

=;2!;_6_8+;2!;_6_2-;2!;_6_6

=12

12  9답

y=axÛ`-2ax+b에 x=-1, y=13을 대입하면

13=a+2a+b    ∴ 3a+b=13� yy ㉠
y=axÛ`-2ax+b=a(x-1)Û`-a+b의 그래프의 꼭짓점의 좌표

13   7답

y=-;2!;xÛ`+kx+5=-;2!;(x-k)Û`+kÛ`
2
+5이므로

A{k, kÛ`
2
+5}

y=-;2!;xÛ`+kx+5에 x=0을 대입하면 y=5, 즉 B(0, 5)

한편 △ABO의 넓이가 5이므로

;2!;_5_k=5    ∴ k=2

따라서 점 A의 y좌표는
kÛ`
2
+5=;2!;_2Û`+5=7

14   ①답

직선 y=ax+b는 오른쪽 아래로 향하므로 a<0

y축과의 교점이 x축보다 위쪽에 있으므로 b>0

직선 y=c는 x축보다 위쪽에 있으므로 c>0

즉 y=axÛ`+bx+c의 그래프는

a<0이므로 위로 볼록하고

b>0, 즉 ab<0이므로 축이 y축의 오른쪽에 있으며

c>0이므로 y축과의 교점이 x축보다 위쪽에 있다.

따라서 y=axÛ`+bx+c의 그래프로 적당한 것은 ①이다.

09    ⑤답

꼭짓점의 좌표가 (2, -4)이므로 y=a(x-2)Û`-4로 놓고, 이 그

래프가 제3사분면을 지나지 않으려면 아래로 볼록해야 하므로 

a>0� yy ㉠
또 y축과의 교점이 x축 위에 있거나 x축보다 위쪽에 있어야 하므로 

y=a(x-2)Û`-4에 x=0을 대입하면

4a-4¾0    ∴ a¾1� yy ㉡
㉠, ㉡에 의하여 구하는 a의 값의 범위는 a¾1

11    2답

주어진 일차함수의 그래프의 식은

y= 4-0
0-(-2)

x+4=2x+4

y=xÛ`-2px+3pÛ`=(x-p)Û`+2pÛ`의 그래프의 꼭짓점의 좌표는 

(p, 2pÛ`)이고, 이 꼭짓점이 일차함수 y=2x+4의 그래프 위에 있

으므로

2pÛ`=2p+4, pÛ`-p-2=0

(p+1)(p-2)=0    ∴ p=-1 또는 p=2

따라서 양수 p의 값은 2이다.

④ x=-1일 때 y<0이므로 a+b-c<0

⑤ x=2일 때 y<0이므로 4a-2b-c<0

따라서 옳은 것은 ③, ⑤이다.

는 (1, -a+b)이고, 이 꼭짓점이 일차함수 y=-2x+7의 그래

프 위에 있으므로

-a+b=5� yy ㉡
㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=2, b=7

∴ a+b=2+7=9
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02    54답

[ 전략 ] ‌� 평행이동한 이차함수의 그래프는 폭과 모양이 같음을 이용하여 

넓이가 같은 부분을 찾는다.

y=xÛ`-6x=(x-3)Û`-9의 그래프는 y=xÛ`의 그래프를 x축의 

방향으로 3만큼, y축의 방향으로 -9만큼 평행이동한 그래프이다.

y=xÛ`-12x+36=(x-6)Û`의 그래프는 y=xÛ`의 그래프를 x축

의 방향으로 6만큼 평행이동한 그래프이다.

오른쪽 그림에서 빗금 친 부분

x

y

O

y=x2 y=x2-12x+36

y=x2-6x

C

BA

의 넓이가 같으므로 색칠한 부

분의 넓이는 OABC의 넓

이와 같다.

이때 A(0, -9), B(6, -9), 

C(6, 0)이므로 색칠한 부분

의 넓이는

6_9=54

03    ;7Á2;답

[ 전략 ] ‌‌�y=x Û`-2x+1을 y=a(x-p) Û`+q의 꼴로 고쳐서 꼭짓점의 

좌표를 확인한다.

모든 경우의 수는 6_6_6=216(가지)

y=xÛ`-2x+1=(x-1)Û`의 그래프의 꼭짓점의 좌표는 (1, 0)

y=axÛ`-bx+c의 그래프의 꼭짓점의 좌표가 (1, 0)이 되려면

y=axÛ`-bx+c=a(x-1)Û`=axÛ`-2ax+a의 꼴이어야 한다.

이때 b=2a, c=a를 만족하는 세 수 a, b, c의 값을 순서쌍 (a, b, c)

로 나타내면 (1, 2, 1), (2, 4, 2), (3, 6, 3)의 3가지이다.

따라서 구하는 확률은 
3
216

= 1
72
이다.

04    -21답

[ 전략 ] y=;3!;xÛ`+2x-4를 y=a(x-p)Û`+q의 꼴로 고치고, x축에 대

	 칭이므로 y 대신 -y를 대입한다.

y=;3!;xÛ`+2x-4=;3!;(x+3)Û`-7의 그래프를 x축의 방향으로

m만큼, y축의 방향으로 n만큼 평행이동한 그래프의 식은

y=;3!;(x+3-m)Û`-7+n

이 그래프를 다시 x축에 대칭이동한 그래프의 식은

-y=;3!;(x+3-m)Û`-7+n

∴ y=-;3!;(x+3-m)Û`+7-n

이 식이 y=axÛ`+4x-12와 일치하므로 a=-;3!;

즉 y=-;3!;xÛ`+4x-12=-;3!;(x-6)Û`이므로

3-m=-6, 7-n=0    ∴ m=9, n=7

∴ amn=-;3!;_9_7=-21

01    (2, 8)답

[ 전략 ] ‌� ABCD는 직사각형이므로 두 점 B, C와 두 점 A, D는 축에 

대칭임을 이용한다.

y=-xÛ`+6x=-(x-3)Û`+9의 그래프의 축의 방정식이 x=3

이므로 두 점 B, C의 좌표를 각각 B(3-k, 0), C(3+k, 0)이라 

하면

A(3-k, -kÛ`+9)

∴ ABÓ=-kÛ`+9, BCÓ=3+k-(3-k)=2k

이때 직사각형 ABCD의 둘레의 길이가 20이므로

2(ABÓ+BCÓ)=20에서

2(-kÛ`+9+2k)=20, kÛ`-2k+1=0

(k-1)Û`=0    ∴ k=1

따라서 점 A의 좌표는 (2, 8)이다.

151쪽~152쪽학교 시험

17    7답

y=-xÛ`+4x+4=-(x-2)Û`+8이므로 A(2, 8)

오른쪽 그림과 같이 점 A에서 x축에 내린 수

x

y

O 2

A

B C

8

H

선의 발을 H라 하면 H(2, 0)이고 AHÓ=8

△ABC의 넓이가 32이므로 

;2!;_BCÓ_8=32    ∴ BCÓ=8

이때 축 x=2에서 두 점 B, C까지의 거리

는 각각 ;2*;=4이므로

B(2-4, 0), C(2+4, 0), 즉 B(-2, 0), C(6, 0)

구하는 이차함수의 식을 y=a(x-2)Û`+8로 놓고 x=-2, y=0

을 대입하면

0=16a+8    ∴ a=-;2!;

∴ y=-;2!;(x-2)Û`+8=-;2!;xÛ`+2x+6

따라서 a=-;2!;, b=2, c=6이므로

2a+b+c=2_{-;2!;}+2+6=7

이때 구하는 이차함수의 그래프의 축의 방정식이 x=1이므로 

y=a(x-1)Û`+q로 놓고

x=-1, y=8을 대입하면 8=4a+q� yy ㉠
x=2, y=14를 대입하면 14=a+q� yy ㉡
㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=-2, q=16

∴ y=-2(x-1)Û`+16=-2xÛ`+4x+14

따라서 a=-2, b=4, c=14이므로

a-b+c=-2-4+14=8
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08    -2답

[ 전략 ] �점 B에서 x축에 수선의 발을 내리고, 피타고라스 정리를 이용하여 

BCÓ의 길이를 구한다. 또 마름모는 네 변의 길이가 모두 같고 두 쌍

의 대변이 각각 평행함을 이용하여 점 A의 좌표를 구한다.

오른쪽 그림과 같이 점 B에서 x축에 내

x

y

O 1 D4
H

AB4

C

린 수선의 발을 H라 하면

H(4, 0)이므로

BHÓ=4, CHÓ=4-1=3

△BCH는 직각삼각형이므로 피타고

라스 정리에 의해

BCÓ="Ã3Û`+4Û`='¶25=5

이때 ABCD는 마름모이므로 BAÓCDÓ, ABÓ=BCÓ=5

따라서 점 A의 좌표는 A(4+5, 4), 즉 A(9, 4)이다.

y=axÛ`+bx+c로 놓고 이 그래프가 지나는 세 점의 좌표

A(9, 4), B(4, 4), C(1, 0)을 각각 대입하면

4=81a+9b+c, 4=16a+4b+c, 0=a+b+c

위의 세 식을 연립하여 풀면 a=-;6!;, b=;;Á6£;;, c=-2

따라서 y=-;6!;xÛ`+;;Á6£;;x-2에 x=0을 대입하면 y=-2이므로 

주어진 이차함수의 그래프가 y축과 만나는 점의 y좌표는 -2이다.

05    -9답

[ 전략 ] ‌� 직선 y=ax+b가 △ABC의 한 꼭짓점 C를 지나므로 직선 

y=ax+b가 ABÓ의 중점을 지날 때, △ABC의 넓이가 이등분됨

을 이용한다.

y=xÛ`-2x-3에 y=0을 대입하면

xÛ`-2x-3=0, (x+1)(x-3)=0

∴ x=-1 또는 x=3, 즉 A(-1, 0), B(3, 0)

y=xÛ`-2x-3에 x=0을 대입하면 y=-3, 즉 C(0, -3)

한편 직선 y=ax+b가 △ABC의 한 꼭짓점 C를 지나므로 직선 

y=ax+b가 ABÓ의 중점을 지날 때 △ABC의 넓이가 이등분

된다.

ABÓ=3-(-1)=4이므로 ABÓ의 중점을 M이라 하면

M{-1+;2$;, 0}, 즉 M(1, 0) 

따라서 직선 y=ax+b는 두 점 C(0, -3), M(1, 0)을 지나므로

-3=b, 0=a+b    ∴ a=3, b=-3

∴ ab=3_(-3)=-9

06    -;5^;답

[ 전략 ] ‌�△ACB와 △ADB의 밑변이 ABÓ로 같고 넓이의 비가 2 : 3이

므로 높이의 비도 2 : 3임을 이용한다.

y=;2!;xÛ`-bx+c=;2!;(x-b)Û`-bÛ`
2
+c의 그래프의 꼭짓점의 x좌

표가 -3이므로 b=-3

∴ y=;2!;(x+3)Û`-;2(;+c

한편 △ACB와 △ADB의 밑변이 ABÓ로 같고 넓이의 비가 2 : 3

이므로 높이의 비는 2 : 3이다.

이때 C(0, c), D{-3, -;2(;+c}이므로

c : -{-;2(;+c}=2 : 3에서

3c=9-2c, 5c=9    ∴ c=;5(;

∴ b+c=-3+;5(;=-;5^;

[ 전략 ] 이차함수의 그래프는 축에 대칭임을 이용한다.

조건 ㈏에 의하여  ABÓ=8-2=6이므로

APÓ=PQÓ=QBÓ=;3!;_6=2

∴ P(4, 2), Q(6, 2)

한편 두 점 P, Q는 이차함수의 그래프 위의 점이고, y좌표가 같으

므로 축의 방정식은

x=4+6
2

=5 � yy ㉠

따라서 ㉠과 조건 ㈎에 의하여 꼭짓점의 좌표는 (5, 5)이므로

p=5, q=5

y=a(x-5)Û`+5에 x=4, y=2를 대입하면

07    7답

2=a+5    ∴ a=-3

∴ a+p+q=-3+5+5=7
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